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PSHKZ  Politika mbi Shpëtimin dhe Kontrollin e Zjarreve 

NJAPK    Njësia e Administrimit të Pyjeve dhe Kullotave 

FYROM  Ish Republika Jugosllave e Maqedonisë 

MGJ  Menaxheri i Gjuetisë 

PH  Projekti i Hidrocentraleve 

IUCN  Unioni Ndërkombëtar për Mbrojtjen e Natyrës (IUCN) 

MBZHRAU Ministria e Bujqësisë, Zhvillimit Rural dhe Administrimit të Ujërave  

KM   Komiteti i Menaxhimit 

M&E    Monitorimi dhe Vlerësimi  

FNEM  Formulari i  Ndjekjes së Efektivitetit të Menaxhimit 

MM  Ministria e Mjedisit 

MF  Ministria e Financave  

PM  Plani i Menaxhimit 

MTI  Ministria e Transportit dhe Infrastrukturës   

MZHUT  Ministria e Zhvillimit Urban dhe Turizmit 

AKM  Agjencia Kombëtare e Mjedisit 

AKT  Agjencia Kombëtare e Turizmit 

INUK   Inspektorati Ndërtimor Urbanistik Kombëtar 

ZM  Zonë e Mbrojtur 

MVP  Monitorimi  dhe Vlerësimi me Pjesëmarrje 

ARM  Agjencia Rajonale e Mjedisit  

SAC  Zona Speciale Ruajtjeje 

ISHMPU  Inspektorati Shtetëror për Mjedisin, Pyjet dhe Ujin   
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HYRJE 

Alpet shqiptare ndodhen në pjesën më veriore të Shqipërisë. Në Alpe ndodhen dy parqe Kombëtare dhe 
një Rezervat Strikt Natyror. Parku Kombëtar i Thethit, i projektuar në vitin 1996 që mbulon  një sipërfaqe 
prej 2,630 hektarë;  Parku Kombëtar Lugina e Valbonës i projektuar në vitin 1996 që mbulon 8,000 
hektarë dhe Rezervati Strikt Natyror Lumi I Gashit, i projektuar në 1996, i cili mbulon 3,000 hektarë. 
Gjithashtu, Drejtoria e Biodiversitetit pranë Ministrisë së Mjedisit ka përgatitur një plan për vënien në 
zbatim të një Parku të madh Kombëtar në Alpet Shqiptare, i cili do të mbulojë një sipërfaqe masive prej 
36,571.6 hektarë 1 dhe do të përfshijë zonat aktuale të Rezervë {ǘǊƛƪǘ bŀǘȅǊƻǊ ǘš έ[ǳƳƛǘ ǘš DŀǎƘƛǘΣ tŀǊǉŜǘ 
YƻƳōšǘŀǊŜ ǘš ά¢ƘŜǘƘƛǘέ ŘƘŜ ά[ǳƎƛƴšǎ ǎš ±ŀƭōƻƴšǎέΦ  

 
Ky Plan Menaxhimi kërkon të mbulojë shumë faktorë dhe çështje specifike për secilën zonë të mbrojtur 
veçmas ndërsa nxit një qasje të integruar që mund të përdoret për të arritur qëllimet e menaxhimit të 
Parkut të ardhshëm Kombëtar të Alpeve shqiptare.  
Ai synon të gjejë zgjidhje që shfrytëzojnë optimalisht të gjitha burimet, përmbushin nevojat e 
komunitetit dhe biznesit dhe mbrojnë, përmirësojnë dhe rrisin perceptimin e cilësive të veçanta të 
Parqeve të ardhshme Kombëtare të Alpeve shqiptare. 
 

 
Formulimi i Planit 
tǊƻŎŜǎƛ ƛ ȊƘǾƛƭƭƛƳƛǘ ǘš tƭŀƴƛǘ ǘš aŜƴŀȄƘƛƳƛǘ ǘš !ƭǇŜǾŜ ǎƘǉƛǇǘŀǊŜ όtaύ  ƪŀ ǉŜƴš ΨǇƧŜǎšƳŀǊǊšǎΩ ŘƘŜ ƪŀ 
përfshirë si aktorët në nivel qendror, edhe ata në nivel vendor për të nxitur bashkëpronësinë dhe 
mbështetjen për vizionin, qëllimet, objektivat, politikat dhe masat e identifikuara në plan.  
Janë zhvilluar disa seminare dhe konsultime me Drejtorinë e Biodiversitetit pranë Ministrisë së Mjedisit, 
autoritetet dhe komunitetet vendore, si dhe aktorë të tjerë të fushës për të ndihmuar zhvillimin e PM-
ve. Në këto seminare, pjesëmarrësit kanë identifikuar çështje me rëndësi për Planin dhe kanë analizuar 
rezultatet potenciale në lidhje me to.  
 
Janë kryer vëzhgime në terren në fushën e bashkëpunimit me autoritetet vendore. Qëllimi kryesor i 
këtyre aktiviteteve vendore ka qenë përfshirja e vëzhguesve vendorë dhe pikëpamjeve nëpërmjet 
mbledhjes së informacionit nga  fusha përkatëse, situata aktuale, pengesat dhe sfidat, identifikimi i 
presioneve, rreziqeve, mundësive dhe vizioneve për të ardhmen. Është marrë informacion i vlefshëm, i 
cili ka krijuar bazën e këtij Plani Menaxhimi.  
 
Përgatitja e këtij Plani Menaxhimi ka qenë detyra e caktuar për Erjola Keci dhe Elisabeth Krog. Ato kanë 
marrë kontribut të vlefshëm nga Rajmonda Duka (Plani Financiar), Bendis Bocari (Aspektet Ligjore & 
Institucionale), Morten Christensen (Vlerësimi i Zonimit & Fotografitë), Ferdinand Bego (Monitorimi & 
Vlerësimi i Menaxhimit; Propozimi për Ndarjen në Zona), Valbona Simixhiu (GIS), Albana Zotaj (GIS), 
Alfred Mullaj (Habitatet dhe speciet e bimëve, Miriam Ndini (Hidrologjia), Arben Pambuku 
(Gjeomorfologjia dhe përbërja e dherave), Sonila Guna (Redaktimi), personeli i Drejtorisë së 
Biodiversitetit dhe Zonave të Mbrojtura pranë Ministrisë (Komente & sugjerime), personeli i Drejtorisë 
për Shërbimet Pyjore në seksionin e Shkodrës dhe Kukësit/Tropojës (Njohuri & perceptim mbi zonën), 
dhe nga entuziazmi i komuniteteve vendore. 

                                                           
1
 Burimi Drejtoria e Biodiversitetit, Ministria e Mjedisit, Qeshor 2013 
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Plani i Menaxhimit është përpunuar në bazë të parimeve të mëposhtme: 
 
Përshkrimi bazë i zonës 

Janë mbledhur të dhëna që përfshijnë: a) mbledhjen e informacionit paraprak të disponueshëm në 
seminaret e zhvilluara në nivel vendor; b) konsultimin e inventarëve në Ministrinë e Mjedisit dhe 
institucione të tjera përkatëse; dhe c) marrjen e të dhënave në terren. Të dhënat janë vlerësuar për të 
identifikuar dhe kuptuar karakteristikat dhe rëndësinë e zonës së mbrojtur, me qëllim përshkrimin e 
situatës referuese, duke përfshirë gjendjen mjedisore, kërcënimet dhe mundësitë në fushën e mbrojtur.  
 
Zhvillimi i vizionit, objektivave dhe parimeve të menaxhimit 

Bazuar në gjendjen ekzistuese dhe përshkrimin referues, është formuluar një vizion për zonën e 
mbrojtur. Vizioni i menaxhimit është situata ideale për të arritur në zonën e mbrojtur në të ardhmen, një 
situatë optimale drejt së cilën duhet të zhvillohet zona e mbrojtur. Bazuar në vizion, janë përcaktuar si 
objektivat afatshkurtër, edhe ata afatgjatë. Objektivat janë përcaktime më specifike të qëllimeve, 
ekzistenca e tyre dhe nevojave për ti përmbushur duhet të mbahen parasysh gjatë projektimit dhe 
realizimit të masave të parashikuara me qëllim arritjen e vizionit në të ardhmen. 
 
Përpunimi i planit të veprimit, monitorimi dhe mbikëqyrja 

Janë projektuar dhe kategorizuar një sërë masash në bazë të situatës aktuale dhe janë përcaktuar 
objektivat për zonën. Masat janë organizuar në tabela (Planet e Veprimit) veçmas për çdo zonë të 
mbrojtur në kuadrin e Alpeve Shqiptare, duke identifikuar institucionin përgjegjës, periudhën, 
kohëzgjatjen, zonën e menaxhimit dhe treguesit e suksesit. Planet e veprimit dhe programet e 
menaxhimit, të identifikuara për secilën prej zonave të mbrojtura veçmas janë rezultati kryesor i Planit 
të Menaxhimit. Zbatimi i masave duhet të monitorohet dhe vlerësohet për të siguruar bazën për 
rishikimin e ardhshëm të Planit të Menaxhimit. 
 
Identifikimi i nevojave financiare 

Metodologjia e përdorur për planin financiar është Llogaritja e Kostos së Bazuar në Aktivitete (ABC), e 
cila është një metodologji specifike për llogaritjen e kostos që identifikon aktivitetet dhe përcakton 
koston e secilës prej tyre duke i alokuar burimet për të gjitha produktet dhe shërbimet e bazuara në 
konsumin aktual për secilin aktivitet. Për shkak se Plani i Menaxhimit është i ndarë në programe dhe 
aktivitete, vlerësimi i shpenzimeve është kryer për secilin aktivitet. Të gjitha aktivitetet e propozuara 
përfshijnë shpenzimet e punës, materialet, pajisjet, shpenzimet nënkontraktuese, të cilat janë vlerësuar 
duke përfshirë edhe kostot indirekte. Buxheti total për zbatimin e Planit të Menaxhimit reflektohet në 
forma të ndryshme: buxheti total sipas veprimtarive specifike; buxheti total sipas programeve kryesore; 
dhe buxheti total për zbatimin e Planit të Menaxhimit. 
 

Struktura e Planit 

Plani është hartuar sipas ά{ǘǊǳƪǘǳǊës Standarde të tƭŀƴŜǾŜ ǘš aŜƴŀȄƘƛƳƛǘ ǇšǊ ½ƻƴŀǘ Ŝ aōǊƻƧǘǳǊŀέ ƛ 
miratuar nga Ministria e Mjedisit (MM) në vijim të Urdhrit të Ministrit nr.  148, datë 21.2.2013.  
Në këtë drejtim përmbajtja e përgjithshme e Planit të Menaxhimit është si më poshtë: 
 

1. Pjesa 1 jep një përshkrim të zonave të mbrojtura të ilustruara me harta, burimet natyrore të 
zonave të mbrojtura, si dhe fakte bazë rreth popullatës dhe komuniteteve të zonës. Ajo ofron 
gjithashtu një përmbledhje të politikave aktuale dhe legjislacionit, vendos marrëdhëniet midis 
aktorëve të ndryshëm dhe strukturës aktuale të qeverisjes. Përshkruan cilësitë e veçanta të çdo 
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zone të mbrojtur dhe të Parkut të planifikuar Kombëtar të Alpeve Shqiptare, ekosistemet 
kryesore dhe strukturën e tyre, dhe sistemet socio-ekonomike. 

2. Pjesa 2 parashikon një vlerësim të zonave të mbrojtura dhe të kuadrit aktual, duke përfshirë 
edhe kërcënimet. Ajo identifikon çështjet ndërsektoriale dhe nxitësit e ndryshimit që ndikojnë 
ose mund të ndikojnë në zonat ekzistuese të mbrojtura dhe të ardhmen e Parkut të planifikuar 
Kombëtar të Alpeve Shqiptare. Ajo përmbledh implikimet kryesore që lidhen me menaxhimin e 
qëndrueshëm të burimeve të zonës, cilësitë e veçanta dhe komunitetet. 

3.  Pjesa 3 paraqet vizionin, synimet, objektivat strategjike dhe masat e përfshira në këtë Plan. 
Këto janë kërcënimet kryesore që përshkojnë të gjithë Planin e Menaxhimit dhe që e 
konsolidojnë atë. Më tej, në pjesën 3 janë dhënë disa parime të menaxhimit, të cilat në mënyrë 
të përgjithshme përcaktojnë parimet për kryerjen e aktiviteteve të ndryshme të menaxhimit në 
zonat e mbrojtura, disa parime themelore siç janë pjesëmarrja e komunitetit vendor, vendim-
marrje transparente dhe komunikimi, menaxhimi efikas dhe zbatimi i "parimit parandalues" në 
veprimet menaxhuese. 

4. Pjesa 4 jep një vlerësim të nevojave financiare për zbatimin e masave të menaxhimit të 
paraqitura në pjesën 3.   

5. Pjesa 5 ofron strukturën për monitorimin dhe vlerësimin e progresit ndaj arritjes së rezultateve 
të parashikuara në prioritetet për masat e përshkruara në Planin e Veprimit.  

 

Kujt i shërben Plani? 

Ky Plan Menaxhimi është një plan për menaxhimin e integruar të Parqeve Kombëtare të Thethit dhe 
Luginës së Valbonës, dhe Rezervatit Strikt Natyror të Lumit të Gashit. Suksesi i Planit të Menaxhimit 
mbështetet tek ndërveprimi bashkëpunues i të gjithë atyre që kujdesen për zonat e mbrojtura të Alpeve 
shqiptare dhe të ardhmen e tyre. 
 
Shpresa dhe pritshmëria e Ministrisë është që ky Plan Menaxhimi të miratohet dhe përdoret nga 
Qeveria e Shqipërisë nëpërmjet Ministrive dhe agjencive të saj qeveritare që janë përgjegjëse për 
zhvillimin e zonave të mbrojtura dhe zbatimin e politikave në nivel kombëtar, rajonal dhe vendor.  
 
Më tej dhe çka është më e rëndësishmja, pritshmëria e Ministrisë së Mjedisit është që Plani i 
Menaxhimit të konsiderohet si një instrument pune dhe dokument referues i zonës së mbrojtur dhe që 
Ǉƭŀƴƛ ǘΩƛ ǾƛƘŜǘ ƴš ŘƛǎǇƻȊƛŎƛƻƴ Ǉǳōƭƛƪǳǘ ŘƘŜ ǘš ƧŜǘš ƛ ŀƪǎŜǎǳŜǎƘšƳ ǇšǊ ǘš ƎƧƛǘƘŀ ŀǳǘƻǊƛǘŜǘŜǘΣ ŀƪǘƻǊšǘ ƪȅœš 
dhe përdoruesit në zonë. 
 

Qëllimi i Planit 

Ky Plan Menaxhimi është dokumenti i vetëm më i rëndësishëm politik për parqet kombëtare të Thethit 
dhe Luginës së Valbonës, dhe Rezervatit Strikt Natyror të Lumit të Gashit. Ai ofron një perspektivë për të 
gjithë ata që kanë një ndikim tek ndërtimi i Parkut të planifikuar Kombëtar të Alpeve Shqiptare. 
 
Plani bashkërendon dhe integron masat që prekin qëllimet e menaxhimit të secilës prej tre zonave të 
mbrojtura veçmas. Nuk duhet të merret asnjë vendim i rëndësishëm që prek të ardhmen e Luginës së 
Valbonës dhe parqeve Kombëtare të Thethit, dhe Rezervatit Strikt Natyror të Lumit të Gashit, pa iu 
referuar Planit të Menaxhimit. 
 
Plani cakton një vizion për të ardhmen e parqeve Kombëtare të Thethit dhe Luginës së Valbonës, dhe 
Rezervatit Strikt Natyror të Lumit të Gashit dhe për Parkun e planifikuar Kombëtar të Alpeve Shqiptare, 
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dhe specifikon masat dhe rezultatet që duhet të ndiqen brenda ǇŜǎš ǾƛǘŜǾŜ ǘš ŀǊŘƘǎƘƳŜ ǇšǊ ǘΩƛ ǎƧŜƭƭš 
zonat e mbrojtura ekzistuese më afër këtij vizioni të përbashkët.  
Plani nxit zbatimin e bashkërenduar, monitorimin dhe vlerësimin e përbashkët të këtyre aktiviteteve nga 
një grup i gjerë partnerësh dhe aktorësh. Në thelb, ai krijon një kuadër për parqet Kombëtare të Thethit 
dhe Luginës së Valbonës dhe menaxhimin e Rezervatit Strikt Natyror të Lumit Gashi, duke udhëhequr 
vendimmarrjen dhe duke zhvilluar prioritetet për secilën palë të interesuar. 
 

Kohëzgjatja e planit 

Plani i Menaxhimit është një dokument strategjik që përcakton vizione dhe objektiva afatgjatë për 
Luginën e Valbonës dhe parqet Kombëtare të Thethit dhe Rezervatin Strikt Natyror të Lumit të Gashit, 
që Komiteti i ardhshëm Drejtues do të përpiqet të arrijë, dmth, situata optimale në të cilën duhet të 
zhvillohen zonat e mbrojtura. Nga ana tjetër,  Plani i Menaxhimit përcakton objektiva që janë më realiste 
dhe të arritshme në një periudhe të shkurtër kohore. Si rrjedhojë, Plani paraqet gjithashtu një kuadër të 
hollësishëm të masave që do të zhvillohen brenda zonave të mbrojtura, përkatësisht brenda pesë viteve 
të ardhshme (2015-2020), dhe në këtë kohë Plani do të rishikohet dhe redaktohet sipas kërkesave.   
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PËRMBLEDHJE EKZEKUTIVE  

Alpet janë rajon unik natyror me bukuri të rrallë dhe vlerë ekologjike, dhe streha e burimeve të lumenjve 
kryesore. Ato përbëjnë një mjedis kryesor ekologjik, ekonomik, kulturor, argëtues dhe dinamik në 
Shqipëri. Alpet janë një rezervuar i rëndësishëm për biodiversitetin dhe habitatet. Një rezervat strikt 
natyror dhe dy parqe kombëtare, si dhe një numër monumentesh natyrore janë të vendosura në rajon. 
Nga një pikëpamje socio-ekonomike Alpet janë ndër zonat më të varfra në vend, por ato kanë potencial 
për zbatimin e aktiviteteve ekonomike të suksesshme. Ekzistojnë mundësi për zhvillimin e këtij rajoni 
dhe në veçanti, për integrimin dhe bashkëpunimin ndërkufitar. 
 
Në Alpe ndodhen dy parqe kombëtare dhe një rezervat strikt natyror. Parku Kombëtar i Thethit, i 

projektuar në vitin 1966 që mbulon një sipërfaqe 2,630 hektarë;  Parku Kombëtar i Luginës së Valbonës i 
projektuar në vitin 1996 që mbulon 8,000 hektarë; dhe rezervati strikt natyror i Lumit të Gashit, i 
projektuar në vitin 1996, i cili mbulon 3,000 hektarë. 
Gjithashtu, ekziston një plan nga Drejtoria e Biodiversitetit dhe Zonave të Mbrojtura pranë Ministrisë së 
Mjedisit për vënien në zbatim të një Parku të madh Kombëtar të Alpeve Shqiptare, i cili do të mbulojë 
një sipërfaqe masive prej 36,571.6 hektarë2 dhe do të përfshijë sipërfaqet aktuale të Rezervatit Strikt 
bŀǘȅǊƻǊ ǘš ά[ǳƳƛǘ DŀǎƘƛ έ Σ tŀǊǉŜǘ YƻƳōšǘŀǊŜ ǘš ά¢ƘŜǘƘƛǘέ ŘƘŜ ά[ǳƎƛƴšǎ ǎš ±ŀƭōƻƴšǎέ όǎƘƛƘƴƛ IŀǊǘšƴ мύΦ  
 
 

Përshkrimi i zonave të mbrojtura 

Parku Kombëtar i Thethit 

Zona e Thethit është shpallur Park Kombëtar me një sipërfaqe 2,630 hektarë në bazë të VKM-së Nr. 96, 
datë 21.11.1966. άtŀǊƪǳ YƻƳōšǘŀǊ ƛ ¢ƘŜǘƘƛǘέ ǎƘǘǊƛƘŜǘ ƴš ƭǳƎƛƴšƴ Ŝ ƪǊƛƧǳŀǊ ƴƎŀ ƭǳƳƛ ƛ ¢ƘŜǘƘƛǘΣ ƳƛŘƛǎ 
ōƭƭƻƪǳǘ ά.ƧŜǎƘƪŜǘ Ŝ bŀƳǳƴŀέ ƴš ǇŜǊšƴŘƛƳ ŘƘŜ ōƭƭƻƪǳǘ ǘš WŜȊŜǊǾšǎ ƴš ƭƛƴŘƧŜΦ  
Parku Kombëtar i Thethit është 75 km larg qytetit të Shkodrës. Zona është tërësisht pjesë e rrethit të 
Shkodrës, komunës së Shalës dhe përfshin 8 fshatrat e mëposhtëm: Thethi (Nikgjonaj), Thethi (Okoli), 
Thethi (Grunasi), Thethi (Gjelaj), Thethi (Hardedaj), Thethi (Nenrrethi), Thethi (Gjecaj) dhe Thethi. 
 
Parku Kombëtar ofron habitate të mirënjohura me një mbulim të konsiderueshëm. Diversiteti i 
habitateve ofron një diversitet të lartë faune dhe ndikon gjithashtu tek dendësia e grupeve të 
komuniteteve.  
Habitatet kryesore me nivel të lartë mbulimi brenda zonës së mbrojtur janë tokat pyjore, pyjet e 
përziera (gjethegjëra dhe halorë), shkurret dhe toka të bimësisë pyjore. Zonat bujqësore ndodhen afër 
fshatrave të banuara, livadheve dhe kullotave. 
 
Klima në zonën e parkut është e ashpër, me reshje dëbore gjatë dimrit që variojnë nga 1.5 metra në 
pjesët më të ulëta deri në  3 metra në pjesët më të larta të parkut.  
 

                                                           
2
 Burimi Drejtoria e Biodiversitetit, Ministria e Mjedisit, Qeshor 2013 

 

http://www.thethi-guide.com/
http://www.thethi-guide.com/
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Kjo zonë është e pasur me formacione gjeologjike. Formacionet kryesore shkëmbore janë formacionet 
karbonatike dhe poroze.   
 
Lumi i Thethit i cili e ka origjinën nga burimet e Okollit, në pjesën veriore të vendit, rrjedh përgjatë 
luginës. Në disa vende ai ka ujëra të kristalta dhe shkumëzuese. Një nga karakteristikat më të spikatura 
të këtij lumi është sasia e madhe e troftës së malit. Parku përmban shumë përrenj të tjerë të quajtur 
"Dele", "Gurra" dhe përroi i "Shkafit".  
Në  lumenjtë e Parkut Kombëtar të "Thethit", përrenjtë dhe liqenet janë përdorur kryesisht si burime uji 
të pijshëm, për ujitje dhe qëllime të tjera bujqësore. Burimet ujore janë përdorur edhe si hidrocentrale 
për furnizim me energji; ato janë të rëndësishme për zhvillimin e turizmit dhe përdoren për peshkim.  
Troftat janë të pranishme në ujërat e ftohta dhe liqene karstike në lumin e Thethit, ku peshkimi me grep 
ushtrohet si sport. 
 

Bujqësia dhe blegtoria 

Megjithëse Thethi shtrihet në një territor të gjerë, toka e tij bujqësore është e kufizuar. Toka mesatare 
për person është dy mijë metra katrorë. Toka është pjellore dhe e mirë-ujitur. Klima është e favorshme 
për rritjen e misrit, patateve, specave, domateve, kastravecëve, patëllxhanëve, qepëve, hudhrave,  
bizeleve, lakrave, fasuleve të Shalës me vlera të larta organike, mollëve, dardhave, kumbullave, qershive, 
ftonjve, gështenjave, luleshtrydheve dhe rrushit, nga i cili prodhohet vera dhe rakia e shtëpisë. 
Bujqësia dhe blegtoria përbëjnë aktivitetin më të rëndësishëm ekonomik për popullsinë vendase brenda 
zonës së mbrojtur.  
Promovimi, marketingu dhe çertifikimi i produkteve vendase bio, nëse nuk kryhet, mund të kufizojë 
përfitimet e popullsisë vendase në të ardhmen.  
Kullotja e bagëtive kryesisht ndodh në kullota të braktisura. Megjithatë, kullotja nuk kontrollohet dhe 
menaxhohet siç duhet. Mbikullotja në Parkun Kombëtar të Thethit, qarkullimi i pakontrolluar brenda 
kullotave mund të nënkuptojë zhdukjen e disa specieve endemike. Sipërfaqja dhe kapaciteti për zonat e 
kullotjes nuk janë përcaktuar dhe paraqesin një kërcënim për biodiversitetin.   
Mjalti prodhohet në sasi të vogla në Theth dhe shpërndahet në nivel vendor. Mungesa e çertifikimit, 
kontrolli i cilësisë, ambalazhimi standard, marketingu etj, janë një barrierë për shpërndarjen e 
mëtejshme në tregje të një shkalle të gjerë (kombëtare dhe ndërkombëtare). 
 

Turizmi 

Parku Kombëtar i Thethit karakterizohet nga biodiversiteti i tij natyror si pyjet, kullotat alpine dhe sub 
alpine, malet dhe luginat e thepisura.  

Në disa vende si Thethi, turizmi është rimëkëmbur me anë të ecjes malore me qëllime argëtimi. Me 
ndihmën e GTZ-së, 40 shtëpi pritje (të quajtura gjithashtu bujtina ose hane) janë shndërruar në 
akomodime turistike ose B&B. Për më tepër janë shenjuar shtigjet e ecjes malore dhe hartat e shtigjeve 
dhe janë botuar guidat turistike.  Liqene si Plav dhe Hrid presin gjithashtu shumë turistë gjatë muajve të 
verës. Në shumë fshatra ka hidrocentrale të vegjël që furnizojnë fshatin me energji.  
Aspekte tërheqëse kulturore të rajonit të Thethit përfshijnë veshjet tradicionale, kisha, shtëpi 
karakteristike dhe mënyrën e jetesës.  
Klima e pastër dhe bukuritë e shumta natyrore e bëjnë këtë rajon tërheqës për turistët. Thethi mirëpret 
vizitorë gjatë gjithë vitit, duke përfshirë alpinistët, botanistët, amatorët e peshkimit, speleologët, si dhe 
ata që janë të apasionuar pas çiklizmit malor. 
aŜƎƧƛǘƘŀǘšΣ ƴš tŀǊƪǳƴ YƻƳōšǘŀǊ ǘš ά¢ƘŜǘƘƛǘέ ǾŜǘšƳ Řƛǎŀ ǎƘšǊōƛƳŜ ǇšǊ ȊƘǾƛƭƭƛƳƛƴ Ŝ ǘǳǊƛȊƳƛǘ Ƨŀƴš 
aktualisht  në dispozicion.  

http://en.wikipedia.org/wiki/Theth
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Një rritje e ofertës në shërbimet e akomodimit do të ketë ndikim pozitiv tek të ardhurat vendore 
ekonomike, por kjo mund të kishte gjithashtu ndikim negativ tek natyra ndërsa një numër më i madh 
vizitorësh mund  të shkaktojnë shqetësime në natyrë dhe të krijojnë ndotje të mbetjeve vendore.   
 

Pylltaria 

Parku Kombëtar i Thethit ofron kushte të mira për pylltarinë (këtu mund të gjenden pyjet e ahut, pishës 

së zezë, panjës, ahut, duke përfshirë edhe disa ahe qindvjeçare me diametër 1-1,5 m) dhe kullotat në 

përgjithësi, si rezultat i mbrojtjes së kujdesshme të natyrës nga banorët vendas. Rreziqet kryesore në 

këtë zonë janë zjarret dhe erozioni, të cilat vijnë për shkak të mungesës së ndërgjegjësimit publik, 

zbatimit të rregullave, si dhe burimeve njerëzore të kufizuara në dispozicion për inspektimin dhe 

menaxhimin e tyre. 

Banorët e Thethit punojnë tokën dhe arat e tyre vetëm gjatë gjysmës së vitit, me synimin për të mbajtur 

veten dhe familjet e tyre. Ushqimet e këtij rajoni përfshijnë kryesisht ato të mishit dhe bulmetrave, me 

produkte të tilla si djathë, gjalpë dhe gjizë. Këto produkte janë të një cilësie të lartë për shkak të mjedisit 

të pastër dhe tokës pjellore. 

Parku Kombëtar i Luginës së Valbonës 

Bazuar në Vendimin e Këshillit të Ministrave Nr. 102, datë 1996/01/15, Lugina e Valbonës është shpallur  

"Park Kombëtar", me një sipërfaqe prej 8000 hektarë. 

Kjo luginë ndodhet në qendër të rrethit të Tropojës, 25-30 km në veriperëndim të qytetit të Bajram 

Currit. Parku ndodhet në komunën Margegaj dhe përfshin 11 fshatra, të cilët janë  si më poshtë: Ceremi, 

Ceremi (Gocaj), Dragobia, Dragobia (Hajderaj), Dragobia (Kikaj Maskollata), Kocanaj (Këlcyrë), Rragami, 

Shoshani (Graci), Valbona , Valbona (Cuka e Dunishës) dhe Valbona (Kukaj). 

Parku Kombëtar mbulohet kryesisht nga pyjet e përzier me kullota natyrore dhe male të larta. Habitatet 

më të përhapura të parkut janë pyjet. Ato janë vendosur përgjatë luginës dhe ofrojnë një peizazh të 

pasur dhe një kombinim të veçantë të ekosistemeve. Kullotat dhe livadhet janë gjithashtu të 

kudopranishme. Toka bujqësore është relativisht e kufizuar dhe ndodhet kryesisht afër fshatrave të 

banuara të luginës. Pjesa tjetër e Parkut Kombëtar të Valbonës përbëhet nga zona shkëmbore, e cila 

rrethon pyjet. Kjo pjesë është e mbuluar me shkurre dhe grupe barishtore të bimësisë. Hapësirat e lira 

me pak ose më shumë bimësi janë gjithashtu të shumta. 

Në zonën e parkut, klima karakterizohet në përgjithësi me dimër të ftohtë dhe verë të freskët. 

Zona e Parkut Kombëtar të Luginës së Valbonës përbëhet nga formacione gjeologjike shkëmbore si 

karbonate, magmatike dhe formacione poroze. 

Lumi Valbona është lumi më i gjatë dhe më i madh në këtë zonë. Ai është ende relativisht i padëmtuar. 

Origjina e burimit të tij ndodhet në afërsi të kufirit me Malin e Zi. 
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Lumi Valbona është një nga degët kryesore të lumit Drin. Valbona rrjedh në lindje përmes komunës 

Margegaj (fshatrat malore Valbonë, Dragobi dhe Shoshan), më pas kthehet në jug përgjatë Bajram 

Currit, dhe vazhdon në jugperëndim derisa derdhet në lumin Drin, pranë Fierzës. 

Në lumin e Valbonës derdhen dy degë kryesore: Gashi dhe lumi i Tropojës. 

Të gjitha burimet e ujit kanë cilësitë e një uji të mirë. Ujërat sipërfaqësore përdoren si burim furnizimi 

me ujë të pijshëm për komunitetet lokale dhe rajonale, si dhe për ujitje. Po ashtu, në zonën Dragobi dhe 

Cerem janë ngritur dy hidrocentrale që shfrytëzojnë ujin e lumit. 

Në ujërat e ftohta si dhe në liqenet karstike të Valbonës mund të gjendet peshku i troftës. Peshkimi 

praktikohet shpesh në këtë zonë. Peshkim aktiv vërehet gjithashtu edhe në lumin e Valbonës. 

Bujqësia dhe blegtoria 

Bujqësia vërehet kryesisht në formën e fermave të vogla, kryesisht në bujqësinë alpine mbi baza 

familjare, përkatësisht kullota verore dhe kultivimi i bagëtive në kullotat alpine (qershor-shtator), si dhe 

strehimi në dimër poshtë në lugina. Mjalti, rakia (raki kumbulle ose rrushi), kërpudhat e egra të thata 

dhe çaji bimor (çaj mali - një çaj mali aromatik), manaferrat për reçel, bimët mjekësore, qumështi, kosi 

dhe djathi i deles, si dhe gati të gjitha llojet e frutave dhe perimeve, janë produktet kryesore të kësaj 

zone. 

Bujqësia dhe blegtoria janë mundësitë kryesore për punësim në këtë Luginë. 

Ushqimet e kësaj zone përfshijnë kryesisht ato me produkte të mishit dhe bulmetrave si djathi, gjalpi 

dhe gjiza. Është e nevojshme të kryhet promovimi, marketingu dhe çertifikimi i produkteve vendase bio, 

në mënyrë që banorët vendas të përfitojnë në të ardhmen. 

Kullotja e bagëtive bëhet në zonat e pabanuara me kullota. Megjithatë, kullotat nuk janë të kontrolluara 

dhe menaxhuara siç duhet. 

Përmirësimi i cilësisë së produkteve të blegtorisë dhe prodhimit të qumështit, përdorimi i teknologjisë 

më të mirë të përpunimit dhe çertifikimi i produkteve vendase mund të rrisë cilësinë e produkteve 

bujqësore, e cila është e nevojshme në mënyrë që të konkurrojnë në tregun e ardhshëm të prodhimeve. 

Mjalti prodhohet në sasi të vogla në Parqet Kombëtare të Luginës së Valbonës dhe shpërndahet në nivel 

vendor. Mungesa e çertifikimit, kontrollit të cilësisë, ambalazhimit standard, marketingut etj, përbën një 

pengesë për të pasur sukses në tregjet e shkallës më të gjerë (kombëtare dhe ndërkombëtare). 

Turizmi 

Parku Kombëtar i Luginës së Valbonës është një vend tërheqës me rëndësi turistike. 

Lugina e Valbonës është destinacioni më popullor si për banorët vendas edhe për të huajt që vizitojnë 

Alpet. Lugina dominohet nga malet e larta që ofrojnë pamje fantastike dhe panorama sezonale me 

ngjyra të ndryshme. Lumi Valbona rrjedh nëpër një peizazh tërheqës të përbërë nga pyje, kullota, bimë 

të ndryshme dhe shtëpi karakteristike. 
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Natyra e këtij parku është me larmi të plotë të përshtatshme për turizëm, peshkim, çlodhje, zbavitje dhe 

alpinizëm malor, si dhe për sporte dimërore. Mikëpritja tradicionale është e veçantë në këtë zonë. 

Turistët mund të shëtisin në natyrën e mrekullueshme, të organizojnë ekskursione, si dhe të ushtrojnë 

sporte të ndryshme si ngjitje malore, marshime, shëtitje me kuaj, etj. 

Aspekte kulturore tërheqëse të luginës përfshijnë kryesisht veshjet tradicionale, kishat, shtëpitë 

karakteristike dhe mënyrën e jetesës. Popullsia lokale është tepër mikpritëse. Shumë prej tyre kanë 

filluar tashmë të presin turistë nga vendi dhe turistë të huaj në shtëpitë e tyre. 

Numri i turistëve është rritur gjatë viteve e fundit (veçanërisht në Parkun Kombëtar të Luginës së 

Valbonës), dhe investime të mëdha në infrastrukturë janë në proces. Këto investime përfshijnë 

hidrocentrale dhe rrugë të reja. Nëse nuk planifikohet dhe menaxhohet me kujdes, ky zhvillim mund të 

përbëjë një rrezik të mundshëm të drejtpërdrejtë ose të tërthortë të ekosistemeve të zonës. 

Pylltaria 

Kjo luginë ka vlera të larta biodiversiteti. Në pyjet e këtij parku mund të gjenden drurë të ahut, pishës së 

zezë dhe të bardhë, lisit, bredhit, blirit, si dhe livadhe alpine dhe pyje me gështenja. Në këtë rajon rriten 

kryesisht  frutat e kumbullës dhe arrës. Megjithatë, burimet e kufizuara njerëzore në dispozicion për 

inspektim dhe menaxhim përbëjnë një kërcënim për ruajtjen e biodiversitetit në këto zona. 

Në shumicën e rasteve, zjarret në pyje konsiderohen se shkaktohen qëllimisht nga njerëzit. Mungesa e 

monitorimit dhe menaxhimit të zjarreve përbën një kërcënim për biodiversitetin dhe ndikon tek banorët 

vendas. 

Prerja e drurëve dhe gjuetia e paligjshme nuk duket se janë shqetësuese në të dy zonat e mbrojtura. 

Nuk ka tregues të saktë për këto aktivitete të paligjshme dhe nuk kryhet monitorim periodik. 

Rezervati Strikt Natyror Lumi i Gashit 

Bazuar në Vendimin e Këshillit të Ministrave Nr. 102, datë 1996/01/15, lumi i Gashit është shpallur si 

"Rezervat Strikt Natyror", me një sipërfaqe prej 3000 hektarë. 

Lugina e lumit të Gashit ndodhet në verilindje të Alpeve shqiptare. Ajo shtrihet përgjatë kufijve 

shtetërorë midis Shqipërisë dhe Malit të Zi në veriperëndim, dhe midis Shqipërisë dhe Kosovës në 

parkun kombëtar në verilindje, ndërsa ndan kufijtë anësorë me Parkun Kombëtar të Thethit në anën 

perëndimore, dhe me luginën e Tropojës në anën lindore. Rezervati është vendosur në rrethin e 

Tropojës, komunat Margegaj dhe Tropojë, dhe përfshin 3 fshatra: Shkëlzenin (Kovocica), Bradoshnicën 

(Herusha), dhe Bradoshnicën. 

 

Rezervati Natyror mbulohet kryesisht nga pyjet, shkurre dhe bimësi barishtore. Karakteristika kryesore e 

këtij Rezervati Strikt Natyror është sasia e madhe e pyjeve përgjatë Luginës së lumit Gashi dhe mbulesa 

me habitate me shkurre dhe bar përreth pyjeve. 

Bujqësia dhe habitatet shkëmbore janë shumë të pakta dhe në sipërfaqe të kufizuara brenda zonës së 

mbrojtur. 
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Klima e Rezervatit, sipas klasifikimit klimatik kombëtar shqiptar, përfshihet në nënzonën e Klimës Malore 

të Veriut të Mesdheut. Kjo zonë është një ndër pjesët më të ftohta të territorit të vendit. Temperaturat 

e ulëta janë për shkak të lartësisë së madhe mbi nivelin e detit. 

Rezervati Strikt Natyror i lumit të Gashit shtrihet midis flishit të njësisë administrative të Vermoshit dhe 

nënzonës së Valbonës. Zona përbëhet nga shiste/rreshpe siluriane-devonianite, formacione sedimetare-

vullkanike të Paleozoikut të sipërm, formacione konglomerato-ranore të "Luma" të PermianςTriasikut të 

poshtëm, si dhe formacione karbonate të Triasikut të poshtëm dhe të mesëm (Anisiane), pasuar nga 

vullkanite të plasaritjes së Anisianes së sipërme, si dhe shtuf, gurë gëlqerorë silicor pelagjikë me stralle 

të Ladinianëve dhe gur gëlqeror silicor të Triasikut të sipërm. 

Formacionet e Triasikut të sipërm ς Jurasikut të poshtëm janë të pranishme në pjesën veriore të 

Reservatit Strikt Natyror të lumit të Gashit, në kufi me Malin e Zi; ato përfaqësohen nga guri gëlqeror 

rrezatues, ngjyrë gri në të bardhë.Depozitimet Paleozoike paraqiten nga formacionet e pllakave Çeremi 

të Silurian-Devonianit, formacionet vullkanike-sedimentare të Gashit që datojnë nga periudha e 

Paleozoikut të Sipërm, si dhe formacionet konglomerato-ranore të Permiano- Triasikut të ulët. 

 

Lumi i Gashit është një degë e lumit Valbona. Ai ndodhet në pjesën lindore të Alpeve Shqiptare dhe 

brenda zonës së mbulimit të Valbonës. Pellgu ujëmbledhës i lumit të Gashit shtrihet në verilindje të 

Alpeve lindore. Ai fillon nga lugina akullnajore e Doberdolit në një lartësi prej 1600 metra dhe përfundon 

në lumin e Valbonës në afërsi të fshatit Margegaj. Në përgjithësi, vija e pellgut ujëmbledhës të lumit të 

Gashit karakterizohet nga kreshta malesh me lartësi mbi 2000 m mbi nivelin e detit. 

Në rrjedhën e tij më të sipërme, lumi i Gashit ka një numër liqenesh akullnajore, siç është Dashi, i cili 

renditet i treti për nga madhësia dhe zë vendin e parë nga lartësia në të gjitha Alpet. 

Të gjitha burimet ujore kanë një cilësi të mirë të ujit. Ujërat sipërfaqësore përdoren për furnizim me ujë 

të pijshëm për komunitetet lokale dhe rajonale, si dhe për ujitje. 

Lumi i Gashit konsiderohet gjithashtu si një potencial i mirë tërheqës për vizitorët vendas dhe të huaj. 

Në pjesën e Gashit të poshtëm ka gjithashtu aktivitete të peshkimit aktiv. Peshkatarët vendas 

dëshmojnë për praninë e 4 specieve të troftës në këtë lumë; megjithatë nuk ka pasur ndonjë monitorim 

deri tani. 

Bujqësia dhe blegtoria 

Përdorimi kryesor i burimeve të tokës dhe ato natyrore tradicionale për banorët vendas shfrytëzohet 

për rritjen e deleve dhe kullotjen e përhapur në livadhet dhe kullotat malore, kositjen dhe përgatitjen e 

silazhit, bujqësinë dhe blegtorinë (delet, lopët dhe dhitë), prodhimin e frutave të freskëta, patateve dhe 

perimeve, bletarinë, bimët mjekësore dhe mbledhjen e frutave të pyllit. 

Bujqësia dhe blegtoria janë mundësitë kryesore për punësim të barinjve dhe blegtorëve të zonës në 

rrethinat e Rezervatit Strikt Natyror të lumit të Gashit, për mbajtjen me vështirësi të familjeve të tyre. 

Bujqësia dhe bujqësia përbëjnë aktivitetin më të rëndësishëm ekonomik për popullsinë vendase brenda 

zonës së mbrojtur. 
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Nëse nuk kryhen promovimi, marketingu dhe çertifikimi i produkteve vendase bio, kjo mund të kufizojë 

ndjeshëm përfitimet e banorëve vendas në të ardhmen. 

Kullotja e bagëtisë bëhet kryesisht në zonat e pasura me kullota. Megjithatë, kullotat nuk janë të 

kontrolluara dhe menaxhuara siç duhet. 

Zona është e pasur me bimë të ndryshme mjekësore si ato të boronicës, dëllinjës, dhe thanës etj. 

Barishtet përdoren shpesh nga banorët e zonës; ata i përdorin boronicat për të prodhuar shurup dhe 

reçel, ndërsa thanat dhe dëllinjat përdoren për të prodhuar "raki".  Mjalti i gështenjës është gjithashtu i 

njohur për vlerat e tij ushqyese dhe mjekësore. Mbledhja e bimëve mjekësore dhe aromatike është një 

burim i vlefshëm i të ardhurave për banorët e zonës. 

Turizmi 

Rezervati Strikt Natyror i lumit të Gashit ofron pyje natyrore të lashtë dhe kullota të cilat janë të 

kombinuara me ujërat e kthjellët dhe të ftohtë të zonës. Lugina e Gashit është rruga që çon në majë të 

Malit të Shkëlzenit. Pjesa akullnajore e Doberdolit është burimi i lumit të Gashit, që është një degë e 

lumit Valbona. Lugina është e njohur për bukurinë e saj natyrore dhe gjarpërimet e saj nëpër gryka të 

ngushta dhe tërheqëse.  

Në një moment lugina bëhet aq e ngushtë sa ngjan si një grykë. Shpatet e luginës janë të mbuluara me 

dru lisi dhe pyje ahu dhe pyje halore në veçanti. Ky është habitati i shumë specieve të kafshëve të egra si 

ariu, dhia e egër, ujku, ketri dhe shqiponja. 

Karakteristika kulturore tërheqëse të luginës përfshijnë kryesisht veshjet tradicionale, shtëpitë 

karakteristike dhe mënyrën e jetesës. 

 

Pylltaria 

Rezervati Strikt Natyror i lumit të Gashit është i njohur për vlerat e tij të larta dhe shumëllojshmërinë e 

florës dhe faunës. Megjithatë, kufizimet konkrete të burimeve njerëzore për inspektim dhe menaxhim 

paraqesin një rrezik për ruajtjen e biodiversitetit në këtë zonë. 

Zjarret konsiderohet se shkaktohen qëllimisht nga njerëzit në shumicën e rasteve. Mungesa e 

monitorimit dhe menaxhimit të zjarreve kërcënon biodiversitetin dhe njëkohësisht ndikon tek banorët e 

zonës. Prerja e drurëve dhe gjuetia e paligjshme nuk duket se janë shqetësuese në të dy zonat e 

mbrojtura. Nuk ka tregues të saktë për këto aktivitete të paligjshme dhe nuk kryhet monitorim periodik. 

 

Vlerësimi i kërcënimeve 

Identifikimi dhe vlerësimi i kërcënimeve ndaj biodiversitetit dhe ruajtjes në zonat e mbrojtura të Alpeve 

Shqiptare është kryer në bashkëpunim të ngushtë me aktorët vendorë. Parqet kombëtare të Luginës së 

Valbonës dhe të Thethit, si dhe Rezervati Strikt Natyror i lumit të Gashit, janë ekspozuar ndaj 

kërcënimeve të përbashkëta të mëposhtme: 

¶ Ndryshimet klimatike: ka një opinion të konsoliduar se klima në Alpe ka ndryshuar në mënyrë të 

konsiderueshme gjatë shekullit të kaluar, me temperaturat vazhdimisht në rritje. Kjo i ka bërë Alpet 

mjaft të brishta ndaj ndryshimeve në ciklin hidrologjik dhe në uljen e lartësisë së mbuluar nga bora, 

të cilat tashmë janë duke ndodhur. Ndryshimet e klimës globale rrezikojnë ndryshimin në mënyrë 

drastike të sistemit alpin hidrologjik. Ndryshimet e parashikuara në reshje të shiut dhe të 
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panoramave të  mbulimit me borë do të sjellin ndryshime të mëtejshme të regjimeve tradicionale, 

duke çuar në më shumë thatësirë në verë, më shumë përmbytje dhe rrëshqitje të tokës në dimër, 

dhe ndryshueshmëri klimatike ndërvjetore më të lartë. Mungesat e parashikuara të ujit dhe ngjarjet 

më të shpeshta ekstreme, të kombinuara me rritjen e kërkesës për ujë (për shembull, për ujitjen në 

bujqësi apo për nevoja të fluksit turistik) mund të shoqërohen me ndikime serioze negative tek 

shërbimet e ekosistemit, të tilla si ato të sigurimit të ujit të pijshëm. Për më tepër, shumë specie 

ōƛƳƻǊŜ ƳŀƭƻǊŜ ƳǳƴŘ ǘš ǇšǊōŀƭƭŜƴ ƳŜ ȊƘŘǳƪƧŜƴ Ŝ ǘȅǊŜ ƴšǎŜ ƴǳƪ Ƨŀƴš ƴš ƎƧŜƴŘƧŜ ǇšǊ ǘΩǳ ǇšǊǎƘǘŀǘǳǊ 

duke u zhvendosur drejt veriut apo në lartësi më të mëdha. Në të vërtetë, flora dhe fauna duhet të 

përshtaten me kushtet e ndryshuara klimatike, në mënyrë që të sjellin ndryshimet përkatëse në 

strukturën e ekosistemit. Specie të reja mund të shfaqen dhe zhvillohen ndërsa` specie të tjera 

natyrore mund të zhduken.  

¶ Zhvillimi i sektorit hidroenergjitik: Alpet shqiptare, duke përfshirë Parqet Kombëtare të Thethit dhe 

të Luginës së Valbonës, dhe Rezervatin Strikt Natyror të Lumit të Gashit ofrojnë disa vende të 

mundshme optimale për ndërtimin e hidrocentraleve të mesme. Tashmë janë nënshkruar kontratat 

e koncesionit për ndërtimin e centraleve hidroenergjetike të vogla dhe të mesme (p.sh. për lumin 

Shala), dhe disa projekte kanë filluar tashmë të funksionojnë, duke përfshirë ndërtimin e një 

hidrocentrali në Parkun Kombëtar të Luginës së Valbonës. Disa projekte hidrocentralesh të 

propozuara mund të çojnë në shkatërrimin e habitateve, veçanërisht në shtretërit e lumenjve. 

Megjithatë, kërcënimi më i madh nga projekti pritet të jetë ndërtimi i rrugës në zonat e paarritshme 

në lumin Gashi. Rruga do të paraqesë një rrezik shumë të lartë për pjesët unike të mbetura të pyllit 

të virgjër. Për ndërtimin e çdo hidrocentrali të ri duhet të studiohen me kujdes ndikimet e tij mbi 

natyrën, mënyra sesi ato mund të ndryshojnë nga projekti në projekt. Një studim i tillë duhet të 

identifikojë shkallën e mundshme të prekjes së natyrës, dhe nëse po, të parashikojë dhe bjerë 

ŘŀƪƻǊŘ ǇšǊ Ƴŀǎŀǘ ȊōǳǘšǎŜ ǉš ŘǳƘŜǘ ǘš ƳŜǊǊŜƴΣ ǇŀǊŀ ǎŜ ƭƛŎŜƴŎŀ ǘΩƛ ƧŜǇŜǘ ƻǇŜǊŀǘƻǊƛǘΦ 

¶ Zhdukja e Habitateve: Kërcënimet kryesore të mundshme të parashikuara janë fragmentimi dhe 

zhdukja e habitateve, modifikimi dhe/ose shkatërrimi i habitateve natyrore për shkak të ndërtimit të 

infrastrukturës, prerjeve të paligjshme, si dhe për shkak të një ndryshimi të mundshëm në 

prodhimin bujqësor që shkaktohet nga zgjerimi i tokës bujqësore brenda zonës. Prerja selektive e 

drurëve të Picea dhe Abies mund të ndryshojë mjedisin pyjor në mënyrë drastike. 

¶ Erozioni i tokës: fenomeni i erozionit lidhet me modifikimin apo shkatërrimin e habitateve, 

veçanërisht në pjesën më malore të Alpeve. Edhe ky përbën një kërcënim për biodiversitetin. 

Cilësitë e ekosistemeve ujore mund të ndryshohen ndjeshëm kur materialet e shkaktuara nga 

erozioni shpëlahen nga ujërat, dhe habitatet në përgjithësi mund të ndikohen fizikisht nga erozioni 

që vjen nga zonat e sipërme. Prerja e paligjshme e drurëve dhe degradimi i pyjeve në zonat me 

shpate të larta, shoqërohen me rritje të mëtejshme të erozionit që së bashku me erozionin që 

ndodh natyrshëm, ndikon ndjeshëm tek habitatet. Nëse ndodh kjo, duhen shumë vite që një pyll të 

rigjenerohet në një mjedis të tillë të ashpër. Erozioni artificial çon në shkatërrimin dhe fragmentimin 

e habitateve, zhdukjen e specieve, modifikimin e komuniteteve bimore dhe shtazore të origjinës, 

dhe së fundi, në ndryshimin e përhershëm të ekosistemit. 
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¶ Gjuetia: një çështje tjetër në lidhje me biodiversitetin është ruajtja e specieve të kafshëve të 

mbrojtura. Problemi kryesor është gjuetia e paligjshme, e cila kryesisht synon llojet me nivel 

mbrojtjeje të lartë të kafshëve, të tilla si ariu i murrmë, rrëqebulli dhe ujqërit. 

¶ Rrugët e pakontrolluara në zonën alpine: në pjesë të caktuara të rajonit alpin ka aktivitete mjaft 

intensive si ato të garave me makina 4x4. Aktiviteti lidhet kryesisht me gjetjen dhe mbledhjen e 

boronicave. Mangësitë në mirëmbajtjen e rrugës kryesore shpesh çojnë në marshime alternative. 

Rekomandohet mbajtja në një cilësi të pranueshme të rrugëve kryesore dhe ndalimi i përdorimit të 

mjeteve në rrugë dytësore në krahët e rrugëve. 

¶ Mbikullotja në zonat alpine: sipas informacionit nga popullsia vendore, numri i kafshëve në rajon 

është në rënie, dhe përshtypja e përgjithshme në zonë është krijimi i një ekuilibri të drejtë midis 

numrit të gjedhëve, bagëtive të imta nga njëra anë, si dhe kapacitetit të barërave për kullotje. 

Megjithatë, është e rëndësishme vendosja e një regjimi të monitorimit të kullotjes dhe vlerësimit të 

ndikimit, me qëllimin për të siguruar një praktikë të qëndrueshme. 

Menaxhimi i zonave 

Vizioni për zonat e mbrojtura të Alpeve Shqiptare është i një vendi ku fermerët dhe barinjtë, njerëzit që 

jetojnë dhe punojnë në këto zona ose që dëshirojnë të vizitojnë zonat e mbrojtura, dhe veçanërisht të 

rinjtë, do të kontribuojnë për t'u kujdesur për këto zona dhe vlerësojnë peizazhin spektakolar, mjedisin 

natyror, kafshët e egra të saj, si dhe trashëgiminë kulturore. 

Ne përkrahim vizionin e një "Parku Kombëtar të Alpeve Shqiptare, si një shembull frymëzues të zhvillimit 

të qëndrueshëm, në të cilin komunitetet dhe vizitorët të kenë mundësi për të kuptuar, gëzuar dhe 

kontribuar së bashku për ruajtjen e pasurisë së trashëgimisë kulturore dhe biodiversitetit". 

Bazuar në këtë vizion të përbashkët për një Park Kombëtar të Alpeve Shqiptare, më poshtë identifikohen 

objektivat specifike afatgjata, si: 

Përmirësimi i sistemit të menaxhimit të zonës së mbrojtur 

Të sigurohet që zona e mbrojtur të menaxhohet në mënyrë sa më korrekte, duke përfshirë në një proces 

pjesëmarrës të gjitha grupet lokale të interesit për të kontribuar në një menaxhim të qëndrueshëm të 

burimeve të zonës nëpërmjet ruajtjes së një ekuilibri të harmonizuar midis ruajtjes së natyrës dhe 

zhvillimit të aktiviteteve nga dora e njeriut. 

Përmirësimi i mbrojtjes dhe ruajtjes së habitateve dhe biodiversitetit  

Ruajtja e habitateve të ndryshme të territorit të mbrojtur, ruajtja e shumëllojshmërisë së pasur të 

faunës dhe të florës, dhe ndërveprimit sa më të mirë midis ekosistemeve, për të siguruar cilësi të mirë të 

ujit në lumenj dhe përrenj, dhe për të ruajtur proceset unike natyrore dhe biologjike dhe sistemet e 

mbështetjes jetësore. 

 



Asistencë Teknike për Forcimin e Kapacitetit të Ministrisë së Mjedisit në Shqipëri për Hartimin dhe Detyrimin e Legjislacionit 

Kombëtar Mjedisor 

  

             20 

 

Zhvillimi i përdorimit rekreativ dhe turistik të zonës 

Zhvillimi dhe menaxhimi i përdorimit të vlerave rekreative dhe kulturore të zonës, duke mundësuar 

bashkëjetesën e mbrojtjes së natyrës dhe zhvillimin e llojeve të ndryshme të veprimtarive turistike. 

Mundësimi i aktiviteteve karakteristike dhe të larmishme rekreative për vizitorët dhe banorët, duke 

nxitur një jetesë të shëndetshme, gëzim të peizazhit dhe ndjenjën e aventurës. 

Zhvillimi i një bujqësie të qëndrueshme dhe aktiviteteve socio-ekonomike 

Sigurimi i një bujqësie fitimprurëse nëpërmjet prodhimit të ushqimit, menaxhimit të tokës dhe 

bizneseve të bazuar nëi fermat familjare, nëpërmjet mbështetjes së zhvillimit tradicional dhe modern 

dhe inovativ ekonomik , të mirë-menaxhuar dhe të përshtatshëm për ruajtjen e burimeve natyrore 

brenda zonës së Alpeve. 

Nxitja e kërkimit shkencor dhe arsimit 

Nxitja e edukimit, vlerësimit të natyrës dhe kërkimit shkencor për vlerat biologjike, gjeofizike dhe 

kulturore në zonën e mbrojtur. 

Bazuar në vizionin dhe objektivat afatgjatë për zonën e Alpeve, dhe duke marrë parasysh faktorët që 

ndikojnë në arritjen e këtyre objektivave, përpjekjet e menaxhimit gjatë 5 viteve të ardhshme (2015-

2020) do të përqendrohen në disa objektiva themelore afatshkurtër të fokusuara në nivelin specifik të 

mbrojtjes të caktuar me ligj në zonë. 

Objektivat afatshkurtër për Parqet Kombëtare të Thethit dhe Luginës së Valbonës: 

Forcimi i sistemit të menaxhimit të zonës së mbrojtur 

1. Zbatimi i dispozitave ligjore për vizitorët dhe përdoruesit e zonës së Alpeve. 

2. Rritja e efektivitetit të sistemit të menaxhimit të zonës së mbrojtur nëpërmjet forcimit të DSHP-së 

për një zbatim efikas të ligjit nga organet ligjzbatuese dhe prokuroria, ndaj shkeljeve të kërkesave të 

mjedisit. 

3. Forcimi i bashkëpunimit midis komunave, pylltarisë, dhe aktorëve të tjerë vendorë. 

Përmirësimi i mbrojtjes dhe ruajtjes së habitateve dhe biodiversitetit  

1. Mundësimi i një diversiteti të specieve dhe ekosistemeve në zonën e mbrojtur që nuk janë prekur 

negativisht nga aktivitetet njerëzore. 

1. Nxitja e ruajtjes së një cilësie të lartë të ujit; parandalimi i degradimit dhe përkeqësimit të 

habitateve. 

2. Mbështetja e një administrimi të gjerë komunitar, dhe angazhimi për ruajtjen e specieve të 

ndryshme dhe përdorimin e qëndrueshëm të burimeve natyrore. 
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Zhvillimi i përdorimit rekreativ dhe turistik të zonës 

1. Mundësimi i masave për funksionimin e aktiviteteve turistike me ndikim të ulët. 

2. Garantimi i një turizmi që kryhet në mënyrë ekologjikisht të qëndrueshme, dhe që nuk ndikon 

negativisht në vlerat e trashëgimisë ekologjike dhe kulturore në zonën e mbrojtur. 

Zhvillimi i një bujqësie të qëndrueshme dhe aktiviteteve socio-ekonomike 

1. Nxitja e një bujqësie të qëndrueshme dhe zhvillimit të fermave. 

2. Mbështetja e një menaxhimi të qëndrueshëm ekologjikisht dhe ekonomikisht i të gjitha zonave të 

kullotave. 

3. Nxitja e bletarisë, kultivimit të bimëve mjekësore dhe një jetese të qëndrueshme. 

4. Përkrahja e peshkimit të qëndrueshëm. 

Nxitja e kërkimit shkencor dhe arsimit 

5. Nxitja e hulumtimeve që zhvillohen në interes të zonave të mbrojtura. 

6. Vënia në dispozicion e informacionit kërkimor për drejtuesit e Parkut Kombëtar. 

7. Përmirësimi i ndërgjegjësimit publik, mirëkuptimi dhe vlerësimi i zonës së mbrojtur dhe ndikimet e 

mundshme të aktiviteteve njerëzore. 

Objektivat afatshkurtër për Rezervatin Strikt Natyror të lumit të Gashit: 

Forcimi i sistemit të menaxhimit të zonës së mbrojtur 

4. Zbatimi i dispozitave ligjore për vizitorët dhe përdoruesit e zonës së Alpeve. 

5. Rritja e efektivitetit të sistemit të menaxhimit të zonës së mbrojtur nëpërmjet forcimit të DSHP-së 

për një zbatim efikas të ligjit nga organet e zbatimit të ligjit dhe prokurorisë, ndaj shkeljeve të 

kërkesave të mjedisit. 

6. Forcimi i bashkëpunimit midis komunave, pylltarisë, dhe aktorëve të tjerë vendorë. 

Nxitja e kërkimit shkencor dhe arsimit 

1. Nxitja e hulumtimeve që zhvillohen në interes të zonës së mbrojtur. 

2. Vënia në dispozicion e informacionit kërkimor për menaxherët e Rezervatit Strikt Natyror. 

3. Përmirësimi i ndërgjegjësimit publik, mirëkuptimi dhe vlerësimi i mjedisit dhe habitateve në zonën e 

mbrojtur dhe ndikimet e mundshme të aktiviteteve të njeriut në mjedis. 
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Monitorimi dhe vlerësimi i menaxhimit të zonës 

Zbatimi efektiv i këtij plani menaxhimi është një sfidë reale pasi: a) shumica e veprimeve të identifikuara 

në Planin e Veprimit nuk janë të përfshira në planet ekzistuese të mbështetjes financiare, dhe b) 

shpërndarja e shumë prej veprimeve të Planit varet nga identifikimi dhe prokurimi i fondeve të reja apo 

ato shtesë. 

Për secilin nga veprimet janë identifikuar elementet e mëposhtme: 

Ɇ Autoriteti/et përgjegjës për zbatimin e masës; 

Ɇ Periudha e pritshme kohore dhe kohëzgjatja; 

Ɇ Treguesit objektivisht të verifikueshëm; 

Ɇ Aktivitetet e monitorimit. 

Pa monitorimin dhe vlerësimin e aktiviteteve të Planit nuk mund të kuptohen nëse janë arritur rezultatet 

e dëshiruara apo nëse janë përmirësuar apo përkeqësuar çështjet që janë planifikuar për t'u zgjidhur. Të 

gjithë autoritetet përgjegjëse që lidhen me zbatimin e veprimeve prioritare të këtij Plani Menaxhimi 

kanë një rol për të luajtur në monitorimin e progresit dhe gjendjen e burimeve të Parkut. 

Nevojat e përgjithshme financiare gjatë 5 viteve të ardhshme (2015-2019) arrijnë në 1.447.250 Euro. Kjo 

sasi është e nevojshme për buxhetet vjetore operative, investimet kapitale, zbatimin, mbrojtjen, 

zhvillimin e turizmit, trajnimin e personelit, zhvillimin e komunitetit, rritjen e ndërgjegjësimit publik, 

hulumtimit, si dhe aktiviteteve të tjera. 
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PJESA 1: PËRSHKRIMI I ZONËS SË ALPEVE SHQIPTARE 

1.1 Përshkrimi i Zonës  

Alpet shqiptare janë vendosur në pjesën verilindore të vendit. Në jug ato shtrihen deri në Luginën e 

Drinit, e cila i ndan ato nga malësitë e Pukës; në lindje dhe në verilindje ato kufizohen me ujëmbledhësin 

e Tropojës dhe me rrjedhën e poshtme të luginës së lumit Valbona, i cili i ndan ato nga malësitë e 

Gjakovës dhe të Hasit; ndërsa në perëndim zbresin në Fushën e Mbishkodrës (shihni hartën 1). Kufiri 

shtetëror ndërmjet Shqipërisë dhe Malit të Zi shënon kufirin verior të Alpeve Shqiptare ndërsa kufiri 

shtetëror midis Shqipërisë dhe Kosovës shënon kufirin verilindor të Alpeve shqiptare; megjithatë 

strukturat e tyre vazhdojnë më tej në lindje përtej kufirit shtetëror. 

Bazuar në ndryshimet e brendshme natyrore, Alpet mund të ndahen në dy zona kryesore: Alpet 

perëndimore dhe Alpet lindore. Kufiri ndarës i këtyre dy zonave kalon nëpër luginën e Shalës dhe grykën 

e Runicës; kjo ndarje kufitare shënon ndryshime të dukshme të natyrës së këtyre dy pjesëve kryesore të 

Alpeve Shqiptare (shihni hartën 1). 

Alpet Shqiptare karakterizohen nga kontraste të mëdha të relievit, luginave dhe kreshtave alpine 

përreth. Më tej, Parku Kombëtar i Alpeve Shqiptare është i vendosur në rrethet e Shkodrës dhe Kukësit, 

duke përfshirë qytetet e Tropojës, Shkodrës dhe Malësisë së Madhe. 

Në përgjithësi, edhe pse Alpet kanë një reliev të thyer dhe të lartë, ato nuk janë të paarritshme. Rrjeti i 

dendur i luginave, grykave dhe qafave lehtëson kalimin përmes tyre deri në pjesët më të largëta. 

Gjendja e infrastrukturës në zonat e Alpeve (rrjeti rrugor, menaxhimi i ujit dhe mbetjeve, objekteve 

shëndetësore dhe arsimore, mbrojtja nga përmbytjet) është e dobët. Qeveria e Shqipërisë po zbaton 

disa aktivitete të rindërtimit të rrugëve në Alpe, duke rritur aksesin në këtë zonë, por vajtja në zonë 

mbetet e kufizuar vetëm me dy rrugët kryesore që janë ajo që lidh Bajram Currin me Dragobinë, dhe ajo 

që lidh Thethin me rrugën kryesore Shkodër (shihni hartën 1). Kjo rrugë e dytë mbetet shpesh e bllokuar 

gjatë dimrit dhe përdoret me shumë vështirësi gjatë pjesës tjetër të vitit. 

1.1.1 Përshkrimi i Zonave të Mbrojtura në Alpet Shqiptare 

Në zonën e Alpeve ndodhen dy parqe kombëtare dhe një Rezervat Strikt Natyror. Parku Kombëtar i 

Thethit, i projektuar në vitin 1966 që përfshin një sipërfaqe prej 2,630 hektarë; Parku Kombëtar i Luginës 

së Valbonës i projektuar në vitin 1996 me një  sipërfaqe 8000 hektarë; dhe Rezervati Strikt Natyror i 

lumit të Gashit, i projektuar në vitin 1996, dhe që mbulon një sipërfaqe prej 3.000 hektarë. 

Ekziston edhe një plan i Drejtorisë së Biodiversitetit dhe Zonave të Mbrojtura pranë Ministrisë së 

Mjedisit për të vënë në zbatim një Park të madh Kombëtar të Alpeve Shqiptare, i cili do të mbulonte një 
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zonë masive prej 36,571.6 hektarësh dhe do të përfshinte zonat aktuale të Rezervës Strikte Natyrore të 

lumit të Gashit,  Parqet Kombëtare të Luginës së Thethit si dhe të Luginës së Valbonës (shihni hartën 1). 

Parku Kombëtar i Thethit 

Zona e Thethit është shpallur Park Kombëtar me një sipërfaqe prej 2.630 hektarësh në bazë të VKM-së 

Nr 96, datë 1966/11/21. "Parku Kombëtar i Thethit" (shihni hartën 1) shtrihet në qendër të Alpeve 

Shqiptare, midis bllokut "Bjeshkët e Nëmuna" në perëndim, dhe bllokut të Jezercës në lindje. Parku 

është i rrethuar nga të katër anët me maja malesh (shkëmbore) të të dy blloqeve të lartpërmendura, të 

cilat ngjiten nga poshtë drejt luginës duke krijuar një pamje mahnitëse. 

Parku shtrihet në luginën që lumi i Thethit ka krijuar. Shpatet malore janë shumë të pjerrët dhe me 

thyerje rreth 16 ° deri 35 ° ndërsa në disa raste nga 45° deri 60° apo në ndonjë rast të veçantë edhe 90°. 

Forma e luginës ngjan me atë të një grope të thellë të rrethuar me male. Kjo favorizohet edhe nga 

aktiviteti i akullnajës gjatë të gjitha viteve. Lumi i Shalës ka formuar tarraca në të dy anët e përbëra nga 

tokë ranore. 

Disa nga pjesët më të mahnitshme të këtij parku kombëtar janë maja e Radohimës (2570 m), Maja e 

Arapit (2217 m), Maja e Paplukës (2569 m) dhe Maja e Alisë (2471 m). 

Parku Kombëtar i Thethit është 75 km larg nga qyteti i Shkodrës. Zona është tërësisht pjesë e komunës 

së Shalës të rrethit të Shkodrës dhe përfshin 8 fshatra, të cilat janë: Thethi (Nikgjonaj), Thethi (Okoli), 

Thethi (Grunasi), Thethi (Gjelaj), Thethi (Hardedaj), Thethi (Nënrrethi), Thethi (Gjeçaj) dhe Thethi. 

Rrjeti rrugor i Parkut Kombëtar të Thethit është i varfër dhe përbëhet nga shtigje të kalueshme vetëm 

nga automjete me rrota tip 4x4. Shtigjet kryesore janë shtegu që lidh Fushë Thethin në majën e Pejës; 

shtegu Qafethore - Shtegu i dhenve - Radohimë - Malësi e Madhe dhe shtegu tjetër Fushë Theth - Qafa e 

Valbonës - Rragam - Lugina e Valbonës, e cila lidh dy parqet kombëtare. 

Brenda për brenda Parkut Kombëtar të Thethit ka shtigje që lidhin fshatrat me njëri-tjetrin siç janë 

shtegu Grunasit - Fushë Theth; shtegu Camp - Okol; dhe ai Gjelaj - Fushë Theth. Këto shtigje nuk janë 

mbajtur në gjendje të mirë dhe janë të aksesueshëm vetëm nga automjete me rrota tip 4x4. Shtigjet 

ekzistuese janë të kalueshme vetëm gjatë sezonit të verës, ndërsa në dimër janë të pakalueshëm për 

shkak të borës në këtë stinë. 

Parku Kombëtar i Luginës së Valbonës 

Bazuar në Vendimin e Këshillit të Ministrave nr. 102, datë 1996/01/15 "Mbi miratimin në parim të 

strategjisë për zbatimin e projektit të vlerësimit mjedisor nga projektet pyjore", Lugina e Valbonës është 

shpallur "Parkut Kombëtar", me një sipërfaqe 8000 hektarë. 

Kjo luginë është e vendosur në qendër të Alpeve shqiptare në mes të bllokut të Jezercës, Kollatës dhe 

maleve të Qypit të Gracit-Rupe në veri, dhe vargmalit të Majës së Boshit-Majës së Hekurave në jug dhe 

juglindje (shihni hartën 1 ). Nga Ura e Shoshanit deri në Fierzë, lugina kalon nëpër ujëmbledhësin e 

Tropojës dhe relievin kodrinor ndërmjet Bujanit dhe Tëplanit. Në të gjithë gjatësinë e saj, lugina formon 
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një gjysmë-hark me pjesë konkave në jugperëndim (foto 1). Fillimi i kësaj luginë përkon me brazdën 

akullnajore të Valit që ndodhet midis majës së Alisë dhe asaj të Poplukës në jugperëndim të bllokut të 

Jezercës. Në këtë vargmal dominojnë shkëmbinjtë karbonatike ndërsa bërthama e shistit të Alpeve 

shfaqet vetëm në fshatrat Valbonë dhe Dragobi. 

Kufijtë e parkut shtrihen përgjatë kufirit shtetëror midis Shqipërisë dhe Malit të Zi në veriperëndim 

ndërsa ndan kufijtë anësorë me parkun kombëtar të Thethit nga ana perëndimore dhe me Rezervatin 

natyror të lumit të Gashit në anën lindore. 

Parku Kombëtar i Luginës së Valbonës ndodhet në rrethin e Tropojës, 25-30 km në veriperëndim të 

qytetit të Bajram Currit. Parku përfshihet në komunën Margegaj dhe mbulon 11 fshatra: Ceremi, Ceremi 

(Gocaj), Dragobia, Dragobia (Hajderaj), Dragobia (Kikaj Maskollata), Kocanaj (Kelcyrë), Rragami, Shoshani 

(Graci), Valbona , Valbona (Cuka e Dunishës) dhe Valbona (Kukaj) 

Rrjeti rrugor i Luginës së Valbonës është zhvilluar kohët e fundit për shkak të interesit të turistëve të 

huaj dhe shqiptarë për këtë zonë. Rruga kryesore që lidh Parkun Kombëtar të Luginës së Valbonës me 

qytetin e Bajram Currit është rreth 27 km, gjysma e së cilës është e asfaltuar. Rruga nga Dragobia në 

Cerem deri në Doberdol (pjesa e sipërme e Rezervatit Strikt Natyror të lumit të Gashit) është e  

aksesueshme vetëm nga automjetet me rrota tip 4x4. Përveç rrugëve kryesore të sipërpërmendura, në 

këtë zonë ka gjithashtu shtigje që lidhin fshatrat, të cilat zakonisht janë të bllokuara gjatë dimrit. Ato 

janë: Dragobi - Valbonë - Rragam i Shalës, dhe Dragobi - Cerem. Shtigje të tjera për këmbësorë janë 

shtegu Dragobi ς Lumi i Gashit (lidh Parkun Kombëtar të Luginës së Valbonës me Rezervatin Strikt 

Natyror të lumit të Gashit); shtegu Valbonë - Qafa e Valbonës - Theth (lidh Parkun Kombëtar të Thethit 

me Parkun Kombëtar të Luginës së Valbonës); si dhe shtegu Valbonë - Grykët e Hapura - Curraj i Epërm. 

Rezervati Strikt Natyror i Lumit të Gashit 

Bazuar në Vendimin e Këshillit të Ministrave nr. 102, datë 1996/01/15, "Mbi miratimin në parim të 

strategjisë për zbatimin e projektit për zbatimin e vlerësimit mjedisor për projektet pyjore", lumi i Gashit 

është shpallur si "Rezervat Strikt Natyror", me një sipërfaqe 3000 hektarë. 

Lugina e lumit të Gashit (shihni hartën 1 dhe foton 2) është e vendosur në verilindje të Alpeve Shqiptare. 

Ajo fillon nga pellgu akullnajor i Dobërdolit në një lartësi prej 1600 m dhe përfundon në ujëmbledhësin e 

Tropojës në një lartësi prej 244 m. Diversiteti litologjik reflektohet në larminë morfologjike të luginës, 

veçanërisht në zgjerimet dhe ngushtimet e saj, të ndara midis tyre me kufijtë me origjinë kryesisht 

tektonike-litologike. Në të majtë të këtij pellgu është vendosur liqeni akullnajor i Dashit, i cili është i treti 

për nga madhësia, pas liqenit të Sylbicës, dhe i pari për nga lartësia e tij në të gjithë zonën e Alpeve 

(2175 metra). Gjatësia totale e këtij liqeni arrin deri në 275 metra ndërsa gjerësia e tij është 255 metra. 

Kufijtë e Rezervatit Strikt Natyror të lumit të Gashit shtrihen përgjatë kufirit shtetëror mes Shqipërisë 

dhe Malit të Zi në veriperëndim, dhe në mes të Shqipërisë dhe Kosovës në verilindje, ndërsa ndan kufijtë 

anësorë me Parkun Kombëtare të Thethit në anën perëndimore, dhe Luginën e Tropojës në lindje. 

Rezervati ndodhet në komunat Margegaj dhe Tropojë të rrethit të Tropojës, dhe përfshin 3 fshatra, të 

cilat janë: Shkëlzeni (Kovocica), Bradoshnica (Herusha), dhe Bradoshnica.  
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Rrjeti rrugor i Rezervatit Strikt Natyror të lumit të Gashit është shumë i dobët. Edhe pse ka shtigje të 

aksesueshme vetëm nga automjetet me rrota të tipit 4x4, rrugët mbeten të bllokuara nga bora gjatë 

pjesës më të madhe të vitit. Shtigjet lidhin kryesisht PA të lumit të Gashit me PA e Luginës së Valbonës, 

Dragobinë me lumin e Gashit, si dhe rruga nga Dragobia në Cerem deri në Doberdol (pjesa e sipërme e 

Rezervatit Strikt Natyror të lumit të Gashit). 

 

Foto 1: Pamje ajrore e Parkut Kombëtar të Luginës së Valbonës (Foto nga E. Keci) 

 

  
Foto 2: Pamje ajrore e Rezervatit Strikt Natyror të lumit të Gashit (Foto nga E. Keci) 
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Harta 1: Kufijtë administrativë të Parkut Kombëtar të  Thethit, Parkut Kombëtar Lugina e Valbonës,  dhe Rezervatit  Strikt Natyror Lumi  i Gashit dhe të Parkut Kombëtar të 
planifikuar Alpet e Shqipërisë.  
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 Përshkrimi i habitateve 

Si rezultat i relievit të larmishëm, pozitës gjeografike, faktorëve gjeologjikë, formacioneve të tokës, 

rrjetit hidrologjik dhe kushteve klimatike, Alpet shqiptare shfaqin një larmi të madhe të habitateve 

natyrore, duke përfshirë: i) pyje dushku dhe me pemë të tjera të ndryshme të larta, ii) kullota alpine dhe 

nënalpine, iii) pamje të shpateve të pjerrëta të maleve karbonatike dhe natyrore, iv) përrenj që sjellin 

ujë në lumenjtë dhe zonat përreth, v) shpellë dhe zona të tjera të ngjashme, vi) toka me lagështi të lartë, 

vii) toka të punueshme, viii) liqene në lartësi shumë të mëdha (pranë majave të malit) ix) lumenj dhe 

përrenj të tjerë etj 

Kjo shumëllojshmëri e madhe e habitateve në zonat e Alpeve Shqiptare së bashku me treguesit e 

kushteve klimatike mesdhetare malore, kanë "përpunuar" në shekuj një gamë mjaft të lartë të 

diversitetit të bimësisë natyrore në këtë zonë. 

Habitati më i përhapur i Alpeve është pylli 3, (shihni hartën 2), i përbërë kryesisht nga pyjet halore dhe 

gjethegjerë, si dhe pylli i ahut. Kullotat që përdoren kryesisht për kullotje dhe livadhe të habitateve, janë 

lloji i dytë më i madh i habitateve për sa i përket sipërfaqes së zonës që ato mbulojnë. Bujqësia zë 

kryesisht ato toka që janë vendosur në afërsi të  fshatrave më të populluara. Zona shkëmbore, zona të 

dëmtuara nga erozioni, si dhe zona të djegura janë gjithashtu të pranishme. 

Parku Kombëtar i Thethit 

Parku ofron habitate të shquara dhe me një sipërfaqe të bollshme. Diversiteti i habitateve ofron një 

shumëllojshmëri të lartë të faunës dhe ndikon në dendësinë e popullsisë së grupeve të ndryshme të 

komunitetit. Habitatet kryesore me sipërfaqe më të lartë brenda zonës së mbrojtur janë tokë pyjore, 

pyje të përziera (gjethegjerë dhe halorë), toka me shkurre dhe bimësi pyjore, të cilat zënë rreth një 

sipërfaqe 1,617 hektarë. Zona bujqësore është e vendosur në afërsi të fshatrave të banuar. Toka 

bujqësore (tokë arë dhe pemishte dhe tokë pemëtarie) mbulon 112 hektarë të totalit të sipërfaqes së 

zonave të mbrojtura. Kullotat dhe livadhet zënë rreth 200 hektarë. 

Parku Kombëtar Lugina e Valbonës 

Parku mbulohet kryesisht nga pyjet e përzier me kullota natyrore dhe shqopishte. Pyjet janë habitati më 
i përhapur duke mbuluar një sipërfaqe prej 7.141hektarë. Këto habitate janë vendosur përgjatë luginës 
dhe ofrojnë një peizazh të larmishëm dhe një kombinim të veçantë të ekosistemeve. Kullotat dhe 
livadhet zënë rreth 415 hektarë të sipërfaqes totale të të gjithë zones së mbrojtur.   
Zona e bujqësisë në lidhje me ekonominë lokale është e kufizuar dhe e vendosur afër fshatrave të 
banuara të luginës. Toka bujqësore mbulon 343 hektarë. Zona shkëmbore mbulon pjesën e mbetur të 
Parkut Kombëtar të Valbonës, pyjet përreth, grupet e bimësisë barishtore dhe me shkurre. Hapësirat e 
hapura pa ose me pak bimësi kanë sipërfaqe të kufizuar, ky habitat zë një sipërfaqe prej 60 hektarë.  

                                                           
3
 Sipas ligjit nr. 9385/ 2005 për Pyjet dhe Shërbimin Pyjor, pylli përcaktohet si një zone e mbuluar të paktën 30 për qind nga pemë të dëndura 

ose më tepër se një e dhjeta e një hektari, ndërsa pylli i hapur ose toka pyjore përcaktohet si një zone mbuluar nga 5-30 për qind nga 
vegjetacion pyjor, e paregjistruar në kadastër në tjetër përdorim . 
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Rezervati Strikt Natyror  Lumi i  Gashit 

Rezervati mbulohet kryesisht nga pyjet, tokat me shkurre dhe bimësi barishtore. Pyjet zënë një sipërfaqe 

2693 hektarë. Karakteristika kryesore e rezervatit është numri i madh i pyjeve përgjatë Luginës së lumit 

të Gashit dhe i habitatave të mbuluar me shkurre dhe me bar nëpër pyje. Habitatet e bujqësisë dhe ato 

shkëmbore janë shumë të pakta dhe të përqendruara në sipërfaqe të kufizuara brenda zonës së 

mbrojtur. Toka bujqësore zë një sipërfaqe rreth 50 hektarë dhe ndodhet në afërsi të fshatit Bradoshnica, 

të cilat shfrytëzohen për nevojat individuale të banorëve. 

Tabela 1 më poshtë paraqitet përbërja aktuale e llojeve kryesore të habitatit në zonë4. 
 
Tabela 1: Sipërfaqet e përdorura të zonave të mbrojtura dhe të përcaktuara si Park Kombëtar të Alpeve të 
Shqipërsë  

Karakteristikat 
Kryesore 

Sipërfaqja e 
Parkut Kombëtar 

të Thethit (ha) 

Sipërfaqja e Parkut 
Kombëtar e Luginës së 

Valbonës (ha) 

Rezervë Strikte Natyrore 
Lumi i Gashit 

Sipërfaqja (ha) 

Parku Kombëtar i 
planifikuar i  Alpeve 
Shqiptare Sipërfaqja 

(ha) 

 
Komuna Komuna Komuna 

 

 
Shale Margegaj Margegaj Tropoje 

 
Tokë Pyll, pyll i 
përzier 
(gjethegjerë dhe 
konifer), shkurre 
dhe toka të 
bimësisë pyjore 

1.617 7.141 1.735 958 22644,8 

Kullota dhe 
livadhe 

200 415 183 74 8515,8 

Sipërfaqe jo 
produktive 

698 60     4299,5 

Tokë bujqësore, 
tokë arë, 
pemishte, dhe 
tokë e pyllëzuar  

112 343 50   915,5 

Trupa 
ujore(Lumenj, 
përrenj dhe 
rezervuar) 

3 42     196,1 

Totali (ha) 2630 8000 1968 1032 36571,6 

      
Totali (ha) - PA 2630 8000 

 
3000 

 
      

                                                           
4 Burimi:Foto ajrore (orto-fotot) të zonës dhe verifikimi I përdorimit të tokës në terren. Të dhënat janë konsultuar  edhe me  Zyrën e Kadastrës 
së Shkodrës dhe Tropojës dhe Drejtoria e Sektorit Pyjor në Shkodër dhe Kukës/ konsultuar dhe me Sektorin e Tropojës.  
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                   Harta 2: Habitatet aktuale në Theth dhe në Parkun Kombëtar të Luginës së Valbonës dhe  Gashi River Strict Nature Reserve 
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1.2 Kuadri Ligjor 

Parlamenti shqiptar gjatë 20 viteve të fundit, ka miratuar disa ligje që lidhen në mënyrë direkte ose 
indirekte me mjedisin. Hartimi i shumë ligjeve është asistuar nga ekspertë ndërkombëtare dhe pjesa më 
e madhe e ligjeve bazohet në legjislacionin europian. Gjithashtu Shqipëria ka ratifikuar disa nga 
konventat më të rëndësishme përsa i përket mjedisit në shkallë ndërkombëtare.  
Shqipëria ka një sipërfaqe të konsiderueshme të shpallur si zonë e mbrojtur (aktualisht rreth 16%). 
Alpet e Shqipërisë janë pjesë e rrjetit të zonave të mbrojtura. Në vitin 1999 u hartua për herë të parë 
Strategjia e Plani i Veprimit për Biodiversitetin (SPVB). Zgjerimi dhe mbrojtja ligjore e zonave të 
mbrojtura ishte një prej qëllimeve të BSAP. Përditësimi i Planit Kombëtar të Masave për Mjedisin 
(PKMM) në vitin 2002 (i mëparshmi datonte në vitet (1992-1993) dhe Strategjisë Kombëtare për 
Mjedisin (SM) e vitit 2006, zhvilluan më tej politikat mjedisore në vend. Këto dokumente të 
përditësuara përcaktuan masat që do të merren për mbrojtjen e mjedisit dhe aktet normative për tu 
miratuar.   
Ligji nr. 8906, datë 06.06.2002, "Për zonat e mbrojtura" përcakton bazën ligjore për administrimin e 

zonave të mbrojtura në Shqipëri. Ligji siguron kuadrin ligjor mbi deklarimin, ruajtjen, administrimin, 
menaxhimin dhe përdorimin e qëndrueshëm të zonave të mbrojtura si edhe burimeve të tyre natyrore 
dhe biologjike, me qellim infomimin dhe edukimin e komuniteteve lokale për përfitime ekonomike 
direkte dhe indirekte si dhe nxitjen e zhvillimit të eko-turizmit.    
Sipas kritereve të zonave të mbrojtura të përcaktuara nga Unioni Ndërkombëtar për Ruajtjen e Natyres 
(IUCN), Ligji nr. 8906 identifikon  gjashtë kategoritë e άzona të mbrojturaέ duke japin statusin dhe nivelet 
e ndryshme të mbrojtjes. Shtojca I bën një pasqyrë të niveleve të ndryshme të mbrojtjes në lidhje me 
kategoritë e  άzonave të mrojturaέΦ 
 
Bazuar në Ligj janë identifikuar kategoritë e mëposhtme te άzonave të mbrojturaέ: 

¶  Kategoria e I Rezervë strikte natyrore / rezervat shkencor  

¶ Kategoria e II Park Kombëtar 

¶ Kategoria e III Monument Natyre  

¶ Kategoria e IV  Rezervat natyror i menaxhuar/park natyror  

¶ Kategoria e V Peizazh i mbrojtur  

¶ Kategoria e VI Zonë e mbrojtur e burimeve natyrore te menaxhuara/zonë e mbrojtur me 
përdorim të  shumëfishtë 

 
Sipas nenit 4/2 të Ligjit nr. 8906 territori i çdo άZonë e MbrojturέΣ ndahet në nën-zona, në bazë të 
rëndësisë së habitateve dhe ekosistemeve të pranishme në zonat e caktuara. Ligji dallon  zonimin e 
brendshëm si vijon: zonë qëndrore, zonë e përdorimit të qëndrueshëm, zonë rekreative, zonë e 
përdorimit tradicional, dhe nën-zona të tjera të cilat i përshtaten territori t.  
 
Zonimi duhet të përcaktojë nivelin e mbrojtjes së zonës në përputhje me tipare e zonës, duke marrë në 
konsideratë natyrën e zonës dhe aktivitetet njerëzore që ndodhin në të.  
Ligji i kushton vëmendje të veçantë administrimit të pyjeve, duke përjashtuar përdorimin e tyre për  
qëllime ekonomike, të ujërave dhe burimeve të tjera natyrore brenda zonave të mbrojtura. Ai gjithashtu 
siguron bazën ligjore për përcaktimin e strukturave administrative dhe Komiteteve të Menaxhimit për 
disa kategori të zonave të mbrojtura.  
Parlamenti Shqiptar miratoi më  04.02.2008 Ligjin nr. 9868 datë άPër disa ndyshime të Ligjit nr. 8906", i 
cili përcakton kriteret për shpalljen e zonave të mbrojtura, caktimin e Zonave të Veçanta të Ruajtjes 
(ZVR) me interes pë Komunitetin Europian. Ky ligj gjithashtu përcakton konceptin e zonimit të 
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brendshëm brenda një zone të mbrojtur, duke dalluar zonën qendrore, zonën e përdorimit tradicional, 
zonën e përdorit të qëndrueshëm, zonë rekreative, dhe lloje të tjera zonave në bazë të karakteristikave 
të tyre dhe aktiviteteve njerëzore. Përcaktimi i zonave të mbrojtura është bërë me një Vendim të 
Këshillit të Ministrave pas propozimit të Ministrit përgjegjës për mjedisin.   
Një Zbatimi i Ligjit "Për zonat e mbrojtura" të ndryshuar u pasua nga disa akte nënligjore të miratuara 
nga Këshilli Ministrave që përfshijnë:  

¶ Vendimin e Këshillit të Ministrave(VKM) Nr. 676, datë 20.12.2002, άPër shpalljen zonë e 
mbrojtur të monumenteve të natyrës shqiptareέΣ i cili shpall si zonë të mbrojtur monumentet e 
natyrës shqiptare të listuara në Aneksin bashkëlidhur.   

¶ VKM Nr. 267, datë нпΦлпΦнллоΣ άPër procedurat e propozimit dhe shpalljen e zonave të 
mbrojtuara dhe buferikeέΤ 

¶ VKM Nr.266, datë нпΦпΦнлло άPër administrimin e zonave të mbrojturaέΤ 

¶ VKM Nr 86, datë ммΦнΦнллр άPër ngritjen e komiteteve të menaxhimit të  zonave të mbrojturaέΤ 

¶ VKM Nr.519, datë олΦсΦнлмл άPër procedurat e propozimit dhe të miratimit dhe rregullat e 
administrimit të parqeve natyrore rajonaleέΤ 

¶ VKM Nr.897, datë нмΦмнΦнлмм άPër miratimin e rregullave për shpalljen e zonave të veçanta te 
ruajtjesέΦ 

 

1.2.1 Kuadri rregullator për Parkun Kombëtar të Valbonës dhe Thethit dhe Rezervatin Strikt 
Natyror të Gashit 
 
Parku Kombëtar i Thethit 

Vendimi i Këshillit të Ministrave nr.96, datë 21.11.1966 shpall ekosistemin natyror të Thethit si άPark 
Kombëtarέ me sipërfaqe prej 2,630 hektarë. Vendimi gjithashtu përshkruan parkun si një zonë me vlera 
të larta estetike dhe vlera të konsiderueshme të biodiversitetit.   
Parkut kombëtar i mungon rregullorja ligjore e duhur, përsa kohë që miratimi i VKM daton më parë se 
aprovimi i Ligjit Nr. 8906 datë 06.06.2002 "Për zonat e mbrojtura".  
VKM nuk përcakton elementët e duhur që përbëjnë kuadrin rregullator për këtë Park Kombëtar. Për më 
tepër: 

a) Nuk ka një rregullore në lidhje me zonimin e brendshëm në përputhje me ligjin Nr. 8906 datë 
06.06.2002 "Për zonat e mbrojtura"; 

b) Nuk ka asnjë përshkrim të pozicionimit të άtŀǊƪ YƻƳōëǘŀǊέ 
c) Nuk ka specifikime në lidhje me karakteristikat e zonës; 
d) Nuk ka përshkrime për aktivitetet që lejohen nëpërmjet lejeve përkatëse, lejohen ose ndalohen 

në Park, përveç atyre që përcaktohen në Ligjin Nr. 8906 datë 06.06.2002 "Për zonat e 
mbrojtura" ; 

e) Institucioni përgjegjës për menaxhimin e Parkut është përcaktuar Ministria e Bujqësisë, ndërsa 
Ministria e Mjedisi nuk ekzistone në atë kohë;    

 

Parku Kombëtar Lugina e Valbonës 

Vendimi i Këshillit të Ministrave nr.102, datë 15.01.1996 shpall ekosistemin natyror të Luginës së 
Valbonëǎ ǎƛ άPark Kombëtarέ me një prej sipërfaqe 8,000 hektarë. Vendimi gjithashtu përshkruan parkun 
si një zonë me vlera të larta estetike dhe vlera të konsiderueshme të biodiversitetit . Parkut kombëtar i 
mungon rregullorja ligjore e duhur, përsa kohë që miratimi i VKM daton më parë se miratimi i Ligjit Nr. 
8906 datë 06.06.2002 "Për zonat e mbrojtura".  
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VKM nuk përcakton elementët e duhur që përbëjnë kuadrin rregullator për këtë Park Kombëtar. Për më 
tepër: 

a) Nuk ka një rregullore në lidhje me zonimin e brendshëm në përputhje me ligjin Nr. 8906 datë 
06.06.2002 "Për zonat e mbrojtura"; 

b) Nuk ka asnjë përshkrim të pozicionimit dhe të kufijëve të άtŀǊƪ YƻƳōëǘŀǊέ 
c) Nuk ka specifikime në lidhje me karakteristikat e zonës; 
d) Nuk ka përshkrime për aktivitetet që lejohen ose ndalohen në Park, përveç atyre që 

përcaktohen në Ligjin Nr. 8906 datë 06.06.2002 "Për zonat e mbrojtura" ; 
e) Nuk janë të përcaktuara institucionet përgjegjëse për menaxhimin e Parkut;    

 

Rezervati Strikt Natyror Lumi i  Gashit 

Vendimi i Këshillit të Ministrave nr.102, datë 15.01.1996 shpall ekosistemin natyror të Lumt të Gashit si 
άwŜȊŜǊǾat {ǘǊƛƪǘ bŀǘȅǊƻǊέ ƳŜ ƴƧë sipërfaqe prej 3,000 hektarë. Vendimi gjithashtu përshkruan rezevatin 
si një zonë me vlera të larta estetike dhe vlera të konsiderueshme të biodiversitetit. Rezervati Strikt 
Natyror i mungon rregullorja ligjore e duhur, përsa kohë që miratimi i VKM daton më parë se aprovimi i 
Ligjit Nr. 8906 datë 06.06.2002 "Për zonat e mbrojtura".  
VKM nuk përcakton elementët e duhur që përbëjnë kuadrin rregullator për këtë Rezervat Strikt Natyror. 
Për më tepër: 

a) Nuk ka një rregullore në lidhje me zonimin e brendshëm në përputhje me ligjin Nr. 8906 datë 
06.06.2002 "Për zonat e mbrojtura"; 

b) Nuk ka asnjë përshkrim të pozicionimit dhe të kufijëve të άtŀǊƪ YƻƳōëǘŀǊέ 
c) Nuk ka specifikime në lidhje me karakteristikat e zonës; 
d) Nuk ka përshkrime për aktivitetet që lejohen nëpërmjet lejeve përkatëse, lejohen ose ndalohen 

në Park, përveç atyre që përcaktohen në Ligjin Nr. 8906 datë 06.06.2002 "Për zonat e 
mbrojtura" ; 

e) Nuk janë të përcaktuara institucionet përgjegjëse për menaxhimin e Parkut;    

1.2.2 Grupet e interesit 

Një numër i madh i grupeve të interesit, si në nivel qendror dhe vendor kanë interes, rol apo përgjegjësi 
në lidhje me çeshtjet kryesore të zonës: biodiversitetin; mbrojtjen dhe ruajtjen e natyrës; fatkeqësitë 
natyrore dhe menaxhimin e riskut; zhvillimin socal-ekonomik; planifikimin hapësinor dhe zhvillimin e 
tokës; praktika dhe politika të qëndrueshme për përdorimin e tokës; dhe bashkëpunimin ndërkufitar.  

Përfshirja e grupeve të interesit pranohet gjerësisht si një mekanizëm që ndihmon në mbrojtjen dhe 
administrimin efektiv të zonës. Në të vërtetë një marëdhënie bashkëpunuese midis autoriteteve të 
menaxhimit në vend dhe palëve të interesuara lokale mund të kontribojë në mënyrë të konsiderueshme  
në zgjidhjen e çështjeve komplekse të planifikimit.  
 
Tabela 2 më poshtë bën një pasqyrë të grupeve të interesit  në zonë, pozitën e tyre në  administrimin 
dhe menaxhimin e resurseve natyrore dhe shërbimet e ekosistemit.   
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Tabela 2: Analiza e grupeve të interesit për Alpet e Shqipërisë 
Nr GRUPET E INTERESIT PËRGJEGJËSITË/ INTERESAT 

QEVERISJA QENDRORE 

1 Këshilli i Ministrave 

- Miration legjislacionin përkatës për Zonat e Mbrojtura, mjedisin, biodiversitetin, 
faunën dhe florën, bimët mjekësore , pyjet, peshkimin, miniera, burimet e 
rinovueshme etj; 

- Shpall  Zonat e Mbrojtura, dhe  regjimin e kontrollit dhe menaxhit. 

2 
Këshilli Kombëtar i 
Rregullimit të Territorit  

- Shqyrton dhe miraton përputhshmërinë e instrumentit vendorë me instrumentet 
kombëtare të planifikimit në fuqi. 

3 
Agjencia Kombëtare e 
Planifikimit të Territorit 

- Mbështet bashkërendimin ndërmjet autoriteteve të ndryshme të planifikimit të 
territorit, në  nivel kombëtar dhe vendor  

4 

Ministria e Mjedisit  

- Harton dhe miraton legjislacionin përkatës për mbrojtjen e mjedisit, lejet mjedisore, 
vlerësimin e ndikimit në mjedis 

- Harton dhe miraton legjislacionin për Zonat e Mbrojtura; 
- Përgatit dhe i paraqet dokumentacionin e nevojshëm Këshillit të Ministrave për 

dhënien e statusit të zonave të mbrojtura për zona të caktuara; 
- Harton dhe miraton legjislacionin përkatës për pyjet dhe shërbimin pyjor, menaxhimin 

dhe mbrojtjen  e burimeve të peshkimit, burimeve ujore, faunës dhe florës e egër  

përfshirë dhe  bimët mjekësore. 

Komiteti i Menaxhimit 

- Administrimin  dhe ruajtjen e zonës  së mbrojtur nëpërmjet mbikqyrjes së zbatimit të 
planit të menaxhimit, zbatimit të legjislacionit nga administrata e  zonës së mbrojtur 
dhe subjektet  që ushtrojnë veprimtari në zonë, ruajtjen e cilësisë së mjedisit, 

promovimin e zhvillimit ekologjik (të qëndrueshëm) si dhe zbatimin e kërkesave për 
përdorim e qëndrueshëm të burimeve natyrore; 

Administrata e Zonës së 
Mbrojtur/ Drejtoria e 
Shërbimit Pyjor 

- Administron dhe ruan Parkun Kombëtar të Thethit dhe Luginës së Valbonës dhe 
Rezervatit Strikte Natyror Lumi i Gashit; 

- Ndjek zbatimin e planit të menaxhimit të zonës; 
- Ndjek realizimin e programeve vjetore të monitorimit dhe bio monitorimit;  
- Vendos gjoba në rast kundravajtje dhe vjel gjobat e vëna; 
- Menaxhon pyjet dhe kullotat në zonën përreth; 
- Kontrollon zbatueshmërinë ligjore për  pyjet, kullotat, zonën e mbrojtur, florën dhe 

faunën e egër dhe gjuetinë; 

Agjencia Kombëtare e 
Mjedisit 

- Lëshon lejet  e mjedisit të Tipit A dhe B,  nëpërmjet QKL 
- Këshillon organet e pushtetit vendor për zbatimin e politikave mjedisore; 
- Zbaton dispozitat  e legjislacionit  mjedisor mbi vlerësimin e ndikimit në mjedis, lejet e 

mjedisit si dhe kordinon aktivitetet e monitorimit.  

Agjencia Rajonale e 
Mjedisit 

-     Lëshon lejet e  mjedisit të Tipit C, nëpërmjet QKL; 

Inspektoriati Shtetëror i 
Mjedisit, Pujeve dhe Ujrave   

- Siguron zbatimin e legjislacionit për mbrojtjen e mjedisit, pyjeve, ujrave dhe 
peshkimit. 

5 

Ministria e  Transportit dhe 
Infrastrukturës  

- Investon në impiantet menaxhues  për mbetjet, furnizimin me ujë dhe kanalizimet 

Inspektoriati Ndërtimor 
Urbanistik Kombëtar  

- Kontrollon përputhshmërinë e zhvillimit dhe ndërtimit me instrumentat e planifikimit 
të miratuara për zonën; 

6 
Ministria e Bujqësisë, 
Zhvillimit Rural dhe 
Administrimit të Ujrave 

- Administron Programin për Bujqësinë dhe Zhvillimin Rural; 
- Përcakton politikën kombëtare të sistemit të ujitjes dhe  kullimit; 
- Administron sistemet e kullimit dhe ujitjes; 

7 
Ministria e Industrisë dhe 
Energjitikës 

- Harton legjislacionin përkatës për sektorin minerar dhe energjitik; 
- Nxjerr leje për furnizmin me energji dhe veprimtari minerare nëpërmjet QKL; 
- Merr masat administrative. 

8 
Ministria e Zhvillimit Urban 
dhe Turizmit 

- Promovon zhvillimin e turizmit; 

- Harton politika për një zhvillim të qëndrueshëm të turizmit  

- Siguron dhe mbron përdorimin  e qëndrueshëm  të burimeve turistike. 

9 Ministria e Kulturës  
- Mbron trashëgimin kulturore; 
- Harton politika për mbrojtjen e trashëgimisë kulturore; 

10 Ministria e Shëndetësisë 
- Monitoron cilësinë e ujit të pishëm; 
- Monitoron cilësinë e ujërave  kurativë. 
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QEVERISJA VENDORE 

11 
Njësitë e Qeverisjes 
Vendore (Bashkitë, 
Komunat)  

- Miratojnë instrumentat e planifikimit; 
- Lëshojnë leje zhvillimi dhe leje ndërtimI, nëpërmjet QKL; 
- Aprovojnë regulloret e planifikimit dhe ndërtimit në nivel vendor; 

- Sigurojnë dhe  mirëmbajnë shërbimet publike, përfshirë, furnizimin me ujë dhe 
kanalizimet, manaxhimin e integruar të mbetjeve, etj. 

12 
Prefektura (Shkodër dhe 
Kukës) 

- Verifikon ligjshmërinë  e vendimeve të marra nga NJQV-të. 

ORGANIZATAT JO-FITIMPRURËSE DHE SHOQATAT 

13 Organizatat Jo-Fitimprurëse 

- Mbështesin iniciativat në interest të komunitetit lokal përfshirë zhvillimin e 

qëndrueshëm të bujqësisë dhe aktiviteteve të tjera ekonomike vendore, ruajtjen e 
biodiversitetit dhe rritjen e ndërgjegjësimit. 

PËRDORUESIT LOKAL 

14 Pronarët lokal 
- Kërkojnë të drejtat që lindin nga pronësia mbi tokën; 
- Përfitojnë nga turizmi dhe zhvillimi i infrastrukturës; 
- Maksimizojnë përfitimet e tyre ekonomike nga veprimtari të ndryshme. 

15 Barinjtë 
- Rritjen e numrit të bagëtisë; 
- Përmirësojnë cilësinë e kullotave përfshirë dhe diegiet sezonale; 
- Zgjerimin e kullotave. 

16 
Bizneset private (baret, 
restorantet dhe hotelet 
nëse ka) 

- Rritja e numrit të turistëve dhe vizitorëve në zonë; 
- Pagesa e taksave për shërbimet e komunitetit, përfshirë dhe menaxhimin e mbetjeve; 
- Zgjerimin e veprimtarive të tyre tregtare   

 

1.2.3 Përshkrimi i sistemit ekologjik të Alpeve  
 

Klima 
 
Zona e Alpeve është pjesë e subzonës malore të Mesdheut verior, për shkak të pozicionit gjeografik, 
natyrës dhe relievit. Veçoritë klimatike të këtij rajoni janë shumë të komplikuara për shkak të larmive 
dalluese të zonave specifike të Alpeve Shqiptare.  
 
Alpet janë rajoni më i ftohtë i Shqipërisë; gjithashtu dhe rajoni që ndikohet më shumë nga shirat gjatë 
vitit. Temperaturat mesatare në Janar, muaji më i ftohtë i vitit, në pjesët më të ulta të zonës arrijnë në 0 
0C ose dhe më poshtë. Në kuotat më të larta, mbi 1300 m mbi nivelin e detit, temperatura mesatare në 
Janar luhatet nga -4 dhe 6 0C. Në lartësi akoma më të mëdha, temperature mesatare në Janar është -8 
0C.  
 
Në përgjithësi, vera në Alpe është e freskët. Temperatura mesatare në Korrik luhatet midis 150C dhe 18 
0C, ndërsa në disa zona temperature shkon deri në 21 0C. Në përgjithësi, temperature mesatare në Alpe 
është afërsisht 0 0C gjatë një periudhe më tepër se 7-8 muaj në vit. Dimri është i gjatë në rajonin e 
Alpeve, dhe zgjat nga Dhjetori deri në Prill.   
   

Parku Kombëtar i Thethit 

Klima në zonën e parkut është e vështirë me reshje bore gjatë dimrit që shkojnë nga 1.5 metra në 
vendet e ulta deri në 3 metra në vendet e larta në park.  
Sipas klasifikimit klimatik në Shqipëri, Parku është pjesë e zonës mesdhetare malore veriore. Në fshatin 
e Thethit, temperature mesatare është rreth 9.9°C. Temperatura mesatare në muajin Janar është 0°C 
me ndryshime të papërfillshme, ndërsa temperatura mesatare në Korrik arrin në 19.0 ° C duke reflektuar 
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karakteristikat e një klime malore. Vlera absolute e temperaturave minimale është 33.5°C. Gjatë vitit 
regjistrohen 150-170 ditë me ngrica.  
 
   Tabela 3: Shpërndarja e temperaturës së ajrit në Theth.  
 

Muaji 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 Vjetore 

Temp. Mesatare  0.0 1.8 4.1 8.8 14.3 17.0 18.9 19.0 15.9 10.8 6.8 1.8 9.9 

Mean minimale -3.4 -1.7 -0.2 4.2 9.0 11.7 13.3 13.4 10.7 6.2 2.7 -1.7 5.4 

Mean  maksimale 3.4 5.4 8.2 13.4 19.4 22.4 24.4 24.7 21.2 15.5 10.8 5.2 14.5 

Minimale absolute -19.2 -13.7 -13.0 -5.6 0.5 4.5 4.0 7.6 0.2 -2.5 -11.5 -14.0 -19.3 

Maksimale absolute 12.4 14.9 21.2 25.6 30.2 30.2 33.5 32 29.5 25.5 19.0 14.2 33.5 

 
Vjeshta është stina më e lagësht, në të cilën precipitimi arrin deri në 1760 mm. Gjatë stinës së dimrit 
ndodhin shumë ndryshime të vogla në rëniet mesatare (2-5% më pak se në vjeshtë). Megjithatë gjatë 
vjeshtës reshjet janë në formën e shiut, i cili është me intensitet të lartë, sidomos gjatë muajve Tetor-
Nëntor, ndërsa gjatë stinës së dimrit reshjet janë në formën e borës. Stina e pranverës shënon fillimin e 
uljes graduale të reshjeve të shiut, që arrijnë në 563 mm, ndërsa minimumi rregjistrohet në verë me 
vetëm 10% të sasisë vjetore. Numri i ditëve me shi gjatë vitit varion nga 110 deri në 140 ditë. Në lartësi 
shumë të mëdha (majat e maleve) bora është e pranishme gjtë gjithë kohës. Lartësia maksimale e 
shtresës së borës në pellgun ujëmbledhës arrin 1.5-2.5 m por mund të arrijë madje dhe në 4m. Lartësia 
e borës varet nga format e relievit 

Parku Kombëtar Lugina e Valbonës 

Klima në zonën e parkut karakterizohet nga dimri i ftohtë dhe vera e freskët. Reshjet vjetore variojnë në 
2700-3000 mm shi në vit të shpërndara gjatë gjithë vitit  në  22% në pranverë, 8.7% në verë, në vjeshtë 
32.3% dhe 38%në dimër. Temperatura mesatare varion nga 7.5 °C në Rragam deri në 12 °C në Tropoje. 
Temperaturat minimale të regjistruara janë nga -16.1 °C në -23.4 °C, dhe temperaturat aksimale janë 
36.4 °C në 39.9 °C. Një shtresë e trashë e borës (nga 1m  në maksimum deri 224cm ) mbulon zakonisht 
sipërfaqen gjatë dimrit e cila zgjat dhe për disa muaj.  

Rezervati Strikt Natyror  Lumi i  Gashit 

Sipas klasifikimik klimatik në shkallë kombëtare, klima e rezervatit është pjesë e subzonës malore të 
mesdheut verior. Kjo nënzonë është një nga pjesët më të ftohta të territorit. Temperaturat e ulta janë si 
pasojë e kuotave të larta mbi nivelin e detit. 
Në lartësitë midis 1000 dhe 1300 m mbi nivelin e detit temperatura mesatare vjetore e ajrit është 8 deri 
në 11ºC. Temperaturat mesatare minimale të vëzhguara gjatë muajit Janar variojnë nga 0 në -3ºC dhe 
në pjesën e lartë të ujëmbledhësit arrijnë nga -4 në -6ºC.  
Temperaturat maksimale të ajrit të vëzhguara gjatë muajit Korrik variojnë nga 18 në 21ºC. Temperaturat 
minimale absolute të vëzhguara variojnë nga -10 në -18°C, ndërsa temperaturat absolute maksimale 
variojnë nga 35 në 37ºC. 
Reshjet vjetore të shiut variojnë nga 1500 mm në pjesët më të ulta dhe deri në rreth 2000 mm në pjesët 
më të larta.  
Është e dukshme se gjatë periudhës së ftohtë precipitimi atmosferik në këtë zonë është në formën e 
dëborës, gjë e cila ndikon shumë në regjimin ujor të lumit të Gashit. Mesatarja maksimale e lartësisë së 
borës është nga 75cm në 175 cm. 
 

Gjeologjia & Gjeomorfologjia 
Alpet shqiptare nga pikëpamja gjeologjke fillojnë me vijën ujëndarëse jugore të liqenit të Shkodrës, dhe 
vijojnë më tëj në Vidhgar, përmes malit të Taraboshit, kështjellës së Shkodrës dhe duke vazhduar më tej 
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në veri me fshatin Mes-Gjuraj. Pas kësaj, ato marrin drejtimin lindor deri në fshatin Curraj i Epërm, 
fshatin Bajram Curri qytet, në veri deri në  Valbonë-Plave-Vermosh duke përfunduar në jug afër liqenit 
të Shkodrës (në vendin e quajtur Hani i Hotit).  
 
Shtresëzimet më të vjetra të Alpeve shqiptare fillojnë me rreshpe, ranorë, konglomerate, dhe me 
formacione gëlqerore fusilinide të periudhës Permiane (me moshë 295 milion vite). Mbi formacionet e 
mësipërme janë pozicionuar shkëmbinj terrigjeno-karbonat, formacione gëlqerore, radiolariane silicor 
dhe tufet vullkanike dhe tufet, formacione gëlqerore algash dhe dolomitesh, pllaka gëlqerore me lense 
silici, formacione gëlqeror me megalodon, formacione gëlqerore stromatolit  të periudhës Triasike, (me 
moshë 250 milion vite). Në luginën e Valbonës, liqenin e Markajt, Shtyllën e Grisë, dhe Vidhgar, midis 
formacioneve gëlqerore të algave dhe dolomiteve dhe formacioneve gëlqerore të epokës Triasike 
tregojnë hinkat dhe lente boksite ose argjilë boksite. Zona e Alpeve ndahet në tre zona tektonike: zona e 
Gashit, zona e Alpeve dhe zona e  Cukalinës. Relievi aktual malor është si pasojë e lëvizjeve arkitektonike 
në periudhën e plioneozoikut (1,8 milion vite), që është dhe ngjarja e fundit tektonike e një periudhe 
gjeologjike, që fillon me epokën Mesozoike (70-40 millions years).      
 
Për shkak të historisë gjeologjike shkëmbinjtë karbonatik aktualisht zënë pjesën më të madhe të zonës. 
Githashtu, pjesa tjetër e shkëmbinjve paraqitet si shkëmbinj efuziv dhe shkëmbinj prej graniti  

Parku Kombëtar i Thethi 

Zona është e pasur në formacione gjeologjike. Formacioni shkëmbor kryesor janë formacionet 
karbonatike dhe formacionet poroze.    
 
Fomacionet karbonatike janë të pranishme kryesisht me formacione gëlqerore dhe dolomite. 
Megjithatë, më të shpeshtë janë formacionet gëlqerore. Formacionet gëlqerore janë të pranishme në 
format e thjeshta gëlqerore dhe të mermerta. Formacionet flishe janë pak të shpërndara në zonën e 
parkut. Formacionet flishe janë të kombinuara me karbonatike dhe formacione të tjera si rreshpore, 
konglomerate, silici gëlqerorë dhe mermer. Këto formacione mbulohen me bimësi/vegjetacion, që 
varion  nga 0.2-0.5 m deri në 1.5 m sipas ndërtimit gjeo-morfologjik të terrenit. Shpesh, gëlqerorët 
përzihen me konglomeratet dhe argjilën. Për shkak të pjerrësisë së shpateve, shkëmbinjtë e zhveshur 
rrezikohen nga erozioni. Shpërndarja e tyre në zonë nuk është  e rregullt.  
 
Formacionet poroze (Katërsore ς Qp-h): Këto formacione përfaqësohen kryesisht nga sedimente 
alluviale-prolluviale si rëra, zhavori, lym, dhe gëlqerorë. Ato janë të shpërndara në zona të kufizuara të 
alluvioneve dhe proluvioneve. Formacionet poroze janë të përqendruara në zonën e Thethit për shkak 
të formës së tyre morfologjike; zakonisht formacione të tilla lagen nga ujërat dhe pothuajse mungojnë. 
Trashësia e tyre në të gjithë zonën, në disa vende arrin deri në 15-20 m.  
 
Bazuar në natyrën e formacionit dhe moshën e tyre gjeologjike, formacioni gjeologjik i Parkut Kombëtar 
të Thethit është renditur si më poshtë:  
 
Fomacionet karbonatike: 
J3k ς Xhurasik i sipërm/i vonë Kimeridgian-: formacione gëlqerore me  Hidroza dhe korale, formacione 
gëlqerore me strall. 
J1 ς Xhurasik i poshtëm: formacione gëlqerore të Dolomitizuara, formacione gëlqerore me Litiote, 
formacione gëlqerore të nyjëzuara me amonite, mergel me Possidonnia.  
Qp-h ς Pleistocene ς Holocene: sediment të përziera alluviale-proluviale: rërë, gurë, llumra. 
T1 ς Triasiku i poshtëm: formacione gëlqerore, argjil shist, ranore, dhe konglomerate. 
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T2 ς Triasiku i mesëm: rreshpore, formacione gëlqerore, formacione gëlqerore të nyjëzuara me strall, 
formacion gëlqeror silic, radiolarite me tufë dhe tufite vullkanike. Acid vullkanik bazik dhe të 
ndërmjetëm të ndërvëna , b. Bazik vullkanik 
T3 ς Triasiku i sipërm: formacione gëlqerore me megalodonte, formacione gëlqerore stromatolitike, 
dolomite. 
T2-3 ς Formacione gëlqerore të zeza me silic 
 
Formacionet poroze Qp-h Neozoike - Pleistocene- Holocene: Sedimente të përziera alluviale-proluvials: 
rërë, gurë, llumra 

Parku Kombëtar Lugina e Valbonës 

Zona e Parkut Kombëtar Lugina e Valbonës nga pikëpamja gjeologjike përbëhet nga formacione 
shkëmbore si: karbonatike, magmatike dhe formacione poroze.  
 
Fomacionet karbonatike: kryesisht paraqiten nga gurë gëlqerore, dolomite me dominime gëlqerore. 
Formacione gëlqerore janë në forma të ndryshme që variojnë nga gurë gëlqerorë të thjeshtë deri në të 
mermertë. Përveç gëlqeroreve edhe formacione të tjera janë të pranishmebrenda territorit t ë parkut, që 
përfshijnë: formacione flishe, rreshpore, konglomerate, silicore gëlqerore dhe mermeri. Zakonisht 
gëlqeroret bashkohen me argjilë dhe formacionet konglomerate mund të vërehen edhe brenda zonës. 
Për shkak të nivelit të pjerrësisë shkëmbinjtë e zhveshur rrezikohen nga erozioni.     
 
Formacionet magmatike janë pak të shpërndara brenda zonës së parkut dhe kryesisht janë shkëmbinj 
vullkanik-sedimentar. Trashësia e bimësisë në këto formacione është 0.5 deri në 1.5 m për shkak të 
mungesës së pyjeve dhe të pjerrësisë së lartë. Shpërndarja e tyre në zonë nuk është uniforme.   
 
Formacionet poroze (Neozoik ς Qp-h): Këto formacione kryesisht janë të pranishme nga sedimente dhe 
alluviale-proluviale si rëra, gurët, lymi dhe formacione gëlqerore intercalation. Ato janë shpërndarë në 
zona të kufizura në formën e alluvioneve dhe provullioneve. Ato shpesh lagen dhe nga ujrat. Trashësia e 
tyre në të gjithë zonën shkon deri në 20-25 m. 
 
Bazuar në natyrën e formacionit dhe moshën e tyre gjeologjike, formacioni gjeologjik i Parkut Kombëtar 
Lugina e Valbonës është renditur si më poshtë:  
 
Fomacionet karbonatike: 
J1 ς Xhurasiku i poshtëm: formacione gëlqerore të Dolomitizuara, formacione gëlqerore me Litiote, 
formacione gëlqerore të nyjëzuara me amonite, mergel me Possidonnia.  
T1 ς Triasiku i poshtëm: formacione gëlqerore, argjil shist, ranore, dhe konglomerate. 
T2 ς Triasiku i mesëm: rreshpore, formacione gëlqerore, formacione gëlqerore të nyjëzuara me strall, 
formacion gëlqeror silic, radiolarite me tufë dhe tufite vullkanike. Acid vullkanik bazik dhe të 
ndërmjetëm të ndërvëna , b. Bazik vullkanik 
T3 ς Triasiku i sipërm: formacione gëlqerore me megalodonte, formacione gëlqerore stromatolitike, 
dolomite. 
Cr- Kretak i pandashëm: formacione gëlqerore, formacione gëlqerore konglomeratik, formacione 
gëlqerore të sheshtë me strall. 
Cr2m ς Kretak i sipërm: Mastritian; argjil-ranor-alternime gëlqerore flishoide. 
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Formacionet magmatike:  
T2l ς Triasiku i mesëm: Aniziane. Vullkanik bazik (olivine diabaze wth titanaugite), intermediate acid-acid 
volcanic (trachy liparites, andesite dacites), tuffs, cherts and limestone intercalations  
Formacione poroze: 
Qp-h Neozoik - Pleistocene- Hologjene: sediment të përziera alluviale-proluviale: rërë, gurë, dhe llym. 
 

Rezervati Strikt Natyror  Lumi  i Gashit 

Rezervati strikt natyror Lumi i Gashit shtrihet sipër flisheve të njësisë së Vermoshit dhe subzonës së 
formacioneve sedimentare të Valbonës. Kjo zone përbëhet nga shiste Siluriane-Devoniane, formacione 
vullkanie sedimentare të Paleozoikut të sipërm, konglomerate ς formacione rënore V "Luma" të 
Permianit të poshtëm ς Triasikut të poshtëm dhe formacionev të poshtme  dhe të mesme të 
formacioneve arbonte Triasike (Aniziane), e cila pasohet nga vulkanite të shpetëzuara niziane të sipërme 
dhe tuf, silic, dhe ranorë me silic të Triasikut të sipërm. 
Formaconet e Triasikut të sipërm ς Jurasiku i poshtëm janë të pranishme në pjesën veriore të Rezervatit 
Strikt Natyror Lumi i Gashit, në kufi me Malin e Zi; ato përfaqësohen nga radiolarite gëlqerore, me ngjyrë 
gri dhe të bardhë. 
 
Depozitat paleozoike  janë të pranishmenë formacionet e Çeremit, formacionet gurore Siluriane - 
Devoniane, vullkane ς formacione sedimentare të Gashit që datojnë Paleozoikun e sipërm dhe 
konglomerate ςformacione ranore të periudhës Permiane - Triasike. 
 
Devonian-Silurian - (S - D) 
Depozitat Siluriane-Devoniane gjenden në juglindje përgjatë kufirit shtetëror në  Qafë Bori dhe 
Doberdol. Shtresat e poshtme janë të pranishme nga argjila dhe ranore aleurolitike, gjyrë gri të errët me 
lentis biometric të rralla, krinoide gëlqerore, (Pterospathodus amorphognathodies). 
 
Upper Paleozoic (Pz2) 
Formacionet vullkaniko sedimentare të Rezervatit Strikt Natyror Lumi i Gashit hasen në pjesën lindore të 
zonës së Gashit, veçanërisht midis luginave të Lumit të Tropojës dhe Gashit. Ky formacion është 
ndërtuar kryesisht nga vullkanike bazik, në përgjithësi  metamorfozë të shndërruar në porfiroidë. Në 
majë janë pranë vulkanitet - acids i mesëm (andezite dhe dacite) shumë të shndëruara. Në Lugu i Vocit 
(Rupe) pranë kufirit midis bazalt dhe dacite, andezite ndeshen shumë metalike sulfide të mineralizuara.  
Formacionet sedimentare vullkanike takohen argjilë, ranore silica dhe nivele të formacioneve gëlqerorë 
biometrikë krinoid, në përgjithësi shumë të ri-klistarizuar. Trashësia e dukshme e formacioneve i kalon 
400-500 m. 
 
Permiani-Triasik i Poshtëm (P - T1) 
Konglomeratet dhe rëra e kuqëremtë gjenden shumë pak në zonë duke formuar dalje të vogla të shtrira 
gjatë depozitimeve Siluriane-Devoniane në Doberdol, Markovçe, etj. Konglomeratet rëra e kuqëremtë, e 
cila gjendet në Qafa e Ali Çeles, janë konsideruar si shtresa të tejshtrira gjatë formacioneve vulkaniko-
sedimentare.  
 
Kuatërsori 
QP - h Kuatërsori- Holoshene: Sedimente të përziera  alluviale-proluviale: rëra, zhavori, llyma. 
Formacione Karbonate: 
T1 ς Triasiku i Poshtëm: gurë gëlqerorë, shista argjile, ranorë dhe konglomerate. 
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T2 ς Triasiku i mesëm:  rreshpore, formacione gëlqerore, formacione gëlqerore të nyjëzuara me strall, 
formacion gëlqeror silic, radiolarite me tufë dhe tufite vullkanike. Acid vullkanik bazik dhe të 
ndërmjetëm të ndërvëna , b. Bazik vullkanik 
T2-3 ς Formacione gëlqerore të zeza me silic 
T3 - Triasiku i sipërm: formacione gëlqerore me megalodonte, formacione gëlqerore stromatolitike, 
dolomite. 
Cr- Kretak i pandashëm: formacione gëlqerore, formacione gëlqerore konglomeratik, formacione 
gëlqerore të sheshtë me strall. 
Cr2m - Kretak i sipërm: Mastritian; argjil-ranor-alternime gëlqerore flishoide. 
J3t- Cr2cm Titoniane-Kenomaniane: rënore dhe deposit flishoide, gëlqerore të turbullta. 
P - T1 Permiane-e Ulët Triasike :  konglomerate, gëlqerore grid dhe të kuqëremtë.  

 
Hidrologjia 
Hidrologjia e Alpeve të Shqipërisë ka karakteristika origjinale. Ato dallohen nga zhvillime të larta të 
rrjetit hidrografk të përfaqësuar nga baseni ujor i Liqenit të Shkodrës, Drinit, Bunës, Vermoshit, Kirit, 
Shalës, dhe Lumit të Valbonës. Lumenjtë e zonës derdhen në Detin Adriatik. Lumenjtë përmbajnë një 
numër të madh kafshë endemike, kryesisht peshq. Liqenet e larta malore janë kryesisht me origjinë 
akullnajore dhe nuk përmbajnë shumë specie endemike.  

Parku Kombëtar i  Thethit 

Lumi i Thethit e ka origjinën nga burimet e Okollit, në pjesën veriore të vendit. Ai bashkohet me përroin 
e Kaprres afër fshatit të Nderlyses, pas të cilit ai formon lumin e Shalës i cili në fund derdhet në liqenin 
artificial të Komanit. Bazuar në klasifikimi gjeografik të vendit tonë, pellgu ujëmbedhës i lumit të Shalës 
është në qendër të rajonit shqiptar të Alpeve 
Lumi i Thethit është shumë i pastër, dhe në disa vende shkumor. Ai rrjedh me shpejtësi 1000-1300 l/sec 
(prurja vjetore mesatare 4. 46m3/s) dhe ka një temperaturë mesatare prej 7 ºC.  
 
Tabela 4 paraqet prurjet mesatare mujore të Lumit të Thethit. 
 
Tabela 4: Prurjet mesatare mujore të Lumit të Thethit 

 

 
Një nga veçoritë dalluese të këtij lumi është se ai është i pasur me troftë malore.  
 
Në Park gjenden dhe përrenj të tjera të quajtura ά{ƘiǇέΣ άDǳǊǊŀέ dhe përroi tjetër i quajtur ά{ƘƪŀŦƛέΦ Ka 
edhe disa degë të tjera të qujtura άhƪƻƭέΣ άbƛƪƎƧƻƴŀƧέ, etj. Dy nga pjesët më tërheqëse të Parkut 
Kombëtar të Thethit janë άUjëvara e Grunësǎέ dhe άUjëvara GjeçajέΦ Lartësia e të parës arrin në 30 
metra ndërsa e së dytës arrin në 24 metra. Ato të dyja burojnë nga pjesët shkëmbore të maleve.   

Parku Kombëtar Lugina e Valbonës 

Lumi i Valbonës është lumi më i gjatë dhe lumi më i madh në zonë. Ai është ende i pacënuar. Burimi i tij 
shtrihet afër kufirit me Malin e Zi.  
Lumi i Valbonës është një nga degët kryesore të Lumit të Drinit. Sipërfaqja ujëmbledhëse e tij shtrihet në 
pjesën Qendrore dhe Lindore të Alpeve të Shqipërisë. Pellgu ujëmbledhës kufizohet në perëndim me 
lumenjtë Shalë dhe Curraj, në jug-lindje me përroin e Skatinës dhe në jug me liqenin artificial të 
hidrocentralit të Komanit, nga ku ai rrjedh. Në veri dhe në lindje ai kufizohet me Malin e Zi dhe Kosovën.  

Muaji 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 Mesatarja vjetore ( m
3
/s) 

Prurjet 4.76 4.35 4.08 5.81 6.05 4.27 2.07 1.25 2.47 4.71 7.07 6.62 4.46 
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Në përgjithësi lumi rrjedh në lindje gjatë gjithë Komunës së Margegajt (fshati malor i Valbonës, 
Dragobisë dhe Shoshanit), pastaj kthehet në jug përgjatë Bajram Currit, dhe vazhdon në jugperëndim 
derisa derdhet në lumin Drin, afër Fierzës. Ai është një nga lumenjtë më të pastër në vend. 
Lumi i Valbonës buron nga Lugu Valit në një lartësi prej 2589 m a.s.l. Sipërfaqja totale e pellgut 
ujëmbledhës është 657 km2, dhe lumi është i gjatë 50.6 km. Lartësia e tij mesatare është 1358 m mbi 
nivelin e detit. 
Pjesa karstike është e rëndësishme në zonën e pellgut ujëmbedhës dhe influenca e saj pasqyrohet nga 
një numër i madh burimesh si Kollata që është vendosur në të djathtë të rrjedhës së lumit dhe uji që 
shkarkon varion nga 500 l/s në 1000 l/s; Vrella Bajram Mani në jug-perëndim të fshatit Hajdaraj Dragobi 
dhe burimi i Shoshani shtrihet në anën e majtë të rrjedhës së ujit. Këto konsiderohen si një nga burimet 
më të rëndësishme të të gjithë basenit ujor dhe me një fluks prurje prej 3-5 m3/s me një maksimum prej  
10 m3/s. 
Në lumin e Valbonës derdhen dy degë të rëndësishme: lumi i Gashit dhe ai i Tropojës. 
 
Nga fshati Rragam deri në fshatin Valbonë (Selimaj) për rreth 7 km, rrjedha e ujit është e përkohshme 
pasi uji humbet në shtratin prej zhavori të lumit. Pas fshatit Valbonë ka disa përrenj që shkarkojnë 
prurjet e tyre në lum në pjesën e tij të majtë si përroi Çeremit përgjatë 10 km dhe në sipërfaqe prej  34 
km2. Në rrjedhën e mëposhtme numri i përrenjve rritet nga të dyja anët. Në përgjithësi në seksionin deri 
në Dragobi ekzistojnë një numër i madh karstikësh që kontribuojnë në fluksin rrjedhës të Valbonë. 
  
Nga analizimi i të dhënave është evidente se Lumi Valbonë ka një regjim të përzier që ushqehet nga 
reshjet e borës dhe të shiut (nivo-pluvial). Ndikimi nga bora është më i dukshëm në pjesën veriore të 
pellgut ujëmbledhës. Fluksi maksimal që mund të konstatohet është në periudhën (Prill-Maj) për shkak 
të shkrirjes së dëborës. Një tjetër periudhë me fluks maksimal vihet re gjatë muajve Nëntor, Dhjetor, 
dhe Janar dhe kjo lidhet me praninë e nivelit të lartë të ujit në lumë.  
 
Tabela e mëposhtme paraqet fluksin mesatar mujor në lumë.   

Tabela 5: Prurjet mesatare mujore të Lumit të Valbonës. 

Vendi/ muaj 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 
Mesatarja 

Vjetore 
(m

3
/s) 

Valbona 
Dragobi 

8.74 7.50 8.33 14.5 19.9 14.3 7.38 4.30 4.33 6.93 10.96 10.56 9.81 

Valbona B. 
Curri 

17.6 16.0 17.7 32.9 42.1 28.0 13.1 7.7 11.5 15.5 24.6 24.1 20.9 

Valbona Gri 34.1 33.1 31.8 45.9 57.3 39.7 19.4 11.3 14.1 24.2 40.6 39.1 32.6 

Bushtrica 
Sopot 

4.46 5.30 4.56 4.72 5.33 3.13 0.90 0.62 0.91 2.40 5.78 4.96 3.59 

 

Rezervati Strikt Natyror Lumi i  Gashit 

Lumi i Gashit është një degë e lumit Valbonë. Ai shtrihet në pjesën lindore të Alpeve të Shqipërisë dhe 
brenda sipërfaqes se ujëmbledhësit të Valbonës. Pellgu ujëmbledhës i Gashit shtrihet në verilindje të 
Alpeve lindore. Ai fillon nga lugina akullnajore Doberdolit në një lartësi prej  1600m, dhe përfundon në 
lumin Valbonë afër fshatit Margegaj në kuota rreth 244 m mbi nivelin e detit. Në përgjithësi vija ujore e 
ujëmbledhësit të lumit të Gashit karakterizohet nga vargmale me lartëi mbi  2000 m mbi nivelin e detit. 
Sipërfaqja totale e pellgut ujëmbledhës është 160 km2, me gjatësi 27 km dhe pjerrësia mesatare e lumit 
është 80%.  

http://en.wikipedia.org/wiki/Margegaj
http://en.wikipedia.org/wiki/Valbon%C3%AB
http://en.wikipedia.org/wiki/Bajram_Curri_(town)
http://en.wikipedia.org/wiki/Fierz%C3%AB,_Tropoj%C3%AB
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Në pjesën më të madhe të rrjedhës së sipërme të Lumit të Gashit ka disa liqene të akullt si Dashi, i cili 
renditet i treti nga madhësia dhe i pari për nga lartësia në të gjithë zonën e Alpeve (2175 m mbi nivelin e 
detit). Gjatësia e tij totale është rreth 275m, ndërsa gjërësia maksimale arrin 255m. Ai furnizohet 
kryesisht nga ujërat e borës dhe për këtë arsye niveli i ujit ka fluktacion të vogël nga 1.3 m deri në 1.6 m. 
 
Nga analizimi i të dhënave është evidente se Lumi Gashit ka një regjim të përzier nivo-pluvial. Fluksi 
maksimal mund të haset gjatë stinës së pranverës (Prill-Maj) për shkak të ujit që vjen nga shkrirja e 
dëborës. Një tjetër periudhë me fluks maksimal vihet re në dimër, gjatë muajve Nëntor, Dhjetor dhe 
Janar dhe kjo lidhet me rreshjet e shiut që sjellin dhe  prani të lartë të ujit në lumë.  
 

Tabela e mëposhtme paraqet fluksin mesatar mujor në lumë.   

 
Tabela 6: Prurjet mesatare mujore të Lumit të Gashit 

 

Vendi/muaj 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 
Mesatarja 

Vjetore (m
3
/s) 

Gashi 2.65 3.23 3.95 6.38 6.82 3.56 1.21 0.71 0.69 1.66 3.51 2.82 3.10 

 
 
Mbulesa Bimore 
Habitatet në zonë influencohen nga kushtet klimatike të ndryshme. Nga një vëzhgim i shpërndarjes 
vertikale të llojeve të bimësisë në zonën e Alpeve, tre zonat e mëposhtme mund të dallohen nga njëra 
tjetra: 
 

¶ Zona e dushkut fillon në një lartësi prej 400 m dhe arrin deri në 800 m. Zona e dushkut është 
kryesisht e përhapur në zonën kodrinore dhe para-malore. Përfaqësuesit kryesorë ndërmjet 
specieve mezofile janë: qarri (Quercus cerris), and lloje të dushkut kserofil si bungëbutë(Q. 
pubescens), dhe shparthi (Q. fraineto). Prania e gështenjave (Castanea sativa) është gjithashtu 
karakteristike për këtë zonë, e cila gjendet veçanërisht në Tropojë dhe në luginën e Kirit, 
Rrjodhit dhe Reçit. Në pjesët e larta të kësaj zone, në seksionet ku dushku bashkohet me ahun, 
gjenden disa specie endemike si zhabinë e hajekut dhe të rralla si Manushaqe e Koshaninit Viola 
kosanini (Gorge of Rapshe). 

¶ Zona e ahut gjendet në lartësitë midis 700m deri në 1900 metra. Pyjet e ahut zënë pjesën më të 
madhe në këtë zonë, si mund të vërehet edhe në zonën e Vermoshit, Cukalit, Thethit, Fushzezës, 
etj. Në këtë zonë, me përjashtim të ahut (Fagus sylvatica), në lartësitë  mbi 1400 m, janë të 
pranishmedhe tre specie të tjera si panja (Acer obtusatum), bredhi (Abies alba), pisha boshnjake 
(Pinus leucodermis) dhe bredhi norvegjez (Picea abies). 

¶ Zona e kullotave alpine është vendosur sipër zonës së ahut. Kjo zonë përbëhet nga bimë 
barishtore me një prezencë të lartë te specieve nga familja Graminaceae dhe disa lloje shkurresh 
si Salix setosa, Dryas octopetala, Daphne oleoides, Arctostaphillos uva-ursi, Dëllinja e zezë 
(Juniperus communis subsp. Nana) etj. Në këtë zonë është karakteristike dhe prania e disa 
specieve endemike si Vratik Shqiptar, Ligusticum albanicum (Bjeshkët e Namuna), Petasites 
doerfleri (në Bjeshkët e Namuna, Jezercë), dhe rreth 50 specie nën-endemike: Asperula doerfleri, 
Klokëz lulegjatë (Silene macrantha), Edrianthus serpyllifolius, Aquilegia dalmatica, Wulfenia 
carinthiaca (blecici). 
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1.2.4 Përshkrmi i sistemit socio-ekonomik të Alpeve 

Alpet kanë një popullësi rreth 35,000 banorë (rreth 9,750 familje) të shpërndarë në komunat malore pak 
të populluara  (Tropojë, Margegaj, Lekbibaj, Kelmend, Shkrel, Shalë, Pult, Temal, Shllak, Shosh).  
Sipas statistikave zyrtare mungojnë mundësitë për tu punësuar dhe norma  papunësisë është e lartë. Kjo 
lidhet dhe me gjendjen e vështirë të infrastrukturës (rrugët, uji, kanalizimet/menaxhimi i mbetjeve, 
godinat shëndetësore dhe arsimore, mbrojtja nga përmbytjet). Të gjitha këto përbëjnë një pengesë të 
madhe për zhvillimin e këtij rajoni, duke çuar në përkeqësim të kushteve sociale, të cilat kanë ndikim të 
madh në shpopullimin aktual të zonës. Realisht banorët e rajonit priren nga tendenca të migrojnë për të 
kërkuar punë dhe pak më tepër kushte më të mira në rajonin e Shkodrës dhe Koplikut, ose në Tiranë, 
por gjatë verës ata kthehen, duke demonstruar kështu përpjekjet e tyre për të zhvilluar turizmin 
familjar.  
Një pjesë e të rinjve kanë pasur tendencën të emigrojnë në vende të tjera, por vitet e fundit ata janë 
kthyer të investojnë në vendin e tyre. Ndërsa numri i popullsisë po ulet në vite, ka disa të punësua në 
shtet ose në qeverisjen vendore si për shembull: mësues. Të ardhurat lokale gjenerohen nga bujqësia, 
blegtoria, shfrytëzimi gjysëm illegal i pyjeve dhe turizmi. Prodhimet bujqësore dhe blegtorale janë 
aktiviteti ekonomik kryesor për banorët e zonës së Alpeve.  
 
Gastronomia, e lidhur ngushtësisht me produkte vendore, është një nga vlerat tradicionale të zonës, e 
cila po favorizon edhe zhvillimin e turizmit. Produktet tradicionale vendase janë djathi, qumështi, dhe 
nënproduktet e tij, produktet e mishit, mjalti, boronicat dhe bimët mjekësore. Në fshatra vazhdon ende 
tradita e zejtarisë dhe zbukurimit të objekteve të vogla prej druri. Prandaj, barinjtë zbukurojnë ende 
kërrabat e tyre, furkat, boshtet, etj. Të tjerë, me më tepër aftësi në art bëjnë djepë për fëmijë, karrige 
tradicionale, vegla muzikore, sepete etj.  
Gjithashtu, gratë janë artizane të përpunimit të leshit, dhe ato mund të prodhojnë artikuj të ndryshëm si 
mbulesa të leshta, dhe veshje të ndryshme për anëtarët e familjes së tyre, etj.   
 

Pronësia mbi tokën 
Sipërfaqet që përfshihen në zonat e mbrojtura shtrihen në toka në pronësi të shtetit, në pronësi të 
komunës dhe toka private.  
Pronësia dhe administrimi i pyjeve dhe kullotave është transferuar në komuna me miratimin e 
legjislacionit të ri përkatës5. Megjithatë, pyjet dhe kulotat e transferuara në komuna nuk janë përfshirë 
të gjithë kufijtë e zonave të mbrojtura. Në fakt, pjesa më e madhe e sipërfaqeve të transferuara nuk i 
përkasin zonës së mbrojtur, (Harta 3). 
 

Tabela e mëposhtme paraqet të dhëna në lidhje me sipërfaqen e pyjeve dhe kullotave të transferuara në 
Komuna në zonën e Alpeve të Shqipërisë.   
 
  

                                                           
5
 Kuadri i mëposhtëm ligjor përbën bazën e pronësisë dhe administrimit të pyjeve dhe kullotave që u janë transferuar 

komunave: 

¶ Ligji nr. 8744, datë 22.2.2001 "Për transferimin e pronave të paluajtshme shterërore njësive të pushtetit vendor", I 
ndryshuar, (Nenet 2, 3 dhe 17), 

¶ Ligji nr. 9385, datë 4.5.2005 "Për pyjet dhe shërbimin pyjor", I ndryshuar, (Neni 23) dhe  
¶ VKM Nr. 396, datë 21.6.2006 "Për kriteret e transferimit dhe përdorimit të pyjeve nga njësitë e pushtetit vendor" 
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 Tabela 7: Pyjet & kullotat e transferuara në Komunat e zonës së Alpeve të Shqipërisë  
 

Rajoni Komuna Pyje (ha) Kullota (ha) Ligji 

Shkoder 
Shale 4324   VKM 512 datë 23.04.2008 

Shkrel 17123 2918 VKM 406 datë 8.04.2008 

Kukes 

Margegaj 1559   VKM 327 datë 19.03.2008 

Bujan 1137.9   VKM 649 datë 21.05.2008 

Tropoje  3747   VKM 473 datë 16.04.2008 

 
Pyjet komunale janë pasuri dhe në administrim të Komunave përkatëse në zonën e Alpeve të Shqipërisë. 
Megjithatë, administrimi i tyre është i kufizuar përsa kohë komunat kanë eksperiencë të pamjaftueshme 
për të zbatuar me saktësi funksionet e tyre përsa i përket administrimit të pyjeve. Pasojat e kësaj do të 
sjellin një degradim të pyjeve, kullotave; dëmtim të ekosistemit, habitatit dhe kafshët e egra në zonat e 
mbrojtura.   
 
Tabela 8: Pronësia e tokës në Parkun Kombëtar të Thethit dhe Luginës së Valbonës dhe të Rezervë Strikte 
Natyrore  të Gashit dhe sipërfaqet e planifikuara si Park Kombëtar në Alpet e Shqipërisë 
 

 

Parku 
Kombëtar i 

Thethit 

Parku Kombëtar 
Lugina e Valbonës 

Rezervë Strikte Lumi i 
Gashit 

Parqet Kombëtare të 
planifikura në Alpet e 

Shqipërisë  

 
Shale Margegaj Margegaj Tropoje 

 
Sipërfaqe në 
pronësi të 
Komunës 

  967     1265,7414 

Sipëefaqe në 
pronësi 
shtetërore dhe 
private 

2630 7033 1968 1032 35305,892 

Totali 2630 8000 1968 1032   

Totali i 
K0munave 

2630 9968 1060 36571,633 

Totali PAs 2,630 8,000 
 

3,000  36571,633 

Parku Kombëtar i Thethit 

Zona e Parkut Kombëtar shtrihet në toka shtetërore dhe private. (Harta 3).  
Shteti dhe privati zotëron rreth 100% të sipërfaqes totale të parkut, që përfshin, trupat ujorë, zonat 
industriale/ekonomike, dhe një pjesë të vogel të pyjeve dhe kullotave.  

Parku Kombëtar Lugina e Valbonës 

Zona e Parkut Kombëtar shtrihet në sipërfaqe në pronësi të shtetit, komunës dhe privatit. (Harta 3).  
Shteti dhe privati zotëron rreth 94% të sipërfaqes totale të parkut, që përfshin, trupat ujorë, zonat 
industriale/ekonomike, dhe një pjesë të vogel të pyjeve dhe kullotave.  

Rezervati  Strikt Natyror  Lumi i  Gashit 

Rezervati  Strikt natyror  shtrihet në sipërfaqe në pronësi të shtetit, komunës dhe privatit. (Harta 3).  
Shteti dhe privati zotëron rreth 99% të sipërfaqes totale të rezervës, që përfshin, trupat ujorë, zonat 
industriale/ekonomike, pyjeve dhe kullotave.  
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44% e sipërfaqes së rezervatit është në pronësi të Komunës Margegaj, ndërsa 56% është në pronësi të 
Komunës Tropojë.   
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Harta 3: Sipërfaqja në pronësi shtetit dhe të komunës në Parkun Kombëtar të Thethit dhe Valbonës, si dhe rezervë natyrore të Lumit të Gashit  
 



Asistencë Teknike për Forcimin e Kapacitetit të Ministrisë së Mjedisit në Shqipëri për Hartimin dhe Detyrimin e Legjislacionit 

Kombëtar Mjedisor 

  

             47 

 

Bujqësia dhe produktet bujqësore 

Bujqësia është sektori kryesor i ekonomisë vendore në zonë. Mënyra më tradicionale e shfrytëzimit të 
tokës dhe përdorimit natyror të burimeve për banorët lokalë përfshin mbajtjen e bagëtisë dhe kullotja e 
tyre në lëndina dhe në male, kositja e barit, fermat dhe blegtoria (delet, lopa dhe dhitë), frutat e 
freskëta, patatet dhe perimet, bletaria, bimët mjekësore dhe mbledhja e boronicës.  
 
Bujqësia kryesisht është e organizuar në formën e fermave të vogla alpine në administrim familjar, për 
shëmbull gjatë verës kullotja e bagëtisë në kullotat alpine (Qeshor-Shtator) dhe në dimër mbajtja e tyre 
në luginat.   

Parku Kombëtar i Thethit 

Edhe pse Thethi shtrihet në një territory të gjerë, toka bujqësore e tij është e kufizuar. Sipërfaqja 
mesatare për banorë është 2000 m² Ȣ 
Toka është pjellore dhe e mirë ujitur. Klima është e favorshme për rritjen e misrit, patates, speca 
domates, tranguj, patëllxhan, qepë, hudhra, lakra, bizele, lakra, dhe fasulet e Shalës me vlera të larta 
organike, mollë, dardha, kumblla, qershi, ftonj, gështenja, luleshtydhe, rrush me të cilat prodhohet 
rakidhe verë.   

Parku Kombëtar Lugina e Valbonës 

Mjalti, rakia (kumbulle ose rrushi), kërpudha të egra të thata dhe çajrat bimorë (çaj mali, një çaj mali 
aromatik), manat për reçel, bimët mjekësore  dhe qumështi dhe kosi i deles, si dhe pothuajse të gjitha 
frutat dhe perimet  janë produktet kryesore të zonës.  

Rezervë Strikte Natyrore  Lumi i  Gashit 

Fermat blegtorale janë mundësitë kryesore të punësimit në rrethinat e Rezervës Natyrore e Lumit të 
Gashit, ku barinjtë dhe blegtorët fokusohen për të mbajtur familjet e tyre.  
 

Turizmi 
Për shkak të peizazhit malor Alpet ofrojnë potencial për zhvillimin e një game të gjerë aktivitetesh 
turistike malore, të cilat mund të organizohen gjatë stinës së ftohtë të dimrit (turizmi i bardhë), dhe 
gjatë stinës së ngrohtë (turizmi i gjelbër). Aktivitetet turistike të tilla si sportet dimërore, tërheqja, 
ngjitja, ekskursionet,  eko-turizmi, peshkimi në lumenj dhe përrenj, turizmi me çadra fushimi, shëtitje me 
biçikletë në male,etj.   
Banorët e zonës janë shumë miqësor. Shumë prej tyre kanë filluar të presin turistë vendas dhe të huaj 
në shtëpitë e tyre private. 

Parku Kombëtar i Thethit 

Parku Kombëtar i Thethit karakterizohet nga biodiversiteti i tij natyral, si pyjet, kullotat alpine dhe malet 
e ashpra dhe luginat e thella.   

Në disa vende si Thethi, turizmi është rivitalizuar me anë të ecjes malore me qëllime argëtimi. Me 
mbështetjen e GTZ-së, 40 shtëpi pritje (të quajtura gjithashtu bujtina ose hane) janë shndërruar në 
akomodime turistike. Për më tepër janë shenjuar shtigjet e ecjes malore dhe hartat e shtigjeve dhe janë 
botuar guidat turistike. Liqene si Plav dhe Hrid presin gjithashtu shumë turistë gjatë muajve të verës. Në 
shumë fshatra ka hidrocentrale të vegjël që furnizojnë fshatin me energji.  
 
 

http://en.wikipedia.org/wiki/Theth
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Parku Kombëtar Lugina e Valbonës 

Parku Kombëtar i Luginës së Valbonës është një vend tërheqës me rëndësi turistike. 

Lugina e Valbonës është destinacioni më popullor si për banorët vendas edhe për të huajt që vizitojnë 

Alpet. Lugina dominohet nga malet e larta që ofrojnë pamje fantastike dhe panorama sezonale me 

ngjyra të ndryshme. Lumi Valbona rrjedh nëpër një peizazh tërheqës të përbërë nga pyje, kullota, bimë 

të ndryshme dhe shtëpi karakteristike. 

Natyra e këtij parku është me larmi të plotë të përshtatshme për turizëm, peshkim, çlodhje, zbavitje dhe 

alpinizëm malor, si dhe për sporte dimërore. Mikëpritja tradicionale është e veçantë në këtë zonë. 

Turistët mund të shëtisin në natyrën e mrekullueshme, të organizojnë ekskursione, si dhe të ushtrojnë 

sporte të ndryshme si ngjitje malore, marshime, shëtitje me kuaj, etj. 

Rezervati Strikt Natyror  Lumi i  Gashit 

Rezervati strikt natyror Lumi i Gashit, ofron pyje dhe kullota natyrale të vjetra të cilat kombinohen me 
ujin e pastër dhe të ftohtë të zonës. Lugina e Gashit është rruga që të çon në majë të malit të Shkëlzenit. 
Akullnaja e Doberdolit është burimi i Lumit të Gashit, një degë e lumit të Valbonës. Lugina njihet për 
bukurinë e saj natyrore duke gjarpëruar nëpër gropëza të ngushta dhe tërheqëse.  
 
Në një pikë, lugina ëshë shumë e ngushtë dhe ajo transformohet në një grykë. Shpatet e luginës janë të 
mbuluara me pyje lisi dhe ahu, dhe veçanërisht me pyje konifere. Ky është habitati i shumë kafshëve të 
egra, të tilla si ariu, dhija e egër, ujku, ketri dhe shqiponja.   
 

1.2.5 Struktura aktuale e qeverisjes zonën e mbrojtur  
Ligji nr. 8906, datë сΦсΦнллнΣ άPër zonat e mbrojturaέ i ndryshuar, përcakton gjashtë kategori të 
ndryshme të zonave të mbrojtura, të cilat korrespondojnë me ato të Qendrës Botërore të Ruajtjes së 
Natyrës (IUCN).  Në përputhje me ligjin, Parku Kombëtar i Thethit dhe i Luginës së Valbonës janë të 
mbrojtur në kategorinë e dytë6 dhe Rezervati Natyror Lumi i Gashit është në mbrojtje në kategorinë e 
parë7. Sipas nenit 6/2 të ligjit në  parqet kombëtare do të zbatohet shkalla e dytë e mbrojtjes dhe sipas 
nenit 5/2 të Ligjit shkalla e parë e mbrojtjes zbatohet në zonat rezervë strikte natyrore.   
 
Tabela 9 dhe 10 e mëposhtme paraqet një pamje të përgjithshme të aktiviteteve të ndaluara dhe të 
lejuara në zonat e parkut kombëtar dhe rezervatit strikt natyrore. 
 
 
  

                                                           
6 Kategora e II Park Kombëtar përfshin zona me veçori natyrore gjeologjike dhe gjeomorfike; veçori natyrore të ndikuara nga ato kulturore zona 
natyrore kulturoreapo zona kulturore ; apo zona kulturore të shoqëruara me ekologjine.Klasifikimi kështu zbret në dy nënkategori, ato në të 
cilat biodiversite është unikisht I lidhur me kushtet e tipeve natyrore dhe ato në të cilat nivelet aktuale të biodiversitetit varen nga prania e 
zonave të paprekshme që kanë krijuar një ekosistem të pa modifikuar esencialisht (IUCN 2008). 
7
 Kategoria e I  Rezervë Strikte Natyrore është një zonë që mbrohet nga të gjithë përveç përdorimit të pakët njerëzorë për të ruajtur veçoritë 

gjeologjike dhe gjeomorfologjike të rajonit dhe biodiversitetit të tij. Shpesh këto zona strehojnë ekosisteme vendase të dendura që janë të 
kufizuara nga ndërhyrje njerëzore jashtë studimeve shkencore, monitorimit të mjedisit dhe edukimit. Për shkak se këto zona kanë mbrojtje 
strikte, ato sigurojnë mjedise ideale të paprekshme nga të cilat mund të matet ndikimi I jashtëm njerëzorë (IUCN 2008). 
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Tabela 9: Aktivitetet e ndaluara dhe të lejuara brenda Parkun Kombëtar Lugina e Valbonës Thethi  
 

KATEGORIA 
ZONA E 

MBROJTUR 
SHKALLA E 
MBROJTJES 

AKTIVITETET E NDALUARA AKTIVITETET E  LEJUARA 

II 
Park 

Kombëtar 
Shkalla e dytë 

¶ Shfrytëzimi i tokës me teknologji 
intensive, me mjete dhe mënyra që 
shkaktojnë ndryshime rrënjësore në 
biodiversitet, në strukturën dhe 
funksionet e ekosistemeve ose që 
dëmtojnë në mënyrë të pakthyeshme 
sipërfaqen e tokës; 

¶ Neutralizimi i mbetjeve me origjinë 
jashtë territorit t ë parkut kombëtar; 

¶ Shpërndarja e kafshëve dhe e bimëve 
jo-vendase, kur ato sjellin ndryshime në 
biodiversitetin e zonës; 

¶ Riprodhimi intensive i kafshëve të 
gjahut me përjashtim të riprodhimeve 
shpëtuese; 

¶ Ndërtimi i rrugëve, autostradave, 
hekurudhave, zonave urbane, linjave të 
tensionit të lartë, dhe sistemeve të 
naftës dhe të gazit me shtrirje të gjatë; 

¶ Larja dhe spërkatja e rrugëve me 
kimikate; 

¶ Mbjellja e pyjeve mono-kulturë; 

¶ Ndezja e zjarreve jashtë vendeve e 
pikave të caktuara; 

¶ Lëvizja e mjeteve të transportit jashtë 
rrugëve të caktuara; 

¶ Gjuetia; 

¶ Nxjerrja e mineraleve, gurëve, torfave 
me përjashtim të gurëve dhe rërës për 
mirëmbajtjen e parkut; 

¶ Veprimtari massive sportive, turistike, 
jashtë pikave të caktuara; 

¶ Organizimi i garave me automjete dhe 
motorçikleta. 

¶ Çdo aktivitet për të cilin ligji përcakton 
shprehimisht  ndalimin e tij  

¶ Veprimtari që synojnë 
ndryshimin e gjendjes 
natyrore të rezervave 
ujore, burimeve, liqeneve 
dhe sistemeve të zonave 
të lagura; 

¶ Aktivitetet për ngritjen dhe 
funksionimin e objekteve 
për qellime ushtarake dhe 
mbrojtjeje; 

¶ Programe kërkimore -
shkencore dhe 
monitoruese; 

¶ Veprimtari kërkimire-
shkencore, arkeologjike, 
paleontologjike dhe për 
mbartjen e gjetjeve të tila; 

¶ Përdorimi ose mabazinimi i 
përkohshëm i agro-
kimikateve; 

¶ Çdo aktivitet tjetër për të 
cilin ligji nuk është 
shprehur  
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Tabela 10: Aktivitetet e ndaluara dhe të lejuara brenda Rezervës Natyrore të Lumit të Gashit   
 

KATEGORIA 
ZONA E 

MBROJTUR 
SHKALLA E 
MBROJTJES 

AKTIVITETET E NDALUARA AKTIVITETET E  LEJUARA 

I 

Rezervati Strikt 

Natyror 

  
 

Shkalla e parë 

¶ Prerja e drurëve dhe shkurreve; 

¶ Përdorimi i kimikateve dhe 
pesticideve; 

¶ Ndërtime të çdo lloji; 

¶ Nxjerrja e mineraleve dhe e tofave; 

¶ Gjuetia dhe peshtimi; 

¶ Ndezja e zjarreve; 

¶ Kullotja, kalimi i kafshëve shtëpiake 
dhe ndërtimi i objekteve për mbajtjen 
e tyre; 

¶ Ngritja e objekteve çlodhëse, 
argëtuese dhe sportive; 

¶ Lëvizja me mjete motorike të çdo lloji, 
me përjashtim të makinave të 
administratës të ruajtjes së rezervatit 
dhe të zjarrfikësve; 

¶ Vozitja me barka, kanoe dhe mjete të 
tjera lundrimi; 

¶ Riprodhimi intensive i kafshëve të 
gjahut  

¶ Për veprimtaritë e 
kërkuara duhet të nxirret 
leje mjedisore. 

 
Plani i përgjithshëm i menaxhimit që mbulon të gjithë zonën e Alpeve të Shqipërisë nuk është në 
dispozicion për momentin. Ekzistojnë vetëm plane sektoriale të menaxhimit (p.sh. plane e menaxhimit 
komunal të pyjeve). Plani i pyjeve nuk përfshin kujdesin  për mbrojtjen e natyrës dhe menaxhimin. 
Megjithatë, ndërveprimi midis planeve të ndryshme (planet hapësinore rajonale, planet e përgjithshme, 
planet e menaxhimit të zonave të mbrojtura, etj) nuk është i qartë.   
 
Tashmë, Parku Kombëtar i Thethit është në administrimin e Drejtorisë së Shërbimit Pyjor në Shkodër, 
ndërsa Parku Kombëtar i Luginës së Valbonës dhe Rezervatit Strikt Natyror Lumi i Gashit janë në 
administrimin e Drejtorisë së Shërbimit Pyjor në Kukës/ Dega Tropojë.  
 
Drejtoria e Shërbimit Pyjor në Kukës përbëhet nga tre sektorë: Sektori Tropojë, Sektori Kukes and 
Sektori Has.  
 
Sektori Tropojë është i përbërë nga inspektoriate (drejtuesi i inspektoriatit, 2 inspektorët e pyjeve, 1 
inspektor mjedisi dhe 1 inspektor i ujit) dhe Sektori i Menaxhimit (Përgjegjësi i sektorit, 1 speialist i 
zonës së mbrojtur, 1 specialist, 3 roje të parkut, 1 punonjës mirëmbajtje dhe 1 roje).   
 
Drejtoria e Shërbimit Pyjor në Shkodër përbëhet nga Sektori i Shërbimit dhe Administrimit të Pyjeve, 
Sektori Shkodër, Sektori Malësi e Madhe dhe Sektori i Pukës. Sektori i i Shërbimit dhe Administrimit të 
Pyjeve përbëhet nga Sektori Këshillimor (përgjegjësi i sektorit dhe 4 specialistë), Sektori i Zonës së 
Mbrojtur (përgjegjësi i sektorit dhe 2 specialistë), Sektori i Shërbimeve Mbështetëse (1 specialiste 
financ, 1 jurist, 1 specialist protokolli, 1 shofer, roja dhe pastruesja).  
 
Drejtoritë e Shërbimit Pyjor janë përgjegjëse për zbatimin e ligjit në zonat e mbrojtura. 
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Kryetarët e Komunave, OJQ lokale, përfaqësues të sektorit privat dhe popullsisë rezidente të zonës së 
mbrojtur, në përgjithësi kanë informacion të kufizuar në lidhje me mbrojtjen e zonës, administrimin dhe 
legjislacioni; gjithashtu bashkëpunimi midis aktorëve lokalë është i kufizuar. Rritja e kapaciteteve 
operacionale të punonjësve për mirëmbajtjen e parkut është një domosdoshmëri pasi mund të 
parandalojë ose të pengojë dëmtimin e mëtejshëm të biodiversitetit biologjik të rajonit, të shkaktuar 
nga veprimtaritë ilegale si prerja e pyjeve, dëmtimi i lëndës drusore, nxitja e zjarreve të provokuara në 
pyje, peshkimi illegal, hedhja e mbeturinave, shpërdorimi i burimeve të bimëve mjekësore dhe 
aromatike, gjuajtja e specieve të kafshëve dhe shpendëve të rëndësisë të veçantë për tu ruajtur.  

1.2.6 Përshkrimi i peizazhit kulturor dhe trashëgimisë  

Trashëgimia kulturore në zonën e Alpeve përfshin peizazhet, shtëpitë dhe monumentet karakteristike, 
po ashtu edhe dialekte, veshjet tradicionale, zakonet lokale, legjendat, traditat dhe mënyrën e jetesës; 
që janë shumë karakteristike për rajonin për shkak të mënyrës së veçuar të jetesës së popullsisë vendase 
të këtyre zonave. Banorët e zonës së Alpeve ishin shumë të izoluar nga pjesa tjetër e vendit, kështu që 
ata kanë zhvilluar dhe zbatuar kodin e tyre zakonor: Kanunin8. Kanuni rregullonte të gjitha aspektet e 
jetës në malësi: organizimin ekonomik të familjes, mikëpritjen, vëllazërinë, klanin, kufijtë, punën, 
martesën, tokën dhe më tej. Ai trashëgohej nga një gjeneratë në tjetrën dhe është ende i përjetësuar 
dhe pjesërisht konsiderohet nga popullsia vendase. Kuadri ligjor i tij bazohet në konceptet e nderit ose 
të shkeljes së nderit të familjes. Strukturat sociale patriakale i jepnin kryefamiljarit shumë pushtet dhe 
autoritet ku përfshihej dhe caktimi i dënimeve. Kanuni reflektonte rreptësinë, realitetin etnik të 
banorëve të zonave malore të cilat në disa raste janë ende të dukshme edhe sot për vizitorët.   
 
Veshjet tradicionale janë  άȄƘǳōƭŜǘŀέ për gra, dhe άȄƘŀƳŀŘŀƴƛέ dhe άǘƛǊǉŜǘέ për burra. Gratë zakonisht 
përdorin vello; nuset përdorin vello të kuqe me ngjyra të çelta, ndërsa gra të tjera përdorin shaje të zezë 
që lidhen te fyti. Burrat zakonisht përdorin kapelën tradicionale prej leshi άƪësulëέΦ 
 
Shtëpitë karakteristike ndërtohen me gurë dhe me çati prej druri që janë shumë të rrëshqithme për të 
shmangur borën. Dritaret janë shumë të vogla dhe kanë frengji mbrojtëse. Shtëpitë janë me dy ose tre 
kate, me shkallë të vendosura në pjesën e jashtme të shtëpisë që të çojnë në katin e dytë pasi kati i parë 
zakonisht përdoret për kafshët. Kati i dytë përdoret si për miqtë ashtu edhe për anëtarët e tjerë të 
familjes.  
 
Në fshatra vazhdon ende të jetë e përhapur tradita e zejtarisë dhe zbukurimit të objekteve të vogla prej 
druri. Prandaj, barinjtë zbukurojnë ende kërrabat e tyre, furkat, boshtet, etj. Të tjerë, më më tepër aftësi 
në art bëjnë djepë për fëmijë, karrige tradicionale, vegla muzikore, sepete/sënduk etj.  
 
Monumentet kulturore, historike dhe natyrore  
Në zonën e propozuar si Park Kombëtar të Alpeve të Shqipërisë janë përcaktuar 26 Monumente  Natyre 
Monuments (Kategoria e III e Zonës së Mbrojtur në Shqipëri) si më poshtë (listimi lidhet me 
vendndodhjen e tyre në Hartën 1): 

Parku Kombëtar i Thethit 

Gjeo-Monumente 

¶ Shpella Maja e Harapit (20): gjendet 840 m mbi nivelin e detit, afër majës së Harapit, afër  
Thethit, është një shpellë me formacione gëlqerore të formuara nga periudha Triasike-jurasite 

                                                           
8 Frati Franceskan  Shtjefën Gjeçovi (1874-1929) kodifikoi  Kanunin, Kodin e Lekë Dukagjin, që deri atëherë ekzistonin vetëm si gojëdhënë. Në 12 
kapitujt e kodit përfshihen të gjitha fushat kryesore të jetës, përfshirë, matesën, transferimin e pronësisë, nderin dhe kodin penal. 



Asistencë Teknike për Forcimin e Kapacitetit të Ministrisë së Mjedisit në Shqipëri për Hartimin dhe Detyrimin e Legjislacionit 

Kombëtar Mjedisor 

  

             52 

 

mbi 3 km, ndërsa gjerësia dhe lartësia 20-30 m, me puse uji, mikro forma të sifoneve dhe  
karsteve. 

 
Monumentet ujore 

¶ Ujëvara e Thethit (4): gjendet afër fshatit Theth rreth 900 m mbi nivelin e detit. Ujëvara është 30 
m, me pamje mahnitëse, sidomos ditët me diell, kur mund të dallohet dhe ylberi.   

¶ Burimet e Okolit (9): gjenden afër fshatit Theth, afër lumit të Thethit, rreth 900 m mbi nivelin e 
detit. Burimet hyjnë në kontakt me gëlqerorë dhe rreshpe, me gjatësi rreth 20 m. 

¶ Burmi Shtraze (11): gjendet afër fshatit të Thethit, burimi del në të njëjtin vend ku fillon dhe lumi 
i Thethit. Uji shkummëzon nga nëntoka në një zonë prej disa metra katrorë.  

¶ Liqeni i Jezercës (15): ndodhet 1200 m mbi nivelin e detit dhe është një liqen akullnajor, rreth 20 
ha, me ujë si kristal. Sipërfaqja e liqenit gjatë dimrit ngrinë dhe formon ekosisteme alpine. 

¶ Burimet e Valbonës (21) 
 

Parku Kombëtar Lugina e Valbonës 

Bio-Monumente 

¶ Bredhishtja e Rragamiti (10) 

¶ Lugina e Varur Akullnajore e of Kukajt (16) 

¶ Rrasa e  Pecmarrës (18) 

¶ Meshtekna e Lugut të Zi (25) 
Gjeo-Monumente 

¶ Depozitimet Fluvio ς glacioale  të Shoshanit (1) 

¶ Kanioni i Shoshani (3): gjendet afër urës së Shoshanit, në Luginën e Valbonës, 400 m mbi nivelin 
e detit. E formuar nga gëlqerorët, erozioni i lumit dhe karstet, ajo është 1.1 km e gjatë, e thellë 
30-40 m, dhe e gjerë 2,5 m. 

¶ Lugina Akullnajore e Motinës (8): gjendet midis malit me hekura dhe (Grykët e Hapura), në 
Margegaj, 1100 m mbi nivelin e detit. Ka një luginë të varur akullnajore-karstike e krijuar gjatë 
proceseve tektonike. Është  2.5 km e gjatë dhe 100-150 m e gjerë.  

¶ Depozitimet Fluvio ς akullnajore  të Shëmties(12) 

¶ Shpella e Dragobisë (13): gjendet afër fshatit të Dragobisë, njihet gjithashtu dhe si Shpella e 
Bajram Currit, hero kombëtar. Gjendet 1200 m mbi nivelin e detit dhe ka një formë karstike 8 m 
e gjatë dhe 3-4 m e gjerë dhe 2-4m e lartë.  

¶ Arra e Dragobisë (17) 

¶ Burimi i Qukut të  Dunishtes (19) 

¶ Shpella e Haxhisë (23): Gjendet mbi Majën e Thatë, afër fshatit Valbonë, nëMargegaj, 1630 m 
mbi nivelin e detit. Është formuar nga karsti si dhe nga kombinime të variacioneve tektonike.  
Deri tani është zbuluar hyrja 2-3 m dhe gjatësia 120 m. 

¶ Ahishtja e Vranicës (24) 
 
Hydro-Monumente 

¶ Burimi i Shoshanit (2) 

¶ Shpella e Akullit (22): shtrihet afër fshatit të Valbonës, në Margegaj, 2230 m mbi nivelin e detit. Ajo 
është formuar nga  proceset akullnajore-karstike si dhe nga kombinime të variacioneve tektonike. 
Gjatësia e eksploruar është rreth  250 m, gjerësia është 50 m dhe lartësia 10-15 m. 
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Rezervati  Strikt Naturor Lumi i Gashit 

Hydro-Monumente 

¶ Liqenet akullnajore të  Sylbicës (26) 

 
Parku Kombëtar i Alpeve Shqiptare  
Bio-Monumente 

¶ Lugina e Varur Akullnajore e Kukajt (16) 

¶ Shelgu i Rrjetëzuar (14) 
Gjeo-Monument 

¶ Kanioni i Grunasit (5): shtrihet afër fshatit të Thethit, është formuar nga karstet dhe lumi i 
Thethit me shkëmbinjë gëlqerorë. Është rreth 1.8km e gjatë long, 40-60 m e gjerë dhe  4-6 m e 
thellë. Ka vlera turistike, gjeo-morfologjike dhe shkencore.   

¶  Shpella e Kataraktit (6): shtrihet afër fshatit të Thethit, njihet dhe me emrin: "Ku uji thyen 
qafënέΣ ujëvara e Grunasit dhe Shpella e Ujit.  Është shpellë gëlqerore karstike,  170 m e gjatë, 
me galeri, puse, zgjatime të ngushta, ujëra sifon, Ka vlera turistike, gjeo-morfologjike dhe 
shkencore.   

¶ Shpella e Thethit (7): shtrihet afër fshatit të Thethit, është shpellë karstike, 150 m e gjatë, me 
ngushtime dhe zgjerime, burime atraktive dhe degëzime. 

¶ Depozitimet Fluvio ς glacioale  të Shëmties (12) 
 
Në zonë janë të pranishme disa ndërtesa të rëndësishme kulturore historike, duke përfshirë:  

¶ Shtëpia e Sadri Lukas në Okol 

¶ Kisha në Theth (1892), e projektuar në formën e një drejtëkëndëshi me një kungë pas korit, është 
vendosur në pjesën më të bukur të luginës dhe pa dyshim që ja vlen të vizitohet. 

¶ Kulla e Ngujimit ndoshta daton nga shekulli i nëntëmbëdhjetë dhe e ndërtuar në një vend të 
dukshëm, është një banesë kullë disa katëshe.   

¶ Mulliri i Kolajve (Kola Mill) është një ndërtesë e vogël prej druri, në anë të urës, e cila furnizohet me 
ujin e lumit te Thethit. 

¶ Xhamia e vjetër e Dragobisë daton në fillim të shekullit të, gjendet në rrugën për në Valbonë 
located, ka një formë katrore me një çati të mbuluar dhe të punuar me dru.  
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PJESA 2: VLERËSIMI I ZONËS SË ALPEVE SHQIPTARE DHE VLERËSIMI I KUADRIT 

INSTITUCIONAL  

2.1 Vlerësimi i Vlerave 

2.1.1 Vlerat Ekologjike 

 

Habitatet në zonën e mbrojtur  

Zona e Alpeve të Shqipërisë përbëhet nga një larmishmëri peizazhesh malore, përfshirë dhe majat më të 
larta të malit që arrijnë në 2694 m (mali Jezerca), format post-akullnajore të relievit, grykat e thella dhe 
formacionet shkëmbore. Faktorët kryesorë që ndikojnë në diversitetin e habitatit dhe të specieve janë 
madhësia dhe tiparet e zonës si: gjeomorfologjike, gjeologjike, toka dhe veçoritë e mikro-klimave, së 
bashku me larminë e relievit malor, ndryshimet e mëdha të lartësive dhe përrenjtë e shumtë malorë dhe 
format post-akullnajore.  
Niveli i lartësisë në Alpet e Shqipërisë varion midis 1000 m dhe 2694 m mbi nivelin e detit; ndryshime të 
tilla reflektohen në faktorët klimatikë, dhe prezencën e niveleve të ndryshme të zonës së bimësisë, nga 
pyjet e dushkut në lartësi të ulta ose në pyje të përzira gjethegjërë deri në brezin e kullotave dhe 
livadheve Alpine.   
 
Zona e Alpeve të Shqipërisë dominohet nga pyjet; pyjet dhe toka e pyjeve zënë afërsisht 60 për qind të 
sipërfaqes totale, ndërsa 40 për qind të sipërfaqes e zënë livadhet malore dhe zonat shkëmbore. Edhe 
pse sipërfaqja e tokës bujqësore është e lartë në territorin e Alpeve të Shqipërisë, ajo nuk luan ndonjë 
rol domethënës për sa kohë që veçoritë e tokës dhe kushtet klimatike malore shoqëruar me një dimër të 
ashpër, nuk favorizojnë një zhvillim intensiv të bujqësisë në zonë. 
 
Kullotat dhe livadhet alpine janë mjaft të pasura dhe kryesisht përfshijnë dhe bimët mjekësore, ndërsa 
shkurret gjenden rrallë në ngastra të vogla. Bazuar në kushtet ekologjike dhe strukturën shkëmbore, 
zona strehon bimësi të ndryshme që dominohet nga Festuca paniculata Alopecurus gerardii, Festuca 
panciciana, Poa alpina, Astragalus angustifolius, Koeleria splendens, Sesleria tenerrima, S. coerulans etj.  
Vlen të përmendet midis shkurreve të ulta ndonjëherë krijohet një bimësi e dukshme si: dëllenja 
Juniperus communis subsp. nana , Daphne oleoides, Salix retusa, Dryas octopetala, boronicë Vaccinium 
myrtillus.   
Habitate të veçantë të kullotave dhe livadheve alpine përfaqësohen nga rrungajat, shkëmbinjtë e 
plasaritur, shtresat, habitate të tilla i përkasin lartësive të mëdha për shkak të vendit optimal për 
zhvillimin e specieve shumë të rralla ose endemike që gjenden në Shqipëri dhe në Ballkan, të tilla si 
Ligusticum albanicum, Trifolium wettsteinii, Narthecium scardicum, Lilium albanicum, Petasites doerfleri, 
Ëulfenia baldaccii etj. 
Habitatet e livadheve dhe kullotave Alpine strehojnë një numër të madh bimësh të ndryshme, duke 
krijuar një habitat të rëndësishëm në zonën e Alpeve të Shqipërisë, duke marrë në konsideratë vlerat e 
biodiversitetit dhe të peizazhit, dhe administrimin e faunës së egër të popullatës së specieve.  
 
Shpatet poshtë livadheve alpine kryesisht janë të mbuluara me pyje gjetherënës të tillë si ah, Fagus 
sylvatica, pyjet e përzier të përbërë nga  Abies alba dhe pisha e zezë Pinus nigra .  
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Tre lloje të tjerë pyjesh pjesë e eko-sistemeve të pyjeve në territorin e Alpeve janë: Acer 
pseudoplatanus, mëllezë (Ostrya carpinifolia), shkozë e bardhë (Carpinus betulus), lajthi (Corylus 
avellana), Populus tremula, mështeknë (Betula pendula), dëllinjë  e kuqe (Juniperus oxycedrus). 
Në zonën e Luginë së Valbonës gjenden pemët më të mëdha të të gjithë vendit tonë, si bredhi 
Norvegjisë, (Picea abies), i konsiderua si habitat unik i Shqipërisë, dhe pisha skoceze (Pinus sylvestris) Në 
lartësi më të mëdha në zonën e mbrojtuar gjenden pisha endemike, të mbijetuara nga fenomenet 
natyrore Ballkanase/Maqedonase armeni (Pinus peuce) dhe pisha endemike Boshnjake (Pinus heldreichii 
ssp. leucodermis). Në disa ngastra, sidomos në brezin e pemëve gjenden grupe të vogla të veçuara të 
pishës malore  pinus mugo (Pinus mugo).  
 
Lartësitë e ulta zakonisht mbulohen nga pyje të dushkut gjethegjërë, të cilat përfshijnë një pyll natyral të 
përmasave të gjëra që gjendet në territorin e Alpeve të Shqipërisë. Pyje të tilla janë të pranishme në 
zona të rrethuara me rryma ujore, ultësira dhe në zona kodrinore, ndërsa në zona malore ato 
kombinohen me pyjet e ahut (Fagus sylvatica).  
 
Shpërndarja vertikale dhe horizontale e llojit të ahut varet nga temperatura dhe lagështira në nivele të 
ndryshme; kështu pyjet e ahut gjenden në vende me klimë mesatare dhe në vende me klimë të ngrohtë, 
duke shmangur shumë lartësitë e mëdha. Nga ana tjetër, pyjet e ahut dominojnë si në vendet e thata 
dhe në ato të lagëta. bungë (Quercus petraea), Qarri (cerris) (së bashku me shkozën e bardhë (Carpinus 
betulus) janë speciet dominuese të vendeve relativisht të thata, ndërsa komunitetet kserofile shpesh 
dominohen nga  Q. pubescens dhe shparthi ( Q. Frainetto).  
 
Një prej habitatit shpesh të shpërndarë në zonën e degraduar të pyllit të mëparshëm të dushkut, janë 
toka shkurrore të dominuara nga të shkozës së zezë (Carpinus orientalis). Ky lloj vegjetacioni 
karakterizohet nga lloje bimësh të zakonshme tipike të pyjeve të fragmentuara të dushkut, nga të cilat 
mund të përmendim: lajthisë (Coryllus avellana), bush (Buxus sempervirens), Acer platanoides, thanë 
(Cornus mas), cemërdell (Cotinus coggygria), Crataegus monogyna, frashër gjethegjerë (Fraxinus ornus), 
Dëllinjë e kuqe (Juniperus oxycedrus), Mëllezë (Ostrya carpinifolia), etj. 
  
Bazuar në studimet kërkimore të mëparshme në zonën e Alpeve, janë identifikuar 40 lloje bimësh.  [1]. 
Habitatet të cilat dominojnë më tepër në zonë janë ilustruar në hartën 3 më poshtë. Për kategorizimin e 
habitateve në zonën e mbrojtur brenda Alpeve Shqiptare është përdorur mbulesa Corine e tokës. Të 
dhënat Corine në lidhje me habitatet e parkut janë verifikuar në terren. Habitatet predominant në 
Parkun Kombëtar janë ilustruar në Hartën 3 më poshtë. Për kategorizimin e habitateve te Parkut 
Kombëtar është përdorur mbulesa Corine e tokës. Të dhënat Corine në lidhje me habitatet e parqeve 
kombëtare të Thethit dhe Valbonës dhe rezervatit strikt natyror Lumi i Gashit janë verifikuar në terren. 
 
Habitatet në zonë mundësojnë egzistencën e komuniteteve të ndryshëm të florës dhe faunës. Habitate 
të ndryshme strehojnë lloje të ndryshme bimore, shoqërime bimore dhe grupe të mëdha faune, që i 

bëjnë habitatet mjaft komplekse në zonën e parkut. Vertebrorët përfaqësohen nga të gjitha grupet si 
peshqit, amfibët, zvarranikët, zogjtë dhe gjitarët.  
 
Një listë e plotë e kafshëve dhe bimëve që janë të pranishëm në zonën e Alpeve të Shqipërisë është 
dhënë në Aneksin VI. Tabela e mëposhtme paraqet llojet e habitatit të pranishëm në zonën e mbrojtur 
të Parkut Kombëtar Lugina e Valbonës dhe Thethit, dhe të Rezervës Strikt Natyror Lumi i Gashit. Në 
tabelë tregohet lloji i habitatit sipas klasifikimit Natura 2000, kodet respektive dhe emrat e habitatit në 
gjuhën Shqipe në zonën e Alpeve të Shqipërisë.   
 

https://mail.google.com/mail/u/0/?tab=wm#14647edfd831448a__ftn1
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Tabela 11: Lloji i habitatit në zonën e Alpeve Shqiptare sipas klasifikimit të  Natura 2000  
 

Kodi Lloji i habitatit Emri 

4070 
* Bushes with Pinus mugo  and  Rhododendron 
hirsutum (Mugo- Rhododendretum hirsuti) 

* Shkorretë me Pinus mugo dhe Rhododendron 
hirsutum (Mugo-Rhododendretum hirsuti) 

5110 
Stable xerothermophilous formations with Buxus 
sempervirens on rock slopes (Berberidion p.p.) 

Formacione të qendrueshme kserotermofile me 
bush (Buxus sempervirens) në shpate shkëmbore 
(Berberidion p.p.) 

6170 Alpine and subalpine calcareous grasslands 
Kullota alpine dhe subalpine në vende shkëmbore 
gëlqeore 

8210 
Calcareous rocky slopes with chasmophytic 
vegetation 

Shpate shkëmbore gëlqerore me vegjetacion 
hazmofitik 

 9130  Asperulo-Fagetum beech forests 
Pyje ahu të karakterizuara nga asoc. Asperulo-
Fagetum  

91BA  Moesian silver fir forests Pyje bredhi moesianë 

91E0 
*Alluvial forests ëith Alnus glutinosa and Fraxinus 
excelsior (Alno-Padion, Alnion incanae, Salicion 
albae) 

* Pyje aluvionalë me Alnus glutinosa dhe Fraxinus 
excelsior (Alno-Padion, Alnion incanae, Salicion 
albae) 

91L0 
Illyrian oak-hornbeam forests (Erythronio-
Carpinion) 

Pyje ilirike dushku dhe shkoze (Erythronio-Carpinion) 

91M0 
Pannonian-Balkanic turkey oak ςsessile oak 
forests 

Pyje të përzier dushqesh {kryesisht qarri (Quercus 
cerris), shparthi (Q. frainetto)   dhe bunge (Q. 
petraea)} të Panonisë dhe Ballkanit.   

9410 
Acidophilous Picea forests of the montane to 
alpine levels (Vaccinio-Piceetea) 

Pyje acidofilë me Picea të zonave malore deri alpine 
(Vaccinio-Piceetea) 

95A0 High oro-Mediterranean pine forests 
Pyje mesdhetarë pishash të zonave të larta malore 
të dominuara nga arneni (Pinus peuce) dhe rrobulli 
(Pinus heldreichii) 
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           Map 4: Harta e habitatit të zonës së Alpeve të Shqipërisë Natura 2000 
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Flora dhe bimësia në Alpet e Shqipërisë  

Sipas studimeve dhe kërkimeve të mëparshme mbi diversitetin e florës dhe faunës zona e Alpeve 

Shqiptare përfshin mbi 1500 lloje të bimëve vaskulare, duke përfshirë rreth 100 lloje të bimëve 

mjekësore, një numër të lartë të llojeve relikte, endemike dhe sub -endemike si edhe 70 lloje në rrezik, 

të rrezikuara kritikisht, dhe lloje të rrala. Flora e territorit të Alpeve Shqiptare përbën 43 % të gjithë 

florës së Shqipërisë. Përveç bimëve me vlera ekonomike si bimët e kullotave, bimët mjekësore dhe 

aromatike, etj, vlerë të veçantë për florën e kësaj zone kanë dhe llojet endemike, relikte dhe të rralla. 

Këto bimë kërkojnë faktorë specifik ekologjik dhe zakonisht rriten në mjedise si gropësira, kanione, 

burimet dhe majat shkëmbore.  

Llojet endemike të zones së Alpeve Shqiptare përbëjnë  40 % të të gjithë llojeve endemike në Shqipëri 

dhe 0.7 % të florës së Alpeve. Pjesa më e madhe e tyre (c. 90 %), si  Vratik shqiptar (Ligusticum 

albanicum), Sanguisorba albanica, llapua i dërflerit (Petasites doerfleri), barhënë e Telekit (Lunaria 

telekiana) etc, kanë si zone të tyre vetëm territorin e Alpeve Sqiptare. Disa nga këto lloje janë të 

kufizuara vetëm në një vend të vetëm dhe janë shumë të cënueshme nga zhdukja si Wulfenia baldaccii 

(Shtegu i dhenve), Sanguisorba albanica (Seferçe), etj. 

Në Alpe kanë shpërndarje të kufizuar lloje si :  e kufizuar më tepër në jug Ranunculus thora, kanilqyqe 

dinarike (Aquilegia dinarica), Silene reichenbachii, Botrychium matricariifolium etj; e kufizuar në 

perëndim Pulsatilla halleri, Silene frivaldszkyana, Rumex balcanicus etj; e kufizuar në veri minuartie e 

Baldaçit (Minuartia baldaccii), etj. 

Flora e ndryshme dhe e pasur e Alpeve të  Shqipërisë përfshin një numër të lartë të specieve të rralla, 

relike  dhe endemike të Ballkanit, si Wulfenia baldaccii, Dioscorea balcanica, barhënë e Telekit (Lunaria 

telekiana), Achillea grandifolia, minuartie e Beldocit (Minuartia baldaccii), Plantago reniformis, 

Scrophularia bosniaca, Teucrium arduini, Trifolium pilczzi, Aesculus hippocastanum, Manushaqe e 

Koshaninit (Viola kosanini), vratik shqiptar, (Ligusticum albanicum), Pulsatilla halleri, Taxus bacata, Acer 

hyrcanum, Arctostaphyllos uva-ursi, Atropa bella-dona, xhërrokull vjeshtore, (Colchicum autumnale), 

Convallaria majalis, Fritillaria messanensis, gencianë (Gentiana lutea), nejcë shqiptare (Polygonum 

albanicum), Vaccinium vitis-idaea, Aconitum lamarckii, Alkana scardica, atamantë turbith (Athamanta 

turbith), Campanula albanica, kokoçel si shandan (Centaurea candelabrum), shmangë bertisce (Crepis 

bertiscea), llapua i dërflerit (Petasites doerfleri), Plantago reniformis, Sanguisorba albanica, Saxifraga 

scardica, Wulfenia carinthiaca, Astragalus fialae. 

Parku Kombëtar Lugina e Valbonës  

Parku Kombëtar ά[ǳƎƛƴŀ Ŝ ±ŀƭōƻƴŜǎέ u shpall në 15 Janar 1996 me Vendim të Këshillit të Ministrave Nr. 
102. Zona e Parkut Kombëtar përfshin një sipërfaqe prej уΩллл Ƙektarë, administrata e saj operon 
brenda organigramës së Drejtorisë së Shërbimit Pyjor të Rrethit Tropojë. Parku Kombëtar shtrihet në 
pjesën më të lartë të  ΨAlpeve të ShqipërisëΩ në kufi me Malin e Zi. Parku mbron pjesën e sipërme të 
luginës së Lumit Valbonë, i veçantë për morfologjinë e tij, peisazhet e jashtëzakonshme, pyjet, bimët 
dhe speciet e kafshëve dhe për vlerat e tij unike të pamjeve. 
Lugina e përhapur në jug nga maja më e lartë e Alpeve Shqiptare   Maja e Jezercës(2 694 m) u formua 
nga shkëputjet akullnajore dhe tektonike.  Lumi i Valbonës ka burimet e tij në shpatet lindore të  Qafës 
së Valbonës, dhe në të djathtë pas Ujëvarës së Valbonës lumi zhduket poshtë zhavorit gëlqeror shtatë 
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kilometra përgjatë pjesës së shtratit të lumit.  Parku Kombëtar  ά[ǳƎƛƴŀ Ŝ ±ŀƭōƻƴëǎέ përfshin një nga 
luginat më të pyllëzuara të Ψ!ƭǇŜǾŜ {ƘǉƛǇǘŀǊŜέ, të mbuluara si nga pyjet e ahut dhe nga pyjet e bredhit, 
pisha skoceze (Pinus sylvestris), pisha e zezë (Pinus nigra) dhe  bredhi i artë europian (Abies alba). Lugina 
strehon pyjet më të mëdhenjtë në Shqipëri si  bredhi norvegjez (Picea abieskarateristik më tepër për  
Europën sesa për Ballkanin. Flora e parkut përfshin dhe një numër lloje bimësh të kërcënuara p.sh. 
Achillea grandifolia, Minuartie e Baldaçit (Minuartia baldaccii), Plantago reniformis, Scrophularia 
bosniaca, Teucrium arduini dhe Trifolium pilezzi ose endemiku llapua i dërflerit (Petasites doerfleri),  
Barhënë e Telekit (Lunaria telekiana). 
 
Bujqësia në zonën e Parkut Kombëtar Lugina e Valbonës zhvillohet në nivel individual dhe kryesisht afër 
fshatrave të banuara. Zona e Valbonës dhe Çerem janë të njohura për kultivimin e patates, fasuleve dhe 
misrit. Frutat të tilla si kumbulla dhe rrushi tipik (rrushi celeg) zakonisht kultivohen në zonën e 
Dragobisë. Perimet si speca, domate, kastraveci dhe lakra prodhohen në sasi të kufizuara.  
Parku Kombëtar ka një sipërfaqe prej afërsisht 415 ha me kullota alpine. Bagëtitë tradicionale që rriten 
janë delja, dhia dhe lopa. Produktet e lumështit dhe të mishit përpunohen në mënyrë të thjeshtë 
tradicionale dhe shërbehen në restorantet lokale.  

 

Parku Kombëtar ά¢ƘŜǘƘƛέ 

Parku Kombëtar i Thethit u ngrit në 21 Nëntor 1996 sipas Vendimit të Këshillit të Ministrave  No. 96. 
Zona e Parkut Kombëtar përfshin një sipërfaqe prej 2,630 ha. Administrata e Parkut Kombëtar është 
pjesë e organigramës së Drejtorisë së Shërbimit Pyjor Shkodër.    
Parku Kombëtar i Thethit përfshin pjesën e sipërme të luginës së lumit të Shalës, përfshirë burimet e tij ς 
burimin e  Okoli. Lugina në formë akullnajore e Thethit shtrihet në jugperëndim të Luginës së Valbonës 
dhe rrethohet nga majat e lumit të Radohimës, Arapit dhe Alisë. Në fshatin e Thethit lugina formon 
kanionin e famshëm të Grunasit me formacione masive gëlqerore. Pyjet zënë pothuajse 61 për qind 
(1.622 ha) të sipërfaqes së parkut kombëtar, ndërsa sipërfaqja e mbetur përbëhet nga livadhe dhe 
vende shkëmbore 
Zona ka një traditë të gjatë në prodhimin e produkteve të ndryshme bujqësore që vijnë nga blegtoria. 
Patatja e Thethit (Autochthonous është e mirënjohur; fasulja e bardhë gjithashtu është tipike e zonës 
dhe kultivohet kryesisht në zonën e Shalës, perimet organike si fasulja, domatja dhe specat, janë po 
ashtu tipike për zonën. Pemët frutorë si (kumbulla, luleshtydhe, thana) janë të zakonshme në të gjithë 
zonën e parkut; gjithashtu dhe prodhimi i arrës. Gastronomia është e lidhur ngushtësisht me produktet 
vëndase, dhe është një nga vlerat tradicionale që favorizon zhvillimin e turizmit.  
Kullotat klasifikohen si natyrale dhe sezonale (në periudhën e pranverës) dhe kryesisht shfrytëzohen nga 
banorët vendas.  
Kullotat janë të njohura për cilësinë e lartë të barërave të cilët ndikojnë në cilësinë e produkteve lokale 
që vijnë nga aktiviteti i fermave. Banorët e Thethit e përdorin tokën vetëm gjatë gjysmës së vitit për 
shkak të dimrit të ashër në vend. Produktet e bulmetit në rajon kryesisht përfshijnë mishin dhe bulmetin 
si gjalpin dhe djathin e fshatit. Rakia tradicionale që prodhohet nga kumbullat dhe thana është 
gjithashtu e njohur. Cilësia e produkteve është dhe si rezultat i përdorimit të teknikave të vjetra.  

Rezervati Strikt Natyror ά[ǳƳƛ ƛ DŀǎƘƛǘΩΩ 

Rezervati Strikt Natyror ά[ǳƳƛ ƛ DŀǎƘƛǘέ u shpall në rrethin e Tropojës  në 15 Januar 1996 me Vendim të 
Këshillit të Ministrave Nr. 102, me një sipërfaqe prej 3.ллл ƘŀΦ ά[ǳƳƛ ƛ DŀǎƘƛǘέ Rezervat Strikt Natyror 
shtrihet në veri lindje të pjesë më të madhe të Alpeve të Shqipërisë me bashkëderdhje në kufirin 
shetëror të Shqipërisë dhe me kufirin e Malit të Zi dhe Kosovës (territor i administruar nga Kombet e 
Bashkuara sipas rezolutës 1244/99 të Këshillit të Sigurimit të Kombeve të Bashkuara). Zona rezervat 
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natyror është e rëndësishme për mbrojtjen e një numri të madh speciesh bimore endemike dhe sub-
endemike.  

Vetëm në fshatin Bradoshnica, banorët qëndrojnë në shtëpitë e tyre vetëm në periudhën e verës. Pra, 
marrja me bujqësi është e kufizuar për banorët dhe nuk është e pranishme në këtë rezervat natyror. 
Gjatë 3-4 viteve të fundit është rritur mbajtja e qengjave dhe dhive. Një numër i madh tufa bagëtish po 
vihen re në zonën e Gashit (krahasuar me tufat në zonën e Valbonës). Të zotët e tufave të bagëtive vijnë 
nga Margegaj dhe Bytyci. Tufat zakonisht kullosin në zonën buferike të Rezervatit Strikt Natyror, ku dhe 
cilësia e kullotave është më e mirë, e cila tregohet dhe në produktet e bulmetit dhe të mishit të cilat 
shërbehen në lokalet e zonës.  

Nëpërmjet marketimit dhe çertifikimit të produkteve organike vendase në sektorin bujqësor, mund të 
realizohen përfitime për komunitetin e zonës. Ndihet nevoja e zhvillimit të aktiviteteve duke respektuar 
habitatet dhe jetën natyrale në zonat e mbrojtura në përputhje me kërkesat e legjislacionit për të krijuar 
një ekuilibër dinamik ndërmjet ruajtjes së natyrës dhe utilizimit/përdorimit të burimeve mjedisore duke 
siguruar një zhvillim të qëndrueshëm në të gjithë zonën e mbrojtur.      
 

Bimët mjekësore 

Numri total i bimëve që përdoren si bimë mjekësore  në Shqipëri është e vështirë të përcaktohet qartë. 

Duke marrë parasysh informacionin ekzistues, në Alpet e Shqipërisë janë të pranishmerreth 200 bimë 

mjekësore, afërsisht 5,7% e Florës në Shqipëri. Bimët mjekësore luajnë një rol të rëndësishëm në jetën e 

përditshme në këtë rajon, pasi shumë banorë konsumojnë fitomedicina, çaje bimore, etj. Bimët 

mjekësore mblidhen dhe përdoren individualisht për vlerat e tyre curative, por gjithashtu mblidhen 

gjerërisht dhe eksportohen si lëndë e parë. Bimët medicinal si:  Adiantum capillus-veneris,  Hypericum 

perforatum, Shtog i zi, (Sambucus nigra), Plantago lanceolata (për sëmundjet respiratore/frymëmarrjes);  

Acanthus balcanicus, Agrimonia eupatoria, Bargjarpër mjeksor (Ceterach officinarum), Cydonia oblong, 

urth, (Hedera helix), Hypericum perforatum, Lamium album, Malva pussila, Orchis spp., Plantago 

lanceolata, Teucrium polium  (zbutës dhe shurup për kollë); Aesculus hippocastanum, Althaea officinalis, 

Chamomilla recutita, Tìlia tomentosa  (për kollë dhe të ftohtë) janë vetëm disa nga bimët e egra të 

njohura që përdoren si medikamente që në kohë të hershme dhe deri në ditët e sotme.  

Shpërndarja e bimëve të egra mjekësore në lartësi të ndryshme është pothuajse e çrregullt. Kjo tregon 

dhe kushtet e ndryshme ekologjike falë ndryshimit të lartësisë, karakteri i substancave shkëmbore dhe 

tipografia dhe influenca e antropogjenike. Sasi të mëdha të specieve gjenden në brezin e rritjes së 

dushkut, ahut dhe të pyjeve konifere. Pjesa tjetër gjendet në pyje të hapura dhe lloje të tjera 

vegjetacioni në malet e larta. Shumë nga bimët mjekësore janë barishte dhe specie të egra të cilat rriten 

kryesisht në ultësira dhe në male që janë në lartësi mbi 1500m mbi nivelin e detit.     

Lulja e Blirit (Tilia argentea) konsiderohet shumë e rëndësishme pasi përdoret për prodhimin e mjaltit.  
Boronica (Vaccinium myrtillus) gjendet dhe mblidhet në Gjarper të Ceremit, në Markovce dhe zonën e  
Siapices (PK i Valbonës) dhe në zona të tjera të Doberdolit, Koshoticë, Balcinë, Tërkuz, Mullavc, Bolloterg 
dhe Javorr (Rezervat Strikt Natyror Lumi i Gashit). Aguliçja (Primula officinalis) është e përqendruar 
kryesisht në kullotat e Luginës së Valbonës PK dhe në zonën e Gashit, në livadhet e zonës së  Shoshajt 
dhe në zonën e  Javorrit.   
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Lugina e Valbonës PK, sidomos në zonën e Rragamit të  Shales, është e njohur për praninë e  Winter 
Savory (Satureja montana). Në zonën e Valbonës, trendafili i egër (Rosa canina) dhe gjethet e Small-
leaved Lime (Tilia cordata) mblidhen dhe përdoren për vlerat e tyre.  
Në përgjithësi, bimët mjekësore nga Parku Kombëtar i zonë së Thethit konsiderohen si një burim i 
rëndësishëm i të ardhurave; disa kompani kryesisht në Bajzë, Koplik dhe Shkodër mbledhin bimët 
mjekësore  në zonën e parkut kombëtar; aktualisht ata shesin të thatë lëndën e parë dhe përgatisin të 
distiluara bimët për treg.  
  

  

Foto 5: Pyll ahu në Luginën e Valbonës (Photo by M. Cristensen)             Foto 6:Pyll ahu në Lumin e Gashit SNR (Photo by M. Cristensen) 

  
Foto 7: Arneni Pinus peuce, Lumi i Gashit SNR (Photo by M. Christensen)       Foto 8: Peisazh, Lugina e Valbonës NP (Photo by E. Keci ) 

  
Foto 9: Thethi NP (Photo by M. Christensen)                                                Foto 10: Kërpudha Thethi NP (Photo by M. Christensen) 
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Fauna 

Larmia e habitatit në Alpe strehon një faunë të pasur. Sistemi i jokërbishtorëve dhe kërbishtorëve janë 
pjesë e ekosistemeve të ndryshme të pjesës veriore të Shqipërisë. Nga jokërbishtorët grupi më i madh 
janë insektet që popullojnë habitatin e Alpeve. Insektet janë të pranishmeme llojin e Flatrafortët 
(Coleoptera), Orthoptera, Lepidoptera, Hymenoptera dhe Heteroptera. Fauna ujore e jo-kërbishtorëve 
përbëhet nga larvat e insekteve, gjarpërinjtë e ujit (Gastropoda) dhe molusqet e ujrave të freskëta 
(Bivalvia). Jo-kërbishtorët ujorë janë tregues të mirë biologjik përsa i përket cilësisë së ujit. Densitetii 
tyre në burimet ujore varet nga shkalla e ndikimit. (Lista e plotë e kafshëve paraqitet në Aneksin IV).  
 
Peshkimi 
Uji i freskët i Alpeve ofron dy lloje të troftës, të njohura si trofta malore të cilat si të gjitha specie e tjera 
të Salmo, përdoren gjithashtu si tregues biologjik i cilësisë së ujit dhe kushteve të ekosistemit ujorë. 
Trofta ngjyrë kafe (Salmo trutta fario) dhe trofta e Drinit (Salmo farioides) hasen në Theth, Kiri dhe lumin 
Valbonë. Të dyja llojet e troftave janë specie vulnerable/të cënueshme dhe duhet të mbrohen 
rreptësisht, veçanërisht periudha e peshkimit dhe metodat e peshkimit.  
 
Amfibët and Zvarranikët 
Speciet endemike janë një tregues i rëndësishëm në një zonë me status biodiversiteti dhe në ruajtje. Në 
Alpet e Shqipërisë janë identifikuar 40 lloje amfibë dhe zvarranikë/reptilë, nga të cilët 9 janë specie 
endemike.  
 

laruka, nepka Nose-horned Viper (Vipera ammodytes) or Nëpërka e malit, nëpërka me njolla e malit ose-
horned Viper (Vipera berus). 
 
Shpendët 
 
Habitatet e Alpeve në Shqipëri janë të rëndësishme për ornitofaunën. Në Aple janë identifikuar 161 lloje 
shpendësh, nga të cilët specie më të rëndësishme janë: Bearded Vulture (Gypaetus barbatus), shkaba 
Griffon Vulture (Gyps fulvus), White-tailed Eagle (Haliaeetus albicilla), Pula me cafkë Hazel Grouse 
(Bonasa bonasia), Gjeli i egër Capercaillie (Tetrao urogallus), Gjeraqina e shkurtër Sparrowhawk 
(Accipiter nisus), Imperial Eagle (Aquila heliaca), Shqiponja e maleve Golden Eagle (Aquila chrysaetos), 
Booted Eagle (Hieraaetus penatus), Bonelli's Eagle (Hieraaetus fasciatus), Spoonbill (Platalea 
leucorodia), Grey Heron (Ardea cinerea), Kali i qyqes Egyptian Vulture (Neophron percnopterus), i cili  
është lindur në zone, Shqiponja gjarpërngrënëse Short-toed Eagle (Circaetus gallicus), gjeraqina 
Gosshawk (Accipiter gentilis), Lesser Kestrel (Falco Naumanni), Skifteri kthetrazi Kestrel (Falco 
tinnunculus), Skifteri i drurëve Hobby (Falco subbuteo), Skifteri i Mesdheut Lanner Falcon (Falco 

Speciet kryesore që hasen në Alpe janë specie: e zeza pikëlore (Salamadra atra), Bretkoca greke, 
bretkoca e përrenjve (Rana graeca) në përrenj të vegjël. Llojet e zakonshme si pjesë e Alpeve janë 
gjithashtu: Aesculapian Snake, Bolla e shtëpisë, breva (Elaphe longissima), E bukura e dheut (Fire 
salamander) (Salamandra salamandra), triton Alpin Alpine newt (Triturus alpestris) Common newt (T. 
vulgaris), Thithlopa, bllaçkëlopa Common Toad (Bufo bufo), Zhaba, zhaba e gjelbër Green toad 
(B.viridis), Yellow-Bellied Toad (Bombina variagata), Bretkoca e pemëve Common tree frog (Hyla 
arborea), marsh frog (Rana ridibunda), European common frog (R. temporaria), Kakëzogëza, kakroga 
Slow-worm  (Anguis fragilis), Zhapiku i shpejtë Sand Lizard (Lacerta agilis), Viviparous lizard (L. 
vivipara),  Mosor rock lizard (L. mosorensis), Hardhuca e mureve, hardhja, hardha, Common Wall 
Lizard  (Podarcis muralis), Gjarpri i butë Smooth Snake  (Coronella austriaca), Gjarpri i barit, bollujca, 
bollujësa Grass snake (Natrix natrix), Dice Snake (N. tessellata), Nëpërka, nëpërka me bri, rrëshaja, buçi, 
sheliga, shlliga, 

http://en.wikipedia.org/wiki/Vipera_ammodytes
http://en.wikipedia.org/wiki/Vipera_ammodytes
http://en.wikipedia.org/wiki/Vipera_ammodytes
http://en.wikipedia.org/wiki/Fire_salamander
http://en.wikipedia.org/wiki/Fire_salamander
http://en.wikipedia.org/wiki/European_tree_frog
http://en.wikipedia.org/wiki/Slow-worm
http://en.wikipedia.org/wiki/Sand_Lizard
http://en.wikipedia.org/wiki/Common_Wall_Lizard
http://en.wikipedia.org/wiki/Common_Wall_Lizard
http://en.wikipedia.org/wiki/Coronella_austriaca
http://en.wikipedia.org/wiki/Natrix_tessellata
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biarmicus), Krahëthati Peregrine Falcon (Falco peregrinus), Grey-headed Woodpecker (Picus canus) dhe 
Thëllëza e fushës Grey Partridge (Perdix Perdix). 
Numri i lartë i specieve të mbrojtura dhe /ose të rralla që gjenden në Alpe lidhet me sipërfaqen e madhe 
të zonës së mbrojtur, por gjithashtu dhe me ekosistemet në zonë.   
 
Gjitarët 

mesdheut Mediterranean Horseshoe Bat (Rhinolophus euryale), Geoffroy's bat (Myotis enmarginatus), 
Common shrew  (Sorex araneus), Alpine shrew  (Sorex alpinus), Eurasian water shrew, (Neomys fodiens), 
Mediterranean or Miller's water shrew (Neomys anomalus), Blind Mole (Talpa coeca). Brejtësit tipik 
janë: ketri red squirrel Sciurus vulgaris,  bank vole  (Clethrionomyes glareolus), European snow vole  
(Chinomyes nivalis), lesser mole rat (Spalax leucodon), Miu gushëverdhë, bokrra yellow-necked mouse 
(Apodemus flavicollis), Miu i shtepisë house mouse (Mus musculus), Miu bishtgjatë i pyllit wood 
mouse  (Apodemus sylvaticus), miu zi black rat (Ratus ratus), edible dormouse (Myoxus glis), forest 
dormouse (Dromys nitedula). Fauna e egër përfshin  lloje si Derri i eger wild boar (Sus scrofa), Dhia e 
egër chamois (Rupicapra rupicapra) dhe Kaprolli, Sorkadhja roe deer (Capreolus capreolus).9 

2.1.2 Vlerat Sociale-ekonomike 

Përdorimi tradicional i burimeve mjedisore në zonën e Alpeve ofron një mundësi për përmirësimin e 
vazhdueshëm të nivelit ekonomik në fshatrat brenda  zonës së mbrojtur si dhe në ato përreth.  
 
Bujqësia dhe blegtoria koniderohen të nevojshme për të siguruar të ardhura për komunitetin vendas. 
Ekoturizmi shihet si një faktor i rëndësishëm për zhvillimin e mundshëm  e të qendrueshëm dhe rritjen e 
mëtejshme të nivelit ekonomik. Kohët e fundit turizmi malor është zhvilluar në Parkun Kombëtar të  
ά¢ƘŜǘƘƛǘέ dhe άLuginës së Valbonësέ.  
 

Përdorimi i tokës 
Banorët e zonës i përdorin kullotat për bagëtinë si dhe për mbledhjen e bimëve mjekësore për import. 
Bagëtia përbëhet kryesisht nga gjedhët, delet dhe dhitë.  
 
Druri kryesisht përdoret për trungje dhe për zjarr dhe si lëndë e parë për ndërtimet e drurit. Bimët 
konsiderohen si një bazë e mundshme ushqimore për njerëzit dhe kafshët, por gjithashtu dhe si një 
produkt dytësor. Përdorimi i burimeve pyjore është një nga burimet ekonomike më të rëndësishme për 
banorët vendas.  

Parku Kombëtar i Thethit 

Parku ofron pyllin e ahut (afërsisht 90% të  produktit kombëtar të pyjeve), pisha e zezë (kultivuar që në 
vitin 1966), dushku, plepi, bredhi, panja, vidhi, mështekna dhe frashëri. Toka përdoret për të punuar për 
të zhvilluar aktivitete bujqësore dhe blegtorale. Pyjet përdoren kryesisht për ngrohje gjatë dimrit. 
Gjithashtu ushtrohet dhe artizanati (punimet tradicionale në dru dhe gurë). Me shpalljen e Thethit Park 
Kombëtar, pylli mbrohet dhe nga banorët e zonës. Parku kombëtar ka një sipërfaqe të konsiderueshme, 
afërsisht 800 deri në 1000 ha (përveç kullotave të brendshme). Kullotat e larta përdoren për të kullotur 
delet, ndërsa kullotat në zonat e ulta përdoren për të kullotur dhitë.  

                                                           
9
 Bulic Z. Vizi & O. 2003. 

Gjitarët përbëhen nga një larmi grupesh nga gjitarët e vegjël te mishngrënës të mëdhenj dhe kërcënues 
si Rreqebulli i Euroazisë Lynx (Lynx lynx), Ariu i murrmë the Brown bear (Ursus arctos) dhe ujku wolf 
(Canis lupus). Gjitarët e vegjël kryesisht dominohen nga lloji i lakuriqëve si:  Lakuriq nate hundëpatkua i 

https://www.google.al/url?sa=t&rct=j&q=&esrc=s&source=web&cd=5&cad=rja&uact=8&ved=0CDQQFjAE&url=http%3A%2F%2Fen.wikipedia.org%2Fwiki%2FMediterranean_horseshoe_bat&ei=-Q9hU47uK-LmywO1soDYDQ&usg=AFQjCNFje9F-XcEHv8j0MRVDx-QvnkuI4g&bvm=bv.65636070,d.bGQ
https://www.google.al/url?sa=t&rct=j&q=&esrc=s&source=web&cd=5&cad=rja&uact=8&ved=0CDUQFjAE&url=http%3A%2F%2Fen.wikipedia.org%2Fwiki%2FEuropean_snow_vole&ei=AhFhU8PgA8eGywPlo4HoDw&usg=AFQjCNEbPh4dsalZhmKhJ2NDApuQ7Pv78Q&bvm=bv.65636070,d.bGQ
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Parku Kombëtar Lugina e Valbonës 

Kjo zonë ka një biodiversitet të lartë. Kryesisht pyjet përbëhen nga ahu, pisha e bardhë dhe pisha e zezë, 
dushku, bredhi, bliri, si dhe livadhet alpine dhe pyjet e gështenjës.    

Rezervati Strik Natyrore Lumi i  Gashit  

Në zonën e Gashit pas hapjes së rrugës së re hasen trungje masive drurësh të prerë. Banorët  zonës së 
Gashit janë kryesisht sezonalë dhe e përdorin pyllin kryesisht për ngrohjen e banesave.   
 

Bujqësia dhe produktet bujqësore 
Produktet bujqësore dhe blegtorale të zonës janë të rëndëishme për të ardhurat ekonomike të banorëve 
në Alpe. Bujqësia dhe blegtoria përbejnë fushën kryesore të punësimit në luginën e Valbonës dhe zonën 
e  Gashit.  

Parku Kombëtar i Thethit 

Zona ka një traditë të gjatë në prodhimin e produkteve të ndryshme bujqësore që vijnë nga blegtoria. 
Patatja e Thethit (Autochthonous) është e mirënjohur; fasulja e bardhë gjithashtu është tipike e zonës 
dhe kultivohet kryesisht në zonën e Shalës, perimet organike si fasulja, domatja dhe specat, janë po 
ashtu tipike për zonën. Pemët frutorë si (kumbulla, luleshtydhe, thana) janë të zakonshme në të gjithë 
zonën e parkut; gjithashtu dhe prodhimi i arrës. Gastronomia është e lidhur ngushtësisht me produktet 
vendore, dhe eshtë një nga vlerat tradicionale që favorizon zhvillimin e turizmit.  
Kullotat klasifikohen si natyrore dhe sezonale (në periudhën e pranverës) dhe kryesisht shfrytëzohen 
nga banorët vendas.  
Kullotat janë të njohura për cilësinë e lartë të barërave të cilët ndikojnë në cilësinë e produkteve lokale 
që vijnë nga aktiviteti i fermave. Banorët e Thethit e përdorin tokën vetëm gjatë gjysmës së vitit për 
shkak të dimrit të ashër në vend. Produktet e bulmetit në rajon kryesisht përfshijnë mishin dhe bulmetin 
si gjalpin dhe djathin e fshatit. Rakia tradicionale prodhohet nga kumbullat dhe thana shtë gjithashtu e 
njohur. Cilësia e produkteve është dhe si rezultat i përdorimit të teknikave të vjetra.  
 

Parku Kombëtar Lugina e Valbonës 

Bujqësia në zonën e Parkut Kombëtar Lugina e Valbonës ëshë e zhvilluar në nivel individual dhe kryesisht 
afër fshatrave të banuar. Zona e Valbonës dhe Ceremit njihen për kultivimin e patates, fasules së bardhë 
dhe misrit. Frutat si kumbulla, dhe rrushi i llojit (rrushi celeg) zakonisht kultivohen në zonën e Dragobisë. 
Perimet si specat, domatet, kastravecat dhe lakrat prodhohen në sasi të kufizuara. Parku Kombëtar zë 
një sipërfaqe prej afërsisht 4000 ha të sipërfaqes së kullotave alpine. Tufat tradicionale të bagëtisë janë 
delet, dhitë dhe lopët. Produktet e bulmetit dhe mishi përpunohen në një mënyrë të thjeshtë 
tradicionale dhe shërbehen në restorantet e zonës.  
 

Rezervati Strik Natyror Lumi i Gashit  

Vetëm në fshatin Bradoshnica, banorët qëndrojnë në shtëpitë e tyre vetëm në periudhën e verës. 
Kështu, marrja me bujqësi është e kufizuar për banorët dhe nuk është e pranishmenë këtë rezervat 
natyrore. Gjatë 3-4 viteve të fundit është shtuar mbajtja e qengjave dhe dhive. Një numër i madh tufa 
bagëtish po vihen re në zonën e Gashit (krahasuar me tufat në zonën e Valbonës). Të zotët e tufave të 
bagëtive vijnë nga Margegaj dhe Bytyci. Tufat zakonisht kullosin në zonën buferike të Rezervatit Strikt 
Natyror, ku dhe cilësia e kullotave është më e mirë, e cila tregohet dhe në produktet e bulmetit dhe të 
mishit të cilat tregëtohen në lokalet e zonës.  
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Nëpërmjet marketingut dhe çertifikimit të produkteve organike vendase në sektorin bujqësor, mund të 
realizohen përfitime për komunitetin e zonës. Ndihet nevoja e zhvillimit të aktiviteteve duke respektuar 
habitatet dhe jetën natyrale në zonat e mbrojtura në përputhje me kërkesat e legjislacionit për të krijuar 
një ekuilibër dinamik ndërmjet ruajtjes së natyrës dhe utilizimit/përdorimit të burimeve mjedisore duke 
siguruar një zhvillim të qëndrueshëm në të gjithë zonën e mbrojtur.      

 
Bimët mjekësore 
Pyjet dhe kullotat krijojnë mikro-habitate të cilat zhvillojnë një larmi bimësh mjekësore. Bimët 
mjekësore mblidhen dhe përdoren mbi baza individuale për vlerat e tyre kurative, por mblidhen 
gjithashtu dhe në shkallë të gjerë dhe eksportohen si lëndë e parë nga rajoni.     

Parku Kombëtar i Thethit 

Formacionet e shkurreve ku dominuese është boronica (Vaccinium myrtilus) gjenden me shumicë në PK. 
Në përgjithësi, bimët mjekësore nga zona e Thethit janë të rëndësishme pasi disa kompani nga  Bajza, 
Koplik dhe Shkodra i mbledhin, distilojnë, i thajnë dhe më pas i shesin.  

Parku Kombëtar Lugina e Valbonës 

Lulja e Blirit konsiderohet e rëndësishme në zonë dhe përdoret për bërjen e mjaltit. Boronica (shikoni 
fotot më poshtë) gjendet dhe mblidhet në Gjarpër të Ceremit, në Markovce dhe zonën e  Siapices. 
Aguliçja (Primula officinalis) është e përqendruar kryesisht në kullotat alpine të Luginës së Valbinës PK. 
Valbona PK, sidomos zona e Rragamit të Shalës, është e njohur për praninë Winter Savory (Satureja 
montana). Në zonën e Valbonës, trëndafili egër, Brier Rose dhe bliri i vogël gjetheshumë mblidhen dhe 
kultivohen për vlerat e tyre kurative.  

RezervatiStrik Natyrore Lumi i Gashit  

Boronica gjendet në zonën e Dobërdol, Koshotice, Balcine, Tërkuz, Mullavc, Bolloterg dhe Javorr. 
Aguliçja (Primula officinalis) është përqendruar kryesisht në zonën e Gashit në livadhet e Shoshajt dhe 
zonën e  Javorrit. 
 
 

 
Foto 11: Fusha të boronicës në zonën e  Gashit (Foto nga M. Christensen) Foto 12: Mbledhja e boronicës, në zonën e Valbonës(Foto by M. 

Christensen) 

Prodhimi i mjaltit dhe ushtrimi i bletarisë 
Kosheret e bletëve janë shumë të zakonshme dhe bletaria është e rëndësishme për ekonominë e zonës. 
Gjatë verës kosheret e bletëve dërgohen në kullotat alpine. Mjalti prodhohet në zonën e Gjelajt, 
Nenrreth, dhe Gjecaj brenda Parkut Kombëtar të Thethit. Në Parkun Kombëtar Lugina e Valbobës mjalti 
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prodhohet në fshatrat e Valbonës dhe Dragobisë. Kohët e fundit, për shkak të kërkesës nga 
konsumatorët prodhimi i mjaltit në Valbonë është rritur.    
 

Përdorimi i ujrave 
Zona është e pasur me burime të ujit të freskët. Uji përdoret nga komuniteti vendas kryesisht për të 
pirë, dhe vaditje. Gjithashtu përdoret dhe për prodhim energjie dhe aktivitete kreative.   

Parku Kombëtar i Thethit 

Në Parkun Kombëtar të ά¢ƘŜǘƘƛtέ lumenjtë, përrenjtë dhe liqenet kryesisht përdoren si burime për ujin e 
pishëm, për vaditje dhe për qellime të tjera bujqësore. Gjithashtu, burimet ujore përdoren për 
hidocentrale për prodhim energjie; ato janë të rëndësishme për zhvillimin e turizmit, dhe përdoren për 
peshkim. Larmishmëria e peizazheve, bashkë me burimet ujore dhe fauna të ndryshme ujore tërheqin 
turistë.   
Një hidrocentral i vogël është ndërtuar benda kufirit të parkut, i cili furnizohet nga ujrat e Lumit të  
Thethit, por aktualisht nuk funksionon. Gjatë sezonit të shirave prurjet e lumit janë 15 m3/s. Ndërtimi i 
hidrocentralit nuk ndikon në cilësinë e ujit. Një hidrocentral tjetër është ngritur në kufi me parkun dhe 
furnizohet nga ujrat që rrjedhin nga parku. Stafi i Drejtorisë së Shërbimit Pyjor në Shkodër raporton se 
deri tani janë lidhur kontrata konçesionare për ndërtimin e pesë hidrocentraleve në zonën e Shalës.   
 
Troftat janë të pranishmenë ujrat e ftohtë dhe liqenet karstikë të Lumit të Thethit  River, ku ushtrohet  si 
sport dhe peshkimi me grep.   

Parku Kombëtar Lugina e Valbonës 

Lugina është e pasur me burime ujore të lumit të Valbonës, përrenj dhe liqenet natyrale, të gjitha kanë 
ujëra të një cilësie të mirë. Sipërfaqet ujore përdoren si ujë i pishëm nga banorët vendas dhe të zonës si 
dhe për vaditje. Sistemi i furnizimit me ujë të pishëm është vendosur në fshatin Zic dhe siguron ujë të 
pishëm dhe ujë për vaditje për të gjithë familjet në fshatin Valbonë, deri te ura e Valbonës; pjesa tjetër e 
shtëpive furnizohen me ujë për vaditje nga ish hidrocentrali i Qukut në zonën e Dunishës, ndërsa uji i 
pishëm sigurohet në baza individuale nga puset. Qyteti i Bajram Currit dhe një pjesë e shtëpive në 
Komunën Margegaj furnizohen me ujë të pishëm nga sistemi i ujësjellësit të Valbonë ς Bajram Curri.  
 
Hidrocentrali i ndërtuar në Quku të zonë së Dunishes, aktualisht  është jashtë funksionit. Punimet për 
ndërtimin e një hidrocentrali të ri kanë filluar në 2012; aktualisht punimet janë ndërprerë për shkak të 
legjislacionit të ri për planifikimin e territorit.  
Hidrocentralet e tjerë ekzistues gjenden në zonën e Dragobisë (hidrocentralet kanë kapacitet të vogël 
dhe kanë nevojë për tu rehabilituar) dhe në zonën e Ceremit. Hidrocentrali i Ceremit është rehabilituar 
kohët e fundit, por ende nuk është funksional për shkak të dëmtimeve në rrjetin elektrik.   
 
Troftat janë të pranishme në ujrat e ftohtë si dhe në liqenet karstikë të Valbonës, ku ushtrohet  si sport 
dhe peshkimi me grep. Vendasit raportojnë për praninë e katër lloje troftash në lum, megjithatë deri 
tani nuk është kryer asnjë monitorim. Projektet ujore kanë filluar në Parkun Kombëtar Lugina e 
Valbonës. Kohët e fundit janë ngritur 4 peshkore, ku vezët e fertilizuara të troftave të prodhuara këtu 
dërgohen në Kosovë dhe vendosen në rrjedhën e sipërme të lumit. Trofta është e njohur dhe shërbehet 
në restorantet në zonën e Valbonës.   
Në ujrat e Valbonës rritet lundra (lutra lutra), por është në kufi të zhdukjes.  
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Rezervati Strikt Natyror Lumi i Gashit  

Rezervati natyror gjithashtu është e pasur më burimet ujore të lumit të Gashit dhe përrenj, të gjitha 
kanë një cilësi të lartë të ujit. Sipërfaqja ujore përdoret si ujë i pishëm për komunitetin vendor dhe të 
rajonit dhe për vaditje. Lumi i Gashit konsiderohet si një mundësi e mirë për të tërhequr turistë. Në 
pjesën e poshme të rrjedhës së lumit rriten peshqë. Banorët e zonës raportojnë për katër lloje troftash 
të veçata, megjithatë deri tani nuk është kryer asnjë monitorim.   
 
 

  
Foto 13&14: rezervate të troftës në zonën e  Valbonës (Foto  nga E. Keci) 

 

Turizmi 

Aktualisht zona përbën një atraksion të rëndësishëm turistik, ku ofrohen një numër i madh 
monumentesh historikë, biologjikë, gjeologjikë të ciët tërheqin vizitorët dhe përbëjnë një potencial për 
zhvillimin e ardhshëm të ekonomisë, shkencës si dhe për qëllime edukuese, arsimore.   
Turistët që vijnë nga vende të ndryshme shkojnë për ecje në mal, ushtrojnë sportet dimërore dhe 
shijojnë bukurinë e peizazheve në Alpet e Shqipërisë. Për zhvillimin e turizmit është shumë e 
rëndësishme përmirësimi i infrastrukturës. 

Parku Kombëtar i Thethit 

Parku Kombëtar i Thethit karakterizohet nga biodiversiteti i tij natyral si pyjet, kullotat alpine dhe 

subalpine, malet e ashpra dhe lugina të thella.  

Janë pothuajse 100 km rrugë malore në Theth që argëton çiklistët e apasionuar pas bukurive natyrore. 
Thethi gjithashtu ofron shtigje dhe rrugë të mahnitshme për turistët që mund të shijojnë dhe kishat në 
vend, varrezat, hidrocentralin, monumentet e natyrës, duke përfshirë dhe varezat e Trecit, luginën e 
Shalës, malet e thepisura të rajonit alpin, etj. Në Theth, të apasionuarit mund të hidhen me parashutë 
dhe të përdorin delta plan.  
Gjatë stinës së pranverës dhe vjeshtës, kur lumi i Thethit bëhet i rrëmbyeshëm për shkak të borës së 
akumuluar, në këto ujra mund të praktikohet rafting ose shëtitje me kanoe.  

Parku Kombëtar Lugina e Valbonës 

Klima me dimër të ftohtë dhe verë të freskët është e favorshme për turistët. Lumi i Valbonës rrjedh 
përgjatë një peisazhi tërheqës, me pyje, kullota, me bimë të ndryshme dhe shtëpi karakteristike për 
rajonin. Valbona është një nga vendet më të bukura në Shqipëri dhe segmente të luginës së saj, mund të 
jenë një sfidë e vërtete për persona të apasionuar pas sporteve ekstreme.  Kohët e fundit në zonën e 
Valbonës po zhvillohet dhe ecja në mal. Zona është e njohur për traditat e saj mikëpritëse.  
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Shpellat dhe kanionet (Kanioni i  Shoshanit, Shpella e Haxhisë, Shpella e Akullt dhe Shpella e Dragobisë) 
janë atraksione natyrore të rëndësishme dhe konsiderohen si vende potenciale për zhvillimin e 
mëtejshëm të infrastrukturës eko-turistike.   
Mundësia për të shkuar në luginë është pothuajse e mirë dhe rruga që lidh qytetin e B. Currit me 
Valbonën do të asfaltohet plotësisht në vitin 2014.  

Rezervati Natyror Lumi  Gashit 

Rezervati Natyror Lumi i Gashit ofron pyje dhe kullota natyrore të kombinuara me sipërfaqe ujore të 
pastra dhe të ftohta. Megjithatë në zonën e Gashit ende numri i tuistëvë është i konsiderueshëm pasi 
infrastruktura lë shumë për të dëshiruar dhe periudhës së shkutër pa praninë e borës në zonë.   
 

  
Foto 15: Kafe Bar turistik në zonën e Thethit (foto nga M. Christensen)   Foto 16: Ecja në mal në Luginën e Valbonës foto nga M. Christensen)  

 

  
Foto 17 Ambiente turistike në Luginën e  Valbonës (foto nga E. Keci)  
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Foto 18: Liqeni i Xhemës, Lugina e Valbonës, NP (Foto nga E. Keci) 

2.1.3 Vlerat Kulturore 

Zona ka disa objekte kulturore dhe historike, të cilat së bashku me ndërtimin e shtëpive tepër dalluese 
dhe të veçanta, që janë ndërtuar shumë kohë më parë dhe krijimi i një harmonie me pamjen dhe 
bimësinë e peisazhit në zonë, krijojnë një panoramë tërheqëse dhe interesante.  
 
Veshjet tradicionale në Alpe janë bërë kryesisht me lesh. Leshi zakonisht thuret kryesisht në ngjyrë të 
bardhë ose të errët për prodhimin për burra ose gra të palltove dhe tallagan, batanijeve të trasha, 
mbulesave dhe qilimave. Leshi punohe me shtiza për të bërë çorape, doreza, pulovra dhe geta.    
 
Nëpër fshatra është ende e përhapur gjerësisht tradita e gdhendies dhe dekorimit të objekteve ë vogla 
prej druri. Prandaj, barinjtë zbukurojnë ende kërrabat e tyre, furkat, boshtet, etj. Të tjerë, më më tepër 
aftësi në art bëjnë djepë për fëmijë, karrige tradicionale, vegla muzikore, sepete/baule etj.  
Gjithë zona e Alpeve njihet për gatimet tradicionale; megjithatë brenda zonës së Alpeve gatimi ndryshon 
nga një fshat në tjetrin. Gjithë zona ka traditë gatimin e bukës së misrit, e cila gatuhet në mënyrë 
tradicionale (çerep/sac) dhe serviret me shëllirë.  

Parku Kombëtar i Thethit 

Atraksioni kulturor fillon me veshjet tradicionale, kishat, shtëpitë karakteristike, dhe mënyrën e jetesës. 
Pjesa më origjinale e veshjes së grave është έ·ƘǳōƭŜǘŀέ ς një fund i ngushtë në bel dhe shumë i gjerë në 
fund. Secila zonë ka zbukurimet e saj karakteristike të Xhubletës. Në kohët e vjetra, gratë varroseshin së 
bashku me xhubletën e martesës.  
Disa prej tipareve më karakteristike të traditës së ndërtimit në zonë janë άƪǳƭƭŀtέΦ Ato janë ndërtuar si në 
qytet ashtu edhe në fshat dhe ishin shumë të larta, me gurë kompakt dhe me dritare ë vogla me frengji. 
Qëllimi më i rëndësishëm i kullave ishte mbrojtja nga armiku, por ato kanë gjithashtu dhe funksion 
rezidencial dhe komercial. Vetem disa prej këtyre kullave kanë mbetur sot. Kulla në Theth eshtë një prej 
tyre, e ndërtuar me shkemb natyral në hyrje të fshatit të Thethit, e cila nga njëra anë sheh lumin në një 
rrugë dhe gjithë luginën dhe fshatin në anën tjetër.   

Parku Kombëtar Lugina e Valbonës 

Veshjet tradicionale, kishat, shtëpitë karakteristike, dhe mënyra e jetesës përbejnë kryesisht atraksionin 
kulturor në luginë.  












































































































































































































































































